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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2773 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 27 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 4
Πότε δίνεται η επόμενη «μάχη» για τα οδικά ΣΔΙΤ αξίας 700 εκατ. 
ευρώ στη Β. Ελλάδα
- Για το διήμερο 19-20 Απριλίου μεταφέρθηκε η επόμενη κρίσιμη 
διαδικασία για δύο οδικά έργα στη Β. Ελλάδα 
Σελ 1 και 8
Επενδύσεις της τάξεως των 365 εκατ. ευρώ στον τομέα της αποχέτευ-
σης, σε ορίζοντα δεκαετίας, σχεδιάζει η ΕΥΔΑΠ
- Ο νέος σχεδιασμός για την Ψυτάλλεια
Σελ 1 και 6
Ομοβροντία επενδύσεων των κατασκευαστικών εταιρειών στο ΑΙ
Σελ 1 και 3
Στον Έβρο στη Θράκη το TEE Roadshow 
- Για να φέρει την καμπάνια εορτασμού των 100 χρόνων του ΤΕΕ 
κοντά στην κοινωνία
Σελ 5
Ελληνικό: Με ταχείς ρυθμούς προχωράει η υπογειοποίηση της Πο-
σειδώνος 
Σελ 7
Σε λειτουργία από 1η Απριλίου το νέο Κτηματολογικό Γραφείο Θεσσα-
λονίκης 
Σελ 8, 9
Τα πλοία του μέλλοντος και πώς η ελληνική ναυτιλία θα γίνει ανταγω-
νιστική για τα επόμενα 100 χρόνια   
Σελ 10
Σε δημόσια διαβούλευση η τροποποίηση διατάξεων του Κώδικα 
Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσικού Αερίου 
- Σχετικά με το δικαίωμα αλλαγής προμηθευτή
Σελ 11
Στο ΕΣΠΑ δράση απόκτησης επαγγελματικής εμπειρίας για άνεργους νέους
- Με προϋπολογισμό 200 εκατ. ευρώ
Σελ 12
Το «στοίχημα» της βιώσιμης επιχειρηματικότητας και ανάπτυξης σε 
πολιτισμό, τουρισμό, υποδομές και υγεία
- Σε πρώτο πλάνο στο 18ο πολυσυνέδριο «Καινοτομία και Ανάπτυξη» 
στη Θεσσαλονίκη
Σελ 13
Στα 280 δις το κόστος των φυσικών καταστροφών το 2023 στον 
κόσμο
- Στοίχισαν 108 δις δολάρια στις ασφαλιστικές εταιρείες, ποσό που 
προβλέπεται να διπλασιαστεί σε 10 χρόνια
Σελ 14
Μνημόνιο συνεργασίας στο πλαίσιο του προγράμματος για μετατροπή 
της Ρόδου στον πρώτο παγκοσμίως βιώσιμο τουριστικό προορισμό
- Μεταξύ της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου και της Ένωσης Ξενοδόχων του νησιού
Σελ 15
Αυξημένη κατά 16% η τουριστική κίνηση τον Ιανουάριο σύμφωνα με 
την Τράπεζα της Ελλάδος 
Σελ 15, 16
Εκτέλεση Προϋπολογισμού: Πρωτογενές πλεόνασμα 3,378 δις 
- ΦΠΑ, ΕΦΚ και Φόρος Εισοδήματος έφεραν αυξημένα κατά 858 εκατ. 
φορολογικά έσοδα
Σελ 17, 18
Αύξηση κατώτατου μισθού από 1η Απριλίου και συνταξιοδότηση για 
χιλιάδες οφειλέτες του e-ΕΦΚΑ
- Ανακοινώσεις από τον υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
Σελ 19
Σωρεία παραβάσεων εντόπισαν ελεγκτές του ΣΔΟΕ το πρώτο τρίμηνο 
του 2024
Σελ 20
Μια μεγάλη ιστορική υποβρύχια έκρηξη στην καλδέρα της Σαντορί-
νης αποκάλυψε διεθνής ερευνητική ομάδα 
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 22, 23
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Για το διήμερο 19-20 Απριλίου μεταφέρθηκε η επόμενη κρίσιμη 
διαδικασία για δύο οδικά έργα στη Β. Ελλάδα που προωθούνται 
μέσω ΣΔΙΤ, συνολικής αξίας σχεδόν 700 εκατ. ευρώ. Σύμφωνα 
με ρεπορτάζ του Γιώργου Παπακωνσταντίνου στο economix.gr, 
μετά από αίτημα τουλάχιστον 2 εκ των 4 διεκδικητών που ζήτη-
σαν περιθώριο επιπλέον 1 μήνα, το υπουργείο Υποδομών και Με-
ταφορών για ακόμα μία φορά (έχει προηγηθεί και άλλη παράτα-
ση) περισσότερο χρόνο στους ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ 
– MYTILINEOS, ΑΒΑΞ, INTRAKAT για να δηλώσουν τη συμμετοχή 
τους στο βασικό στάδιο του ανταγωνιστικού διαλόγου για το έργο 

«Μελέτη, Κατασκευή, Χρηματοδότηση της Αναβάθμισης του οδι-
κού άξονα ΕΟ2 (Μαυροβούνι – Έδεσσα, Παράκαμψη Γιαννιτσών, 
Παράκαμψη Χαλκηδόνας) και λειτουργία/ συντήρηση του τμήμα-
τος γέφυρας Αξιού ποταμού – Έδεσσας με Σ.Δ.Ι.Τ.», εκτιμώμενης 
αξίας 445 εκατ. ευρώ (με ΦΠΑ), αλλά και για τον «Κάθετο Άξονα 
Δράμα – Αμφίπολη (Παλαιοκώμη) με Σ.Δ.Ι.Τ», εκτιμώμενης αξίας 
248,5 εκατ. ευρώ (με ΦΠΑ). 
Και για τα δύο έργα σχετικά πρόσφατα ο αρμόδιος υπουργός, κ. 
Χρ. Σταϊκούρας, είχε αφήσει να εννοηθεί ότι στο πλάνο είναι να 
έχουμε αναδόχους έως το 2025 (αρχές). Αναλυτικά στη σελ 4

Επενδύσεις της τάξεως των 365 εκατ. ευρώ στον τομέα της απο-
χέτευσης, σε ορίζοντα δεκαετίας, σχεδιάζει η ΕΥΔΑΠ σύμφωνα με 
όσα είπε στο πλαίσιο πρόσφατης δημοσιογραφικής ενημέρωσης 
και επίσκεψης στο ΚΕΛ Ψυτάλλειας (Κέντρο Επεξεργασίας Λυ-
μάτων) ο επικεφαλής της Γενικής Διεύθυνσης Αποχέτευσης της 
ΕΥΔΑΠ, Κ. Βουγιουκλάκης.
Αφορούν ειδικότερα σε επέκταση – κατασκευή δικτύων αποχέ-
τευσης σε νέες περιοχές και σε έργα αναβάθμισης (και ενεργειακής) 
υφιστάμενων δικτύων αποχέτευσης και ΚΕΛ.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economix.gr, 

ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Χ. Σαχίνης σημείωσε πως 
πέρα από τα μεγάλα περιφερειακά  ΚΕΛ, σχεδιάζεται η εγκατάστα-
ση Τοπικών Σταθμών Επεξεργασίας Λυμάτων και παραγωγής 
επαναχρησιμοποιούμενου νερού για χρήση σε επιλεγμένα σημεία 
(πάρκα, βιομηχανικές εγκαταστάσεις, κλπ), αναφέροντας πως ήδη 
υπάρχει πρόταση προς την περιφέρεια για 25 σημεία.
Ο κ. Βουγιουκλάκης είπε ακόμη πως ολοκληρώνεται ο αποχαρα-
κτηρισμός της παραγόμενης ιλύος (λυματολάσπη) του ΚΕΛ Ψυ-
τάλλειας από απόβλητο σε εναλλακτικό καύσιμο για την καύση και 
χρήση της στην τσιμεντοβιομηχανία. Αναλυτικά στη σελ 8

Σε μπαράζ τεχνολογικών επενδύσεων προχωρούν οι εταιρείες 
του κλάδου των κατασκευών, ο οποίος βρίσκεται υπό διαδικασία 
ραγδαίου μετασχηματισμού. Οι CEOs της παγκόσμιας κατασκευ-
αστικής βιομηχανίας εκτιμούν με θετικό πρόσημο ειδικά τις ανα-
δυόμενες τεχνολογικές τάσεις, όπως είναι η παραγωγική τεχνητή 
νοημοσύνη (GenAI).

Για την ακρίβεια, η ψηφιοποίηση και η συνδεσιμότητα προκύ-
πτουν ως οι κυρίαρχες προτεραιότητες για τους CEOs του κλάδου 
στην προσπάθειά τους να επιτύχουν τους στόχους της ανάπτυξης. 
Αυτό μεταφράζεται σε μια αυξημένη υιοθέτηση τεχνολογιών και 
μοντέλων της Βιομηχανίας 4.0 (I4.0) σε ολόκληρο το φάσμα της 
βιομηχανίας. Αναλυτικά στη σελ 6

Με κεντρικό μήνυμα «100 χρόνια ΤΕΕ: εκατό χρόνια σχεδιάζουμε 
την Ελλάδα του αύριο. Και συνεχίζουμε», το ΤΕΕ Roadshow ταξι-
δεύει αυτήν την εβδομάδα σε πόλεις της Περιφερειακής Ενότητας 
Έβρου της Θράκης για να φέρει τον εορτασμό των 100 χρόνων 
του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας κοντά στην κοινωνία. 
Το «ταξίδι» του TEE Roadshow συνεχίζει με δύο σταθμούς στον 
ακριτικό νομό Έβρου, στην Ορεστιάδα (Κεντρική Πλατεία, μπρο-
στά από το Δημαρχείο, 10:30 – 15:30) την Τετάρτη 27 Μαρτίου 
και στην Αλεξανδρούπολη (Φάρος Αλεξανδρούπολης, Λεωφ. 
Βασ. Αλεξάνδρου 28, 10:30 – 15:30) την Πέμπτη 28 Μαρτίου.

Η παρουσία του TEE Roadshow σε δύο πόλεις στον ακριτικό 
Έβρο, είναι έντονα συμβολική, καθώς σχεδόν σε όλη την Ελλη-
νική Περιφέρεια η περιοδεία σταματά συνήθως σε μία πόλη, την 
πρωτεύουσα κάθε νομού. Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός 
θα βρίσκεται στο ΤΕΕ Roadshow στην Ορεστιάδα την Τετάρτη 27 
Μαρτίου το μεσημέρι (13:00) για επαφή με μηχανικούς και πολίτες 
και δηλώσεις προς τα τοπικά ΜΜΕ. 
Αναλυτικά στη σελ 3

ΠΟΤΕ ΔΙΝΕΤΑΙ Η ΕΠΟΜΕΝΗ «ΜΑΧΗ» ΓΙΑ ΤΑ ΟΔΙΚΑ ΣΔΙΤ 
ΑΞΙΑΣ 700 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΗ β. ΕΛΛΑΔΑ 
Για το διήμερο 19-20 Απριλίου μεταφέρθηκε η επόμενη κρίσιμη διαδικασία για δύο οδικά έργα στη Β. Ελλάδα 

ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΑΞΕΩΣ ΤΩΝ 365 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ 
ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ, ΣΕ ΟΡΙΖΟΝΤΑ ΔΕΚΑΕΤΙΑΣ, ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ Η ΕΥΔΑΠ
Ο νέος σχεδιασμός για την Ψυτάλλεια

ΟΜΟβΡΟΝΤΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΣΤΟ ΑΙ

ΣΤΟΝ ΕβΡΟ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ ΤΟ TEE ROADSHOW 



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

28 Μαρτίου 2024 Innovation Crete 5.0
Παρατηρητήριο Καινοτόμου Επιχειρη-
ματικότητας της Περιφέρειας Κρήτης

29 - 30 Μαρτίου 2024 78ο Τακτικό Συνέδριο ΠΕΣΕΔΕ
Πανελλήνια Ένωση Συνδέσμων 
Εργοληπτών Δημόσιων Έργων 

05-06 Απριλίου 2024 
3ο Διεθνές Συνέδριο ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.
για την πυροπροστασία των 
κατασκευών

ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.

Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού έργου BUILD UP Skills 
REbooting the GReek national platform and UPdating the 
national roadmap LIFE21-CET-BUILDSKILLS-BUS-REGRoUP, 
στο οποίο το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας συμμετέχει ως 
εταίρος, το ΤΕΕ θα διοργανώσει διαδικτυακή  ενημερωτική 
συνάντηση περιφερειακού χαρακτήρα την Πέμπτη 28 
Μαρτίου 2024 στις 11:00 μέσω zoom.
Το έργο επικεντρώνεται στις νέες δεξιότητες που απαιτούνται 
για τους εργαζόμενους σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας του 
κατασκευαστικού κλάδου, για την ενεργειακή μετάβαση, 
εστιάζοντας στα κτίρια nZEBs και την ενσωμάτωση της ενερ-
γειακής απόδοσης κτιρίων. (περισσότερες πληροφορίες για το 
έργο είναι διαθέσιμες εδώ: http://www.cres.gr/cres/pages/
projects/projects_EU/life_4.html)
Η ενημερωτική συνάντηση θα αποτελέσει μια σημαντική ευ-
καιρία για τους συμμετέχοντες μηχανικούς, εκπροσώπους 
σωματείων και ενώσεων τεχνιτών, καθώς και εκπροσώπους 
των Τοπικών & Περιφερειακών Αρχών, να ενημερωθούν για τα 
τρέχοντα και μελλοντικά σχέδια της ΕΕ, να συζητήσουν τις ανά-
γκες σε δεξιότητες για τη μετάβαση στην πράσινη ενέργεια και 
να συνεισφέρουν με τις απόψεις τους στην ανάπτυξη της εθνικής 
στρατηγικής προσόντων για το κλάδο των κατασκευών.
Στοιχεία σύνδεσης Zoom
Meeting ID: 96779275140,
Passcode:115404
Meeting: 
https://zoom.us/j/96779275140?pwd=SGFaSlVuUlp1cUtMTTNiZlZESEVZdz09
Η διαδικτυακή εκδήλωση θα έχει διάρκεια περίπου 1,5 ώρα, 
με την παρουσία 2-3 ομιλητών από την ομάδα του έργου. 

Το 9ο Συμπόσιο Ενεργειακής Μετάβασης του HAEE θα πραγ-
ματοποιηθεί στις 22-24 Μαΐου 2024, στο Maroussi Plaza 
Centre, Αθήνα, Ελλάδα.
Σύμφωνα με ανακοίνωση: «Εν μέσω ενός ενεργειακού τοπίου 
που χαρακτηρίζεται από πρωτοφανή αστάθεια, η επιδίωξη 
της σταθερότητας αποτελεί πρωταρχικό στόχο. Καθώς οι 
βιομηχανίες περιηγούνται στις περίπλοκες προκλήσεις που 
θέτουν οι γεωπολιτικές αλλαγές, οι τεχνολογικές διαταραχές 
και οι περιβαλλοντικοί προβληματισμοί, η επιτακτική ανάγκη 
για τη δημιουργία ενός σταθερού θεμελίου γίνεται ολοένα και 
πιο εμφανής.
Η επιδίωξη της σταθερότητας σε αυτόν τον εξαιρετικά αβέβαιο 
ενεργειακό κόσμο συνεπάγεται όχι μόνο τον μετριασμό των 
εγγενών κινδύνων αλλά και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας 
και της προσαρμοστικότητας.
Απαιτείται μια προληπτική προσέγγιση στην ανάπτυξη ισχυ-
ρών στρατηγικών, στην υιοθέτηση καινοτόμων τεχνολογιών 
και στην καλλιέργεια πλαισίων συνεργασίας που μπορούν να 
αντέξουν τις διακυμάνσεις που είναι εγγενείς στην παγκόσμια 
ενεργειακή αρένα.
Εν μέσω αυτών των αβεβαιοτήτων, το 9th HAEE Energy 
Transition Symposium θα επικεντρωθεί στη δέσμευση για 
σταθερότητα που λειτουργεί ως κατευθυντήρια αρχή, κατευ-
θύνοντας τους ενδιαφερόμενους προς ένα βιώσιμο και ασφα-
λές ενεργειακό μέλλον.
Το φετινό Συμπόσιο αποτελείται από:
- Το επιχειρηματικό τμήμα που προσελκύει τις κορυφαίες εται-
ρείες του ενεργειακού τομέα, παρέχοντας το τέλειο σκηνικό για 
δικτύωση με ένα διεθνές κοινό.

- Το ακαδημαϊκό τμήμα που απευθύνεται σε ερευνητικές, 
ακαδημαϊκές και βιομηχανικές κοινότητες, που ενδιαφέρονται 
να μοιραστούν τα ερευνητικά τους πορίσματα με διεθνείς και 
Έλληνες εμπειρογνώμονες.
- Ένα ολοκαίνουργιο ειδικό τμήμα: η Ημέρα Καινοτομίας στην 
Ενέργεια! Η τρίτη ημέρα του Συμποσίου θα φιλοξενήσει πα-
ρουσιάσεις καινοτόμων τεχνολογιών, πρωτοποριακών ιδεών 
και οραματικών έργων που θα διαμορφώσουν το μέλλον της 
ενέργειας.
βασικές ημερομηνίες και προθεσμίες: 
Ειδοποίηση αποδοχής περιλήψεων: 29 Μαρτίου 2024
Δίδακτρα εγγραφής Early bird έως: 1 Απριλίου 2024
Υποβολή πλήρων εργασιών (μη υποχρεωτική): 15 Μαΐου 
2024
Τα τέλη εγγραφής του συμποσίου θα πρέπει να καταβληθούν 
μέχρι: 8 Μαΐου 2024
Θεματολογία :
• Τεχνολογίες αποθήκευσης ενέργειας
• Υπεράκτια αιολική ενέργεια
• Έξυπνα δίκτυα και ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας
• Μετασχηματισμός του τομέα πετρελαίου και φυσικού αερίου
• Εναλλακτικά καύσιμα
• Οικονομικά και χρηματοδότηση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας
• Προσαρμογή στο κλίμα και ανθεκτικότητα
Για οποιαδήποτε απορία, παρακαλούμε επικοινωνήστε με την 
Οργανωτική Επιτροπή στη διεύθυνση: conferences@haee.gr
https://www.haee.gr/

ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΣΤΟΝ 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟ ΚΛΑΔΟ

9TH HAEE ENERgy TRANSITION SympOSIum

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
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Με κεντρικό μήνυμα «100 χρόνια ΤΕΕ: εκατό χρόνια 
σχεδιάζουμε την Ελλάδα του αύριο. Και συνεχίζου-
με», το ΤΕΕ Roadshow ταξιδεύει αυτήν την εβδομάδα σε πόλεις 
της Περιφερειακής Ενότητας Έβρου της Θράκης για να φέρει 
τον εορτασμό των 100 χρόνων του Τεχνικού Επιμελητηρίου 
Ελλάδας κοντά στην κοινωνία. Το ΤΕΕ Roadshow είναι μια 
άρτια οργανωμένη κινητή πλατφόρμα για τη διεξαγωγή των 
εορταστικών δράσεων που θα επισκεφτεί περισσότερες από 45 
πόλεις σε όλη την Ελλάδα. Ταξιδεύει επί τρίμηνο περίπου σε όλη 
τη χώρα, όπου μέσα από διαδραστικές εμπειρίες, διαγωνισμούς 
και άλλες εκπλήξεις, το κοινό θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει 
την πλούσια ιστορία του ΤΕΕ αλλά και το σημαντικό έργο που 
προσφέρει στον τόπο, φέρνοντας το ΤΕΕ, τα Περιφερειακά Τμή-
ματά του και τις Νομαρχιακές Επιτροπές πιο κοντά στο ευρύ κοι-
νό αλλά και στα μέλη του ανά την Ελλάδα, με μια πολυποίκιλη 
δράση ενημέρωσης. 
Το «ταξίδι» του TEE Roadshow στη Θράκη ξεκίνησε 
την προηγούμενη εβδομάδα από την Ξάνθη (Πλα-
τεία Δημοκρατίας) την Παρασκευή 22 Μαρτίου και 

στην Κομοτηνή (Πλατεία Ειρήνης) το Σάββατο 23 
Μαρτίου και συνεχίζει με δύο σταθμούς στον ακριτι-
κό νομό Έβρου, στην Ορεστιάδα (Κεντρική Πλατεία, 
μπροστά από το Δημαρχείο, 10:30 – 15:30) την Τε-
τάρτη 27 Μαρτίου και στην Αλεξανδρούπολη (Φάρος 
Αλεξανδρούπολης, Λεωφ. βασ. Αλεξάνδρου 28, 
10:30 – 15:30) την Πέμπτη 28 Μαρτίου.
Η παρουσία του TEE Roadshow σε δύο πόλεις στον ακριτικό 
Έβρο, είναι έντονα συμβολική, καθώς σχεδόν σε όλη την Ελ-
ληνική Περιφέρεια η περιοδεία σταματά συνήθως σε μία πόλη, 
την πρωτεύουσα κάθε νομού. Ο πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος 
Στασινός θα βρίσκεται στο ΤΕΕ Roadshow στην Ορεστιάδα την 
Τετάρτη 27 Μαρτίου το μεσημέρι (13:00) για επαφή με μηχανι-
κούς και πολίτες και δηλώσεις προς τα τοπικά ΜΜΕ.
Η καμπάνια για τα 100 χρόνια ΤΕΕ «ταξιδεύει» σε όλη τη χώρα, 
με δεκάδες τοπικές δράσεις και εκδηλώσεις, ημερίδες και συνέ-
δρια, που θα εξελιχθούν μέχρι το φθινόπωρο και θα ολοκλη-
ρωθούν στα τέλη Οκτωβρίου. Στόχος είναι μεταφερθεί σε όλη 
την Ελλάδα το μήνυμα για το ρόλο και το έργο των Ελλήνων 

Μηχανικών και του επαγγελματικού τους φορέα, του ΤΕΕ, στην 
ανόρθωση και ανάπτυξη της χώρας, τον τελευταίο αιώνα και 
για τη μετάβαση στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό, 
με έμφαση στην ανθεκτικότητα, σήμερα και στη νέα εποχή. Η 
καμπάνια πραγματοποιείται με τη συμμετοχή των Περιφερει-
ακών Τμημάτων του ΤΕΕ και των Νομαρχιακών Επιτροπών, 
υπό το συντονισμό του Γραφείου Τύπου και Επικοινωνίας του 
ΤΕΕ και τη συμμετοχή στις εκδηλώσεις και δράσεις της τοπικής 
αυτοδιοίκησης και της Πολιτείας γενικότερα.
Όπως δήλωσε και αναφέρει συχνά ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώρ-
γος Στασινός, το ΤΕΕ, ο μεγαλύτερος επιστημονικός φορέας της 
πατρίδας μας, τόσο σε αριθμό μελών, όσο και για λόγους ου-
σιαστικής προσφοράς και ιστορικά, έχει έναν στόχο, πάντα: την 
Ελλάδα του αύριο. Με 13 βασικές ειδικότητες μηχανικών, με 17 
περιφερειακά τμήματα, με περισσότερα από 130 χιλιάδες μέλη 
διπλωματούχους μηχανικούς, με πράξεις, έργα και νέες υπηρε-
σίες, συνεχίζει σήμερα για τον ψηφιακό και πράσινο μετασχη-
ματισμό, την ευημερία της κοινωνίας και τη βιώσιμη ανάπτυξη 
της χώρας.

Το Festival of the New European Bauhaus θα πραγματοποι-
ηθεί στις Βρυξέλλες από τις 9 έως τις 13 Απριλίου 2024 και θα 
περιλαμβάνει φόρουμ, έκθεση και εορταστικές εκδηλώσεις στο 
Parc du Cinquantenaire και στο Μουσείο Τεχνών και Ιστορίας, 
όπως ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ. Επίσης 
στο πλαίσιο του Φεστιβάλ θα υπάρξει η δυνατότητα κάποιων 
διαδικτυακών εκδηλώσεων αλλά και δορυφορικές εκδηλώσεις 
θα διοργανωθούν σε όλη την Ευρώπη και αλλού.

Θα περιλαμβάνει επίσης την απονομή των Βραβείων Νέου 
Ευρωπαϊκού Bauhaus 2024, με 20 έργα, σχέδια και ιδέες που 
ευθυγραμμίζονται με τις αξίες του κινήματος NEB.
Η διοργάνωση του 2024 θα τιμήσει ιδιαίτερα τις προσπάθειες 
ανοικοδόμησης και αποκατάστασης της Ουκρανίας και θα επι-
σημάνει τις περιοχές της ΕΕ που αντιμετωπίζουν εντονότερους 
κοινωνικοοικονομικούς περιορισμούς, καθώς και τους τόπους 
που δυσκολεύονται περισσότερο να μεταβούν σε μια οικονομία 

μηδενικού άνθρακα.
Στο Φεστιβάλ, θα αναδειχτεί η καινοτόμος δύναμη της Ευρώπης 
για τη δημιουργία ενός κοινού μέλλοντος που είναι όχι μόνο 
οπτικά εντυπωσιακό αλλά και συμβαδίζει με την ευημερία 
όλων.
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στη διαδικτυα-
κή σελίδα του Festival of the New European Bauhaus 2024: 
https://new-european-bauhaus.europa.eu/festival_en.

Η νέα Έκθεση από το Architect’s Council of Europe (ACE) πα-
ρουσιάζει μια επισκόπηση των πολιτικών αρχιτεκτονικής στην 
Ευρώπη, με έμφαση στην ποιότητα του σχεδιασμού και της 
Baukultur ως νέα πολιτική ηθική.
Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ, η έκδοση 
αναφέρει την προέλευση και διασπορά αυτών των πολιτικών, 
τους κύριους ενδιαφερόμενους φορείς, τα εργαλεία και τις πρω-
τοβουλίες που προωθούν την ποιότητα του σχεδιασμού, καθώς 

και τις επιπτώσεις στις διαδικασίες διακυβέρνησης του αστικού 
σχεδιασμού.
Η δημοσίευση αναδεικνύει τον ρόλο των διαφόρων φορέων 
στην προώθηση της ποιότητας της αρχιτεκτονικής και του πε-
ριβάλλοντος και αναδεικνύει τη σημασία της πολιτικής συνερ-
γασίας και συντονισμού για τη δημιουργία ευνοϊκών περιβαλ-
λοντικών συνθηκών για όλους.
Το πλήρες κείμενο της έκθεσης “Architectural Policies in Europe 

– A Panorama of the Actors, Policies and Tools Promoting 
High-Quality Architecture and Baukultur as the New Political 
Ethos in Europe”  είναι διαθέσιμο για κατέβασμα: 
https://www.ace-cae.eu/fileadmin/user_upload/Architecture_
Policies_Europe_FINAL_HR.pdf
και μέσω ISSUU: 
https://issuu.com/acecae/docs/architecture_policies_europe_final_hr.

Η ομάδα FIG Diversity and Inclusion Task Force της FIG- 
International Federation of Surveyors διοργανώνει ένα διαδι-
κτυακό σεμινάριο με τίτλο “AI-Powered Solutions for Fostering 
Inclusivity in Geospatial Professions“. Το σεμινάριο θα διεξαχθεί 
στις 3 Απριλίου 2024, 11-13 UTC μέσω Zoom.
Όπως ενημερώνει ανάρτηση στην ιστοσελίδα του ΤΕΕ, το 
σεμινάριο θα εξερευνήσει τις δυνατότητες της Τεχνητής Νοη-
μοσύνης (ΤΝ) να ενισχύσει την διαφορετικότητα και την συμπε-
ρίληψη στους κλάδους των γεωχωρικών επιστημών. Θα συζη-
τηθούν και θα παρουσιαστούν λύσεις ΤΝ που αντιμετωπίζουν 

προκλήσεις, παρέχουν ευκαιρίες και συμβάλλουν σε ένα πιο 
ποικιλόμορφο και δίκαιο τομέα.
Τα κύρια θέματα που θα καλυφθούν περιλαμβάνουν:
• ΤΝ στην πρόσληψη και την απόκτηση ταλέντων
• Διασφαλίζοντας την εκπροσώπηση διαφορετικών προοπτι-
κών στα γεωχωρικά δεδομένα
• Ανάπτυξη δεξιοτήτων με χρήση ΤΝ
• Προώθηση της διαφορετικότητας στον οργανωτικό πολιτισμό
Το σεμινάριο απευθύνεται σε επαγγελματίες των γεωχωρικών 
επιστημών, ειδικούς ΤΝ, υποστηρικτές της διαφορετικότητας 

και της συμπερίληψης, φοιτητές και εκπαιδευτικούς γεωχωρι-
κών σπουδών, καθώς και σε εργοδότες και επαγγελματίες HR 
σε γεωχωρικούς οργανισμούς.
Πληροφορίες και φόρμα εγγραφής για το διαδικτυακό σεμινάριο 
“AI-Powered Solutions for Fostering Inclusivity in Geospatial 
Professions” διατίθενται στην ηλεκτρονική διεύθυνση:
https://fig.net/news/news_2024/03_tf_diversity_
webinar_2024_04.asp.

ΣΤΟΝ ΕβΡΟ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ ΤΟ TEE ROADSHOW 
Για να φέρει την καμπάνια εορτασμού των 100 χρόνων του ΤΕΕ κοντά στην κοινωνία

ΦΕΣΤΙβΑΛ ΝΕΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ BAuHAuS 2024

ΝΕΑ ΕΚΘΕΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΣΥΜβΟΥΛΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ: 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

WEBINAR ΑΠΟ ΤΗΝ FIg: ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΨΗ ΣΤΑ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ ΤΟΥ ΓΕΩΧΩΡΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 
ΜΕ ΤΗΝ ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ
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Για το διήμερο 19-20 Απριλίου μεταφέρθηκε η επόμενη κρίσι-
μη διαδικασία για δύο οδικά έργα στη Β. Ελλάδα που προω-
θούνται μέσω ΣΔΙΤ, συνολικής αξίας σχεδόν 700 εκατ. ευρώ. 
Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Γιώργου Παπακωνσταντίνου στο 
economix.gr, μετά από αίτημα τουλάχιστον 2 εκ των 4 διεκδι-
κητών που ζήτησαν περιθώριο επιπλέον 1 μήνα, το υπουρ-
γείο Υποδομών και Μεταφορών για ακόμα μία φορά (έχει 
προηγηθεί και άλλη παράταση) περισσότερο χρόνο στους 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΕΙΣ – MYTILINEOS, ΑΒΑΞ, 
INTRAKAT για να δηλώσουν τη συμμετοχή τους στο βασικό 
στάδιο του ανταγωνιστικού διαλόγου για το έργο «Μελέτη, 
Κατασκευή, Χρηματοδότηση της Αναβάθμισης του οδικού 
άξονα ΕΟ2 (Μαυροβούνι – Έδεσσα, Παράκαμψη Γιαννιτσών, 
Παράκαμψη Χαλκηδόνας) και λειτουργία/ συντήρηση του 
τμήματος γέφυρας Αξιού ποταμού – Έδεσσας με Σ.Δ.Ι.Τ.», 
εκτιμώμενης αξίας 445 εκατ. ευρώ (με ΦΠΑ), αλλά και για τον 
«Κάθετο Άξονα Δράμα – Αμφίπολη (Παλαιοκώμη) με Σ.Δ.Ι-
.Τ», εκτιμώμενης αξίας 248,5 εκατ. ευρώ (με ΦΠΑ). Πρόκειται 
για δύο έργα τα οποία θεωρητικά στο υπουργείο έχουν «ση-
μαδέψει» ως σημαντικά για την αναβάθμιση της ασφάλειας 
των οδικών μετακινήσεων στις περιοχές της Β. Ελλάδας, ενώ 
και οι κατασκευαστές έχουν αφήσει να εννοηθεί ότι δείχνουν 

ισχυρό ενδιαφέρον για αυτές τις υποδομές  στις οποίες δεν 
θα υπάρχουν διόδια, καθώς τα έργα θα υλοποιηθούν ως μη 
ανταποδοτικά ΣΔΙΤ (διάρκειας 30 ετών, τα 3 η κατασκευαστι-
κή περίοδος). Και για τα δύο έργα σχετικά πρόσφατα ο αρμό-
διος υπουργός, κ. Χρ. Σταϊκούρας, είχε αφήσει να εννοηθεί ότι 
στο πλάνο είναι να έχουμε αναδόχους έως το 2025 (αρχές).
Όσον αφορά στον οδικό άξονα Θεσσαλονίκης – Έδεσσας, 
συνοπτικά ο ιδιώτης φορέας θα αναλάβει: Α. Τη μελέτη, κατα-
σκευή, χρηματοδότηση των τμημάτων: — Μαυροβούνι – 
Έδεσσα (συμπεριλαμβανομένης της σύνδεσης του τμήματος 
με τον ισόπεδο κόμβο της περιφερειακής — οδού Έδεσσας), 
Α/Κ Μαυροβουνίου Α/Κ Ριζαρίου 9,423 χλμ. — Παράκαμψη 
Γιαννιτσών Α/Κ Γιαννιτσών , Α/Κ Παραλίμνης 8,913 χλμ. — 
Παράκαμψη Χαλκηδόνας , Α/Κ Χαλκηδόνας , Α/Κ Ελεούσας 
6,340 χλμ.. Β. Τη λειτουργία, συντήρηση, χρηματοδότηση 
του βασικού οδικού άξονα γέφυρας Αξιού ποταμού – Έδεσ-
σας συνολικού μήκους περίπου 52,326 χιλιομέτρων και όσα 
επιπλέον τμήματα συμπεριλαμβάνονται στο προαναφερθέν 
τμήμα Α.
Σε σχέση με τον Κάθετο Άξονα Δράμα – Αμφίπολη (Παλαιο-
κώμη), το έργο αφορά στην αναβάθμιση της Εθνικής Οδού 
Δράμας – Αμφίπολης, είτε με αποκατάσταση και διαπλά-

τυνση τμημάτων της υπάρχουσας οδού είτε με κατασκευή 
εντελώς νέων τμημάτων κατά μήκος του τμήματος από Πα-
λιοκώμη σε Μαυρολεύκη, και από Μαυρολεύκη σε Δράμα 
συνολικού μήκους 43 χλμ. Συγκεκριμένα, η κύρια αρτηρία 
θα αναβαθμιστεί σε αυτοκινητόδρομο με αποκατάσταση της 
υπάρχουσας οδοποιίας για περίπου 13,5 χλμ. και κατασκευή 
περίπου 29,5 χλμ. νέων τμημάτων. Τα κύρια χαρακτηριστικά 
του έργου περιλαμβάνουν την αναβάθμιση της κύριας αρτη-
ρίας, την κατασκευή δύο νέων τμημάτων και τη σύνδεση με 
τις υφιστάμενες οδούς με 9 κόμβους.
Σύμφωνα με το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών, οι 
σύγχρονοι δρόμοι θα βοηθήσουν να σπάσει η απομόνωση 
των δύο περιοχών, οι οποίες είχαν μείνει πίσω ως προς το 
δίκτυο που τις συνέδεε με Θεσσαλονίκη και Εγνατία Οδό. Η 
διάρκεια του ταξιδιού θα μειωθεί κατά 6-8 λεπτά για τις δια-
δρομές Θεσσαλονίκη–Γιαννιτσά και Θεσσαλονίκη-Σκύδρα 
και 10 λεπτά για τη διαδρομή Θεσσαλονίκη–Έδεσσα. Αντί-
στοιχα αναμένεται να μειωθεί κατά 30 περίπου λεπτά για τα 
επιβατικά και κατά 45 περίπου λεπτά για τα βαρέα οχήματα η 
κίνηση στον οδικό άξονα Δράμα–Αμφίπολη.

Δίνεται στην κυκλοφορία σήμερα, Τετάρτη 27/03/2024, ο 
νέος δρόμος των Μουρνιών στα Χανιά που συνδέει τον ΒΟΑΚ 
με την πόλη των Χανίων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, πρόκει-
ται για έργο το οποίο είχε προβληματίσει τόσο την τοπική κοι-
νωνία όσο και τις δημοτικές αρχές, δεδομένου των χρόνιων 
καθυστερήσεων που είχαν παρουσιασθεί, λόγω τεχνικών κι 
άλλων προβλημάτων που αφορούσαν σε απαλλοτριώσεις, 
ελλείψεις μελετών και αλλαγή εργολάβου εκτέλεσης του έρ-
γου.
Ο Οργανισμός Ανάπτυξης Κρήτης Α.Ε. κάνει γνωστό, ότι ο 

νέος δρόμος των Μουρνιών που θα είναι η κύρια είσοδος για 
την πόλη των Χανίων, θα ανοίξει αύριο στις 12:00 το μεσημέ-
ρι, για να δοθεί στην κυκλοφορία, παρουσία του Διευθύνο-
ντος Συμβούλου του Ο.Α.Κ., ‘Αρη Παπαδογιάννη.
Επίσης, συνεχίζονται από τον Δήμο Χανίων οι διαρκείς εργα-
σίες για την αποκατάσταση του οδικού δικτύου σε σημεία που 
έχουν υποστεί φθορές, εντός της πόλης και στις περιαστικές 
περιοχές. Συγκεκριμένα, όπως ανακοινώνει η Διεύθυνση Τε-
χνικών Υπηρεσιών του Δήμου, στο πλαίσιο του έργου «Επι-
σκευές-Συντηρήσεις Υποδομών Δήμου Χανίων», ξεκίνησαν 

εργασίες ασφαλτόστρωσης, στην οδό Τσικαλαριών της Δ.Ε. 
Σούδας, από τη συμβολή της με τη Λεωφόρο Κωνσταντίνου 
Καραμανλή, έως τη συμβολή με τη Νέα Εθνική Οδό. Οι εργα-
σίες αναμένεται να ολοκληρωθούν έως τις 06/04/2024.
Κατά τη διάρκεια των εργασιών, θα περιορίζεται τμηματικά 
η διέλευση και κυκλοφορία στην οδό, ως εκ τούτου παρακα-
λούνται οι οδηγοί, για την αποφυγή ταλαιπωρίας, να σεβα-
στούν τις προσωρινές κυκλοφοριακές ρυθμίσεις.

Ένα νέο δημοτικό πάρκινγκ για δωρεάν παρκάρισμα, δημι-
ουργήθηκε και ξεκίνησε ήδη τη λειτουργία του στον δήμο Γα-
λατσίου, προκειμένου να βοηθήσει στο γενικότερο πρόβλημα 
που υπάρχει στην περιοχή. Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ 
το Γαλάτσι είναι από τους «φορτωμένους» δήμους στο ζήτη-
μα της κυκλοφορίας και στάθμευσης οχημάτων και η δημοτι-
κή Αρχή έχει εκπονήσει ολοκληρωμένο σχέδιο για δημοτικά 
πάρκινγκ με την ονομασία «Παρκάρεις Δωρεάν».

Είναι το τέταρτο κατά σειρά και βρίσκεται στο Παλαιό Τέρμα, 
δηλαδή σ’ ένα κεντρικό σημείο της πόλης, με στόχο την κάλυ-
ψη των αναγκών σε θέσεις στάθμευσης, ειδικά μετά τις νέες 
κυκλοφοριακές ρυθμίσεις στους δρόμους από τις εργασίες 
του μετρό. Το νέο δημοτικό πάρκινγκ θα είναι διαθέσιμο απο-
κλειστικά για επιβατικά αυτοκίνητα Ι.Χ. και όπως ανέφερε η 
δημοτική Αρχή, αν εντοπιστούν μοτοσικλέτες ή φορτηγά στον 
χώρο θα απομακρύνονται άμεσα.

«Αφουγκραζόμενοι τις ανάγκες των πολιτών συνεχίζουμε 
να εργαζόμαστε αδιάλειπτα, με συνέπεια και σχέδιο, ώστε να 
δίνουμε άμεσες λύσεις στα καθημερινά ζητήματα. Το τέταρ-
το δημοτικό πάρκινγκ δωρεάν στάθμευσης, στο κέντρο της 
πόλης μας, θα δώσει μια επιπλέον λύση στο κυκλοφοριακό 
ζήτημα που προκαλείται από τις εργασίες του μετρό στο Γαλά-
τσι», δήλωσε ο δήμαρχος Γαλατσίου Γιώργος Μαρκόπουλος.

ΠΟΤΕ ΔΙΝΕΤΑΙ Η ΕΠΟΜΕΝΗ «ΜΑΧΗ» ΓΙΑ ΤΑ ΟΔΙΚΑ ΣΔΙΤ ΑΞΙΑΣ 700 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΗ β. ΕΛΛΑΔΑ
Για το διήμερο 19-20 Απριλίου μεταφέρθηκε η επόμενη κρίσιμη διαδικασία για δύο οδικά έργα στη Β. Ελλάδα

ΔΙΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ Ο ΝΕΟΣ ΔΡΟΜΟΣ ΤΩΝ ΜΟΥΡΝΙΩΝ 
Συνδέει τον ΒΟΑΚ με την πόλη των Χανίων   

ΝΕΟ ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΠΑΡΚΙΝΓΚ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΑ ΓΙΑ Ι.Χ. ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΓΑΛΑΤΣΙΟΥ
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ΕΛΛΗΝΙΚΟ: ΜΕ ΤΑΧΕΙΣ ΡΥΘΜΟΥΣ ΠΡΟΧΩΡΑΕΙ Η ΥΠΟΓΕΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΣΕΙΔΩΝΟΣ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΝΑβΑΘΜΙΣΗΣ ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ

ΕΞΙ ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΙ ΣΤΗ βΑΛΤΙΜΟΡΗ ΤΩΝ ΗΠΑ ΑΠΟ ΚΑΤΑΡΡΕΥΣΗ ΓΕΦΥΡΑΣ 
Μετά την πρόσκρουση πλοίου

Με ταχείς ρυθμούς συνεχίζεται η υλοποίηση του έργου της 
υπογειοποίησης μέρους της Λεωφόρου Ποσειδώνος στο 
πλαίσιο της αστικής ανάπλασης στο Ελληνικό που είναι σε 
πλήρη εξέλιξη στην περιοχή του πρώην αεροδρομίου του 
Ελληνικού.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημαίνεται από την 
LAMDA Development, η υπογειοποίηση της Λ. Ποσειδώνος 
θα είναι μια από τις πιο σύγχρονες σήραγγες στην Ευρώπη η 
οποία θα αναβαθμίσει το οδικό δίκτυο της πόλης, διασφαλί-
ζοντας την ταχύτερη διέλευση των οχημάτων, ενώνοντας το 

παραλιακό μέτωπο με το Πάρκο του Ελληνικού και την πόλη.
Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθηκαν στη δημοσιότητα οι 
εκσκαφές έχουν ολοκληρωθεί άνω του 75% του συνολικού 
όγκου των 400.000 m3 χώματος και η σκυροδέτηση τοίχων 
άνω του 45%. Επίσης έχει ολοκληρωθεί η σκυροδέτηση άνω 
του 55% της πλάκας βάσης.
Με την υπογειοποίηση της Ποσειδώνος σε μήκος 1,5 χιλιο-
μέτρων από την παραλία Αλίμου μέχρι το ύψος της Μαρί-
νας Αγίου Κοσμά, θα μειωθεί η κυκλοφοριακή συμφόρηση 
καθώς καταργούνται 6 σηματοδότες και δημιουργούνται 6 

λωρίδες κυκλοφορίες (τρεις από την άνοδο και τρεις από την 
κάθοδο).
Το σύνολο της έκτασης που καλύπτει σήμερα η παραλιακή, 
θα μεταμορφωθεί σε χώρο πρασίνου που θα ενοποιεί το 
Μητροπολιτικό Πάρκο με την παραλία, ενώ από το σημείο θα 
διέρχεται δρόμος ήπιας κυκλοφορίας και ποδηλατόδρομος. 
To έργο της υπογειοποίησης που ξεκίνησε τον Μαΐου του 
2022 ολοκληρώνεται τον Ιούνιο του 2025 και αναμένεται να 
παραδοθεί στο κοινό, έπειτα και από τις απαραίτητες δοκιμές 
καλής λειτουργίας, στο τέλος του 2025.

Πρόγραμμα αναβάθμισης των πεζοδρομίων της πόλης υλο-
ποιεί ο δήμος Αθηναίων, στο πλαίσιο της στρατηγικής του για 
προσβασιμότητα σε όλους, τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Διεύθυνσης Οδοποιίας, Αποχέτευσης και Κοινο-
χρήστων Χώρων του δήμου, από την αρχή του έτους και μέχρι 
τις 10 Μαρτίου, έχουν αναβαθμιστεί και ανακατασκευαστεί 
πεζοδρόμια συνολικής έκτασης 4.951 τ.μ., έχει ολοκληρωθεί 
η ανάπλαση 3.410 τ.μ. κοινόχρηστων χώρων και πλατειών και 
έχει γίνει άρση επικινδυνότητας πεζοδρομίων και οδοστρωμά-

των, έκτασης 1.026 τ.μ, με τοπικές παρεμβάσεις.
Αναλυτικά, ως προς την αναβάθμιση-ανακατασκευή πεζοδρο-
μίων:
-Οδός Δικαιάρχου: Ολοκληρωμένα: 584 τ.μ. Υπόλοιπο προς 
ολοκλήρωση: 381 τ.μ. Το έργο σε εξέλιξη.
-Οδός Σοφοκλέους: Ολοκληρωμένα: 1.245 τ.μ. Υπόλοιπο προς 
ολοκλήρωση: 190 τ.μ. Το έργο σε εξέλιξη.
-Οδός Φαίδρου: Ολοκληρωμένο έργο: 249 τ.μ. 
Ως προς την ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων-πλατειών:

-Οδός Κάλβου: Ανάπλαση κοινόχρηστου χώρου και πεζοδρο-
μίων: 2.750 τ.μ. (στο πλαίσιο του έργου της «Ανάπλαση των 
οδών Κάλβου και Δέγλερη»). Το έργο σε εξέλιξη.
-Οδός Ι. Πάγκα: Διαπλάτυνση πεζοδρομίου: 160 τ.μ. Το έργο σε 
εξέλιξη.
-Πλατεία Αγίας Ειρήνης: Ανάπλαση πλατείας (1η φάση): 370 
τ.μ. (στο πλαίσιο του έργου «Ανάπλαση του Εμπορικού Κέ-
ντρου»). Το έργο σε εξέλιξη.

Το πλοίο μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων που προσέ-
κρουσε σε γέφυρα στη Βαλτιμόρη νωρίς χθες το πρωί, είχε 
προλάβει να εκπέμψει σήμα κινδύνου, γεγονός που επέτρεψε 
να περιοριστεί η κυκλοφορία και να σωθούν ζωές, ανέφερε ο 
κυβερνήτης του Μέριλαντ.
«Οι άνθρωποι αυτοί είναι ήρωες. Έσωσαν ζωές την περασμέ-
νη νύχτα», είπε ο Γουές Μουρ αναφερόμενος στο πλήρωμα 
του πλοίου Dali το οποίο κατάφερε να ενημερώσει τις αρχές 
ότι αντιμετώπιζε μηχανικό πρόβλημα ενώ έπλεε με ταχύτητα 
οκτώ κόμβων στον ποταμό Πατάπσκο.
Όπως μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, μετά την πρόσκρουση, η 
γέφυρα Φράνσις Σκοτ Κι κατέρρευσε στον ποταμό και έχει 
αποκλειστεί η πρόσβαση στο λιμάνι της Βαλτιμόρης. Ο κο-
λοσσός των θαλάσσιων μεταφορών Maersk ανακοίνωσε ότι 
λόγω του συμβάντος αυτού τα πλοία του θα αποφεύγουν στο 
προσεχές μέλλον το λιμάνι της Βαλτιμόρης, ένα από τα πιο πο-
λυσύχναστα των ΗΠΑ. Το Dali, με σημαία Σιγκαπούρης, ήταν 
ναυλωμένο από την εταιρεία Maersk όμως το πλήρωμά του 
δεν ανήκει στην εταιρεία.
Από την κατάρρευση της γέφυρας των τεσσάρων λωρίδων 
κυκλοφορίας, αυτοκίνητα και άνθρωποι κατέληξαν στα νερά 
του ποταμού. Οι διασώστες ανέσυραν δύο επιζώντες, ο ένας 
εκ των οποίων παραμένει στο νοσοκομείο. Αναζητούν ακόμη 
τουλάχιστον έξι άτομα.
«Η προκαταρκτική έρευνα υποδηλώνει ότι επρόκειτο για ατύ-
χημα», είπε ο κυβερνήτης, διαβεβαιώνοντας ότι δεν υπάρχει 

καμία αξιόπιστη ένδειξη ότι ήταν τρομοκρατική ενέργεια.
Πάνω στη γέφυρα τη στιγμή του ατυχήματος βρίσκονταν 
οκτώ άνθρωποι και οι έξι από αυτούς αγνοούνται, ανακοίνω-
σε η υπηρεσία μεταφορών της Πολιτείας αρκετές ώρες μετά 
την κατάρρευση. Τη στιγμή της κατάρρευσης, στη 1.27 τοπι-
κή ώρα, εργάτες επισκεύαζαν το οδόστρωμα της γέφυρας. Τα 
σόναρ εντόπισαν οχήματα στο βυθό του ποταμού, σε βάθος 
περίπου 50 μέτρων, είπε ο Πολ Γουίντφιλντ, ο γραμματέας 
Μεταφορών του Μέριλαντ.
Σύμφωνα με τον Μουρ η γέφυρα πληρούσε τις προδιαγραφές 
και δεν είχε δομικά προβλήματα.
Ο πρόεδρος Τζο Μπάιντεν ενημερώθηκε για το ατύχημα, ανα-
κοίνωσε ο Λευκός Οίκος.
Το πλοίο «έχασε το προωθητικό σύστημα» καθώς έφευγε από 
το λιμάνι και το πλήρωμα ενημέρωσε τις τοπικές αρχές ότι δεν 
μπορούσε να το ελέγξει, μετέδωσε το ABC News, επικαλού-
μενο μια αναφορά των υπηρεσιών πληροφοριών των ΗΠΑ.
Το λιμάνι της Βαλτιμόρης έκλεισε μέχρι νεωτέρας. Πρόκειται 
για το σημαντικότερο λιμάνι των ΗΠΑ όσον αφορά τα φορτία 
αυτοκινήτων. Μόνο το 2022 πέρασαν από εκεί περισσότερα 
από 750.000 οχήματα, σύμφωνα με στοιχεία της λιμενικής 
αρχής. Είναι επίσης ένα από τα μεγαλύτερα σε ό,τι αφορά τις 
εξαγωγές άνθρακα. Το κλείσιμο αυτού του μεγάλου λιμανιού 
στην Ανατολική Ακτή των ΗΠΑ θα μπορούσε να διαταράξει 
την αλυσίδα εφοδιασμού προϊόντων – από αυτοκίνητα μέχρι 
άνθρακα ή και ζάχαρη, κάτι που σημαίνει ότι θα αυξηθούν οι 

καθυστερήσεις και το κόστος τους.
Η χθεσινή καταστροφή ίσως είναι η χειρότερη κατάρρευση 
γέφυρας για τις ΗΠΑ από το 2007, όταν η γέφυρα I-35W έπε-
σε στον ποταμό Μισισιπί, με αποτέλεσμα να σκοτωθούν 13 
άνθρωποι. Είναι επίσης το χειρότερο ατύχημα σε γέφυρα από 
πρόσκρουση πλοίου τα τελευταία 40-50 χρόνια, σύμφωνα με 
τον Ντέιβιντ Νάιτ, εμπειρογνώμονα του Ινστιτούτου Πολιτι-
κών Μηχανικών.
Το Dali είχε εμπλακεί και σε άλλο ατύχημα στην Αμβέρσα
Το πλοίο που προκάλεσε την κατάρρευση της γέφυρας Φράν-
σις Σκοτ Κι είχε εμπλακεί και σε ένα ατύχημα στο λιμάνι της 
Αμβέρσας το 2016. Σύμφωνα με τις βελγικές λιμενικές αρχές, 
στις 11 Ιουλίου 2016 είχε προσκρούσει στην προβλήτα ενώ 
προσπαθούσε να αποπλεύσει από τον τερματικό σταθμό των 
εμπορευματοκιβωτίων στη Βόρεια Θάλασσα.
Η λιμενική αρχή δεν έδωσε άλλες διευκρινίσεις για τα αίτια 
του ατυχήματος αλλά ανέφερε ότι το πλοίο παρέμεινε αγκυ-
ροβολημένο για επισκευές για κάποιο διάστημα μετά την 
πρόσκρουση.
«Ο γενικός κανόνας είναι ότι τα ατυχήματα αυτά ερευνώνται 
και τα πλοία επιτρέπεται να αποπλεύσουν μόνο αφού οι ει-
δικοί κρίνουν ότι είναι ασφαλές», είπε ένας εκπρόσωπος του 
λιμανιού της Αμβέρσας στο πρακτορείο Reuters.
Το Dali ανήκει στην Grace Ocean Pt Ltd και τη διαχείρισή του 
έχει αναλάβει η Synergy Marine Corp.
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ΟΜΟβΡΟΝΤΙΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΣΤΟ ΑΙ
Τα ¾ των κατασκευαστικών εταιρειών αναγορεύουν την επένδυση στην παραγωγική Τεχνητή Νοημοσύνη ως προτεραιότητα

ΕΡΓΑ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 18,6 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ ΑΓ. βΑΡβΑΡΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ  

Σε μπαράζ τεχνολογικών επενδύσεων προχωρούν οι εταιρείες 
του κλάδου των κατασκευών, ο οποίος βρίσκεται υπό διαδικα-
σία ραγδαίου μετασχηματισμού. Οι CEOs της παγκόσμιας κατα-
σκευαστικής βιομηχανίας εκτιμούν με θετικό πρόσημο ειδικά 
τις αναδυόμενες τεχνολογικές τάσεις, όπως είναι η παραγωγική 
τεχνητή νοημοσύνη (GenAI).
Για την ακρίβεια, η ψηφιοποίηση και η συνδεσιμότητα προ-
κύπτουν ως οι κυρίαρχες προτεραιότητες για τους CEOs του 
κλάδου στην προσπάθειά τους να επιτύχουν τους στόχους της 
ανάπτυξης. Αυτό μεταφράζεται σε μια αυξημένη υιοθέτηση 
τεχνολογιών και μοντέλων της Βιομηχανίας 4.0 (I4.0) σε ολό-
κληρο το φάσμα της βιομηχανίας.
Σύμφωνα με τα τελευταία ευρήματα έρευνας της KPMG “Global 
Industrial Manufacturing CEO Outlook”, το 69% των ερωτη-
θέντων διευθυντών προσδιορίζει την επένδυση στην παρα-
γωγική Τεχνητή Νοημοσύνη ως την πρώτη επενδυτική προ-
τεραιότητα της εταιρείας τους, αποτυπώνοντας μια στρατηγική 
δέσμευση για την αξιοποίηση της δύναμης των προηγμένων 
τεχνολογιών.
Όπως προκύπτει από την έρευνα της KPMG “Global Industrial 
Manufacturing CEO Outlook” σε 175 CEOs των βιομηχανικών 
κατασκευών παγκοσμίως, συνολικά οι CEOs του κλάδου επικε-
ντρώνονται σε δύο παράλληλες μετασχηματιστικές διαδικασίες: 

στην ψηφιοποίηση και το ESG αντίστοιχα.
“Η ανάπτυξη μπορεί να συνεχιστεί και να επεκταθεί μέσω θε-
μελιωδών λειτουργικών αλλαγών, που προέρχονται από την 
ψηφιοποίηση (εφαρμογή καινοτόμων τεχνολογιών που βα-
σίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη) και την βιώσιμη ανάπτυξη 
του ESG (υιοθέτηση μοντέλου βιώσιμης λειτουργίας)”, αναφέ-
ρει η μελέτη.

Ψηφιοποίηση και ESg
Όπως ενημερώνει ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής 
και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ), σύμφωνα με τα ευρήματα 
της έρευνας, οι επιμέρους παράγοντες του ESG καταλαμβάνουν 
μια εξέχουσα θέση στην ημερήσια διάταξη των CEOs, με πολ-
λούς οργανισμούς να αναγνωρίζουν τον κεντρικό ρόλο τους 
στην προσέλκυση και διατήρηση κορυφαίων ταλέντων. Αυτή 
η αναγνώριση υπογραμμίζει μια ευρύτερη ευαισθητοποίηση 
εντός της βιομηχανίας, όσον αφορά τη σημασία των βιώσιμων 
και κοινωνικά υπεύθυνων πρακτικών.
Συνολικά, σύμφωνα με την έρευνα, οι CEOs του κλάδου των 
κατασκευών είναι αισιόδοξοι για την πορεία της παγκόσμιας 
οικονομίας. Για την ακρίβεια, η εμπιστοσύνη στην οικονομία 
έχει αυξηθεί κατά 5 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση με το προ-
ηγούμενο έτος.

Επιπλέον, υπάρχουν ελπιδοφόρα σημάδια ανακούφισης στις 
διαταραχές της αλυσίδας εφοδιασμού, με το κόστος εισροής και 
μεταφοράς να σταθεροποιείται σταδιακά. Τα επιτόκια φαίνεται 
να φτάνουν σε ένα επίπεδο σταθερότητας και αναμένεται ευρέ-
ως να σημειώσουν πτώση το 2024.
“Με αισιοδοξία βλέπουν οι επικεφαλής του κλάδου της βιομη-
χανικής παραγωγής-μεταποίησης την παγκόσμια οικονομία 
και προσδοκούν ανάπτυξη στον κλάδο μέσα στην επόμενη 
τριετία. Η ανάπτυξη μπορεί να συνεχιστεί και να επεκταθεί μέσω 
θεμελιωδών λειτουργικών αλλαγών, που προέρχονται από την 
ψηφιοποίηση (εφαρμογή καινοτόμων τεχνολογιών, που βα-
σίζονται στην τεχνητή νοημοσύνη) και την βιώσιμη ανάπτυξη 
του ESG (υιοθέτηση μοντέλου βιώσιμης λειτουργίας)”, αναφέ-
ρει η KPMG.
Οι αναλυτές της εταιρείας εκτιμούν ότι τα προσεχή χρόνια θα 
γίνουν μετασχηματισμοί (εξαγορές ή/και συγχωνεύσεις) στον 
βιομηχανικό κλάδο, στα πλαίσια της προσπάθειας των εταιριών 
να υλοποιήσουν την μακροχρόνια στρατηγική τους, με απώτε-
ρο σκοπό να δημιουργήσουν πρόσθετη αξία σε όλα τα ενδια-
φερόμενα μέρη. “Παραμένει, όμως, κρίσιμο για την ανάπτυξη 
των εταιριών του κλάδου πόσο γρήγορα θα αντιδράσουν στο 
σύγχρονο δυναμικό περιβάλλον και θα προλάβουν τις εξελίξεις 
της αγοράς”, καταλήγει η ανάλυση της KPMG.

Στην υλοποίηση έργων προϋπολογισμού 18,6 εκατ. ευρώ στον 
δήμο Αγ. Βαρβάρας για τη βελτίωση της καθημερινότητας και 
την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, ως ενδεικτικού μέρους 
του προγράμματος που υλοποιεί η περιφερειακή αρχή για τη 
Δυτική Αθήνα, αναφέρθηκε ο περιφερειάρχης Αττικής, κατά 
τη διάρκεια της ομιλίας του στη συνεδρίαση του περιφερειακού 
συμβουλίου, που πραγματοποιήθηκε στο δημοτικό κινηματο-
θέατρο «Γιάννης Ρίτσος» στην Αγ. Βαρβάρα.
«Το ‘δυτικό τόξο’ της Αθήνας είναι για εμάς τρόπος σκέψης και 
στοίχημα μοναδικό. Τα Δυτικά θα γίνουν brand ευκαιρίας και 
προοπτικής, όχι εγκατάλειψης και υποσχέσεων κενών περιε-
χομένου» τόνισε ο περιφερειάρχης στην τοποθέτησή του και 
πρόσθεσε: «Γνωρίζω πολύ καλά την περιοχή και τα προβλήμα-
τά της. Γνωρίζω επίσης πολύ καλά ότι μαγικές λύσεις δεν υπάρ-
χουν, ούτε μπορούν αυτά να επιλυθούν εν ριπή οφθαλμού. 
Χρειάζεται χρόνος, συγκεκριμένο σχέδιο, μεθοδικότητα στην 
εκτέλεσή του, χρειάζονται ειλικρινείς και άμεσες συνεργασίες με 
τους δήμους της Δυτικής Αθήνας, με το κράτος και με τους κοι-
νωνικούς φορείς, αλλά - πάνω απ’ όλα - χρειάζεται βούληση, 
την οποία διαθέτουμε και είμαστε αποφασισμένοι να προχωρή-
σουμε μπροστά».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αναφερόμενος στις δράσεις που 
αφορούν στον δήμο Αγίας Βαρβάρας, που φιλοξένησε τη συ-
νεδρίαση, ο κ. Χαρδαλιάς υπογράμμισε ότι η Περιφέρεια Αττι-
κής διαθέτει συνολικά 18,6 εκατ. ευρώ, από ίδιους πόρους και 
ΕΣΠΑ, για έργα που αναβαθμίζουν την καθημερινότητα των 
πολιτών.
Ειδικότερα, ο περιφερειάρχης ανέφερε ότι βρίσκονται σε στάδιο 
υλοποίησης η βιοκλιματική αστική ανάπλαση στην Π. Πατρών 

Γερμανού, προϋπολογισμού 4,5 εκατ. ευρώ, καθώς και η κα-
τασκευή πεζοδρόμων ύψους 580 χιλ. ευρώ, ενώ προχωρά η 
μελέτη και κατασκευή του Πολυκέντρου Κοινωνικής Πολιτικής 
και Ενημέρωσης, προϋπολογισμού 4,2 εκατ. ευρώ, αλλά και η 
αναβάθμιση των αθλητικών εγκαταστάσεων του δήμου, συνο-
λικού κόστους 3,8 εκατ. ευρώ.
Παράλληλα, όπως είπε ο κ. Χαρδαλιάς, με πόρους του ΕΣΠΑ 
ύψους 5,1 εκατ. ευρώ, υλοποιούνται μέσω ΠΕΠ Αττικής συνο-
λικά 11 δράσεις για την ενίσχυση των κοινωνικών παντοπω-
λείων και φαρμακείων του δήμου, την προμήθεια σύγχρονου 
εκπαιδευτικού εξοπλισμού και τη βελτίωση των σχολικών 
υποδομών, τη μέριμνα για τους ηλικιωμένους, καθώς και την 
ενδυνάμωση της κοινότητας των Ρομά, που αποτελούν και ση-
μαντικό τμήμα του πληθυσμού της πόλης.
Μάλιστα, με αφορμή την πρόσφατη ένταξη του δήμου Αγ. Βαρ-
βάρας στο πρόγραμμα κατασκευής νέων σχολικών αιθουσών, 
ο κ. Χαρδαλιάς υπογράμμισε ότι μια από τις βασικές προτεραιό-
τητες της διοίκησης της Περιφέρειας είναι να σταθεί αρωγός των 
δημοτικών αρχών στην προσπάθειά τους για την ορθή σύνταξη 
και την έγκαιρη κατάθεση των απαραίτητων μελετών, ώστε να 
επιταχύνεται η διαδικασία έγκρισης και περαίωσης των έργων 
που είναι απαραίτητα για την αναβάθμιση των όρων διαβίω-
σης σε κάθε περιοχή. Σε αυτό το πλαίσιο, όπως είπε, προωθείται 
η αλλαγή του καταστατικού της Νέας Μητροπολιτικής Αττικής, 
ώστε το 2,5% του αναπτυξιακού οργανισμού της Περιφέρειας 
να κατευθύνεται στην ΠΕΔΑ για τη στήριξη των δήμων της Ατ-
τικής στην πραγματοποίηση μελετών.
«Η πραγματοποίηση του σημερινού περιφερειακού συμβουλί-
ου στη Δυτική Αθήνα, δίνει το στίγμα μας για σκληρή δουλειά - 

όλοι μαζί - ώστε να είμαστε χρήσιμοι στους πολίτες, μακριά από 
τις ιδεολογικές καταβολές μας. Ο στόχος μας είναι ένας: να δημι-
ουργήσουμε μία Αττική δίκαιη, ευημερούσα, πράσινη, βιώσιμη 
- για όλους τους πολίτες, χωρίς εξαιρέσεις. Είναι ένα στοίχημα 
που βάλαμε με τον εαυτό μας για τους πολίτες κάθε γειτονιάς της 
Αττικής μας. Και αυτό το στοίχημα θα το κερδίσουμε» κατέληξε 
ο Νίκος Χαρδαλιάς.
Χαιρετίζοντας την έναρξη των εργασιών του ΠΕΣΥ, ο δήμαρχος 
Αγίας Βαρβάρας, Λάμπρος Μίχος, ζήτησε από τον κ. Χαρδαλιά 
την περαιτέρω ενδυνάμωση της συνεργασίας με τον δήμο για 
θέματα που αφορούν την τοπική κοινωνία, όπως η ενεργειακή 
αναβάθμιση κοινωνικών κατοικιών, η εκπόνηση μελετών και 
έργων αντιπλημμυρικής προστασίας, η αντικατάσταση του 
πεπαλαιωμένου τμήματος του δικτύου ύδρευσης κ.ά.. Επίσης 
πρότεινε τη συνεργασία των δύο βαθμών αυτοδιοίκησης, για 
την ανάδειξη της ιστορικής διαδρομής από την Ακρόπολη στην 
Ελευσίνα, «μιας διαδρομής ιστορικότητας, πνευματικότητας και 
αυτογνωσίας», όπως είπε χαρακτηριστικά.
Πριν από την έναρξη της συνεδρίασης, τον λόγο πήραν οι δή-
μαρχοι Πετρούπολης, Βαγγέλης Σίμος και Χαϊδαρίου, Μιχάλης 
Σελέκος, οι οποίοι αναφέρθηκαν στα σημαντικά ζητήματα που 
απασχολούν τις τοπικές κοινωνίες, όπως η απομάκρυνση της 
χωματερής και η φιλική προς το περιβάλλον και τη δημόσια 
υγείας διαχείριση των απορριμμάτων, η αντιπλημμυρική και 
αντιπυρική προστασία, οι αστικές αναπλάσεις κλπ.. Τη συνεδρί-
αση παρακολούθησε και η δήμαρχος Ιλίου, Ανδριάνα Αλεβίζου.
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ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΤΟΥ ΔΗΜΟy ΝΕΑΣ ΣΜΥΡΝΗΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΚΛΙΜΑΤΙΚΑ ΟΥΔΕΤΕΡΗ ΠΟΛΗ
Στη μείωση του ενεργειακού αποτυπώματος έως το 2030 
στοχεύει η νέα δημοτική Αρχή της Νέας Σμύρνης και στο πλαί-
σιο αυτό προχώρησε στη σύνταξη επενδυτικού σχεδίου. Ο 
δήμος Νέας Σμύρνης έχει ενταχθεί στο ευρωπαϊκό έργο EUCF 
(European City Facility) και στοχεύει στο να μετατραπεί σταδι-
ακά σε μία κλιματικά ουδέτερη πόλη.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το επενδυτικό σχέδιο επικεντρώ-
νεται:

- Στην αύξηση της ενεργειακής ανθεκτικότητας και στην επι-
τάχυνση της ανάπτυξης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε 
τοπικό επίπεδο με χρήση φωτοβολταϊκών πάνελ σε τουλάχι-
στον πέντε σχολικά συγκροτήματα.
- Στα 83 σημεία φόρτισης ηλεκτρικών οχημάτων, αλλά και 
στον εξοπλισμό της πόλης με 45 ηλεκτρικά ποδήλατα.
- Στην περαιτέρω αναβάθμιση του δημοτικού φωτισμού με 
LED και αυτοματισμούς για τον έλεγχο της λειτουργίας του.

Αυτά συνδυάζονται και με σειρά άλλων μέτρων, που επιδι-
ώκουν την αναβάθμιση της ποιότητας του αστικού περιβάλ-
λοντος, όπως είναι η ένταξη πράσινων και μπλε υποδομών 
με βιοκλιματική-οικολογική προσέγγιση και η ενίσχυση των 
υφιστάμενων κοινόχρηστων χώρων πρασίνου με κατάλλη-
λες ανθεκτικές φυτεύσεις.

ΣΕ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΑΠΟ 1Η ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΤΟ ΝΕΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ
Ψηφιακές υπηρεσίες για την εξυπηρέτηση μηχανικών, συμβολαιογράφων, δικηγόρων, λογιστών και πολιτών 
Το νέο Κτηματολογικό Γραφείο Θεσσαλονίκης εγκαινιάζεται 
την Δευτέρα, 1 Απριλίου, βάζοντας τέλος σε ουρές και τα-
λαιπωρία καθώς θα λειτουργούν οι ψηφιακές υπηρεσίες για 
την εξυπηρέτηση συμβολαιογράφων, δικηγόρων, λογιστών, 
μηχανικών και πολιτών. Την έναρξη λειτουργίας ανακοίνωσε 
ο υφυπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Κωνσταντίνος Κυ-
ρανάκης, με δηλώσεις του στο ΑΠΕ - ΜΠΕ.
«Από 1ης Απριλίου το σύνολο των αρμοδιοτήτων που αφο-
ρούν τα ακίνητα της Θεσσαλονίκης, αρχείο, αρμοδιότητες 
θα εξυπηρετούνται από το Κτηματολόγιο. Το σημαντικότερο 
είναι πως από την πρώτη ημέρα θα λειτουργούν οι ψηφιακές 
υπηρεσίες. Άρα δεν καλούμε τον κόσμο στα εγκαίνια, τον κα-
λούμε να υποβάλει οποιαδήποτε πράξη για αγοραπωλησία, 
αποδοχή κληρονομιάς, για δωρεά μέσα από το akinita.gov.
gr, τον ψηφιακό φάκελο μεταβίβασης ακινήτου», τόνισε ο 
κ.Κυρανάκης.
Ο υφυπουργός υπενθύμισε πως η πρώτη μεταγραφή από τον 
φάκελο ψηφιακής μεταβίβασης ακινήτου στο akinita.gov.gr 
τελέστηκε στην περιοχή της Επανομής στη Θεσσαλονίκη και 
ολοκληρώθηκε μέσα σε μόλις 14 λεπτά.
Πρόσθεσε πως μόνο στο Κτηματολογικό Γραφείο Θεσσαλο-
νίκης εκτελούνται 300 – 400 πράξεις την ημέρα, τονίζοντας 
πως πλέον οι ψηφιακές πράξεις θα προτεραιοποιούνται έναντι 
όσων υποβάλλονται δια ζώσης. «Δεν υπάρχει κάτι που πρέ-
πει να ανησυχεί τον κόσμο. Μιλάμε για απλές διαδικασίες. Έχει 
συμφέρον ο πολίτης να υποβάλλει ψηφιακά για να εξυπηρε-
τηθεί πιο γρήγορα», συμπλήρωσε ο υφυπουργός Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης.
Δίνοντας ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα της απλούστευσης 
των διαδικασιών ο κ. Κυρανάκης είπε πως με τις νέες ψηφια-
κές υπηρεσίες η μεταγραφή αγοραπωλησίας ακινήτου και η 
απόκτηση κυριότητας θα ολοκληρώνεται μέσα σε μία μέρα, 
ενώ σήμερα απαιτούνται δώδεκα μήνες. «Με το akinita.gov.
gr η μεταγραφή της αγοραπωλησίας ολοκληρώνεται σε μια 
εργάσιμη μέρα, αντί για 12 μήνες. Αυτή είναι η μεγάλη δια-
φορά. Φέρνουμε ασφάλεια δικαίου σε ανθρώπους που με 
κόπο μάζεψαν χρήματα για να αγοράσουν ένα σπίτι ώστε να 

νιώσουν την ασφάλεια πως από την επόμενη κιόλας μέρα εί-
ναι νομικά, τυπικά και πραγματικά οι κύριοι του ακινήτου που 
έχουν αγοράσει».
Δήλωσε πως επόμενο βήμα είναι να ψηφιοποιηθεί έως το 
καλοκαίρι το αρχείο του πρώην Υποθηκοφυλακείου κι όλα τα 
βασικά βιβλία στα οποία οι δικηγόροι διενεργούν την απαραί-
τητη έρευνα, προκειμένου να μη χάνεται πολύτιμος χρόνος. 
Τέλος, ο υφυπουργός υπογράμμισε πως μετά από αίτημα 
του προέδρου του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, 
Κωνσταντίνου Φινοκαλιώτη, διπλασιάστηκε από οκτώ σε 
δεκαπέντε ευρώ το τίμημα ανά εισήγηση για τους 250 δικη-
γόρους της πόλης που θα βοηθήσουν να διεκπεραιωθούν πιο 
γρήγορα οι εκκρεμότητες.
Τι πρέπει να γνωρίζουν πολίτες και επαγγελματίες 
για το Κτηματολογικό Γραφείο Θεσσαλονίκης
Ψηφιακά θα πραγματοποιείται μέσω του ktimatologio.gov.
gr σχεδόν σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών του Κτη-
ματολογικού Γραφείου της Θεσσαλονίκης που θα αρχίσει να 
λειτουργεί την 1η Απριλίου.
Για φυσικά πρόσωπα που υποβάλλουν εγγραπτέα πράξη για 
κτηματογραφημένα ακίνητα συστήνεται η χρήση του ψηφια-
κού φακέλου μεταβίβασης ακινήτου από το συμβολαιογρά-
φο τους (https://akinita.gov.gr), μέσω του οποίου η διαδικα-
σία νομικού ελέγχου ολοκληρώνεται σε μία εργάσιμη ημέρα.
Μετά και την ένταξη των Υποθηκοφυλακείων Θεσσαλονίκης 
και Νεάπολης στο Ελληνικό Κτηματολόγιο, λειτουργούν 15 
από τα 17 οριστικά Κτηματολογικά Γραφεία και 70 από τα 75 
υποκαταστήματα τους. Το επόμενο διάστημα προγραμματί-
ζεται η ένταξη των υπολοίπων Υποθηκοφυλακείων με στόχο 
την ολοκλήρωση της οριστικής δομής.
Τι πρέπει να γνωρίζουν οι πολίτες και οι επαγγελματίες:
-Η υποβολή αιτήσεων για την εγγραφή συμβολαιογραφικών 
πράξεων, καθώς και αιτήσεων για τη διόρθωση προδήλων 
σφαλμάτων από πολίτες και επαγγελματίες πραγματοποιού-
νται και ψηφιακά.
-Η έρευνα των επαγγελματιών στην κτηματολογική βάση 
γίνεται και ψηφιακά.

-Οι αιτήσεις για την έκδοση πιστοποιητικών/αντιγράφων 
(π.χ. αντίγραφο κτηματολογικού φύλλου κ.λπ.) υποβάλλο-
νται και παραλαμβάνονται μόνο ψηφιακά (7/24).
-Το πρωτόκολλο είναι αποκλειστικά ηλεκτρονικό.
-Τα μεγαρόσημα στα πιστοποιητικά και τις αιτήσεις καταρ-
γούνται.
-Οι πληρωμές γίνονται υποχρεωτικά είτε ηλεκτρονικά είτε 
μέσω POS.
-Οι επιστροφές αχρεωστήτως καταβληθέντων κατατίθενται 
ηλεκτρονικά.
Το Κτηματολογικό Γραφείο Θεσσαλονίκης, μετά την κατάρ-
γηση του Έμμισθου Υποθηκοφυλακείου Θεσσαλονίκης και 
του Ειδικού Άμισθου Υποθηκοφυλακείου Νεάπολης, είναι 
αρμόδιο για τους προκαποδιστριακούς ΟΤΑ: Θεσσαλονίκης, 
Πυλαίας, Αγίου Παύλου, Αμπελοκήπων, Ελευθερίου – Κορ-
δελιού (Ελευθερίου), Ευκαρπίας, Μενεμένης, Νέας Μαγνη-
σίας και Διαβατών (Ιωνίας), Πεύκων, Συκεών, Τριανδρίας, 
Αγίου Αθανασίου, Αγχιάλου, Γέφυρας, Καλοχωρίου, Κυμί-
νων, Νέων Μαλγάρων, Σίνδου, Χαλάστρας, Ανατολικού, Βα-
θύλακκου, Νέας Μεσήμβιας, Νεαπόλεως, Ασβεστοχωρίου, 
Εξοχής, Χορτιάτη, Ευόσμου, Πολίχνης, Σταυρουπόλεως, 
Ωραιοκάστρου, Λητής, Νεοχωρούδας, Πενταλόφου, Νέου 
Αγιονερίου (Αγιονερίου), Παλαιού Αγιονερίου, Δρυμού, Με-
λισσοχωρίου, Μεσαίου, Νέας Φιλαδέλφειας, Ξηροχωρίου, 
Φιλύρου της Π.Ε. Θεσσαλονίκης.
Σε δήλωσή του ο πρόεδρος του Ελληνικού Κτηματολογίου, 
Στέλιος Σακαρέτσιος επισημαίνει ότι «το Κτηματολογικό Γρα-
φείο Θεσσαλονίκης είναι ένα από τα μεγαλύτερα Κτηματολο-
γικά Γραφεία της χώρας το οποίο θα αναλάβει αρκετές εκκρε-
μότητες των καταργηθέντων υποθηκοφυλακείων, οι οποίες 
όμως, με τη χρήση των ψηφιακών εργαλείων του Ελληνικού 
Κτηματολογίου, πρόκειται να εξαλειφθούν με ταχείς ρυθμούς. 
Στο Υποθηκοφυλακείο Νεάπολης παρουσιάζονταν μεγάλα 
προβλήματα εξυπηρέτησης με ουρές που ξεκινούσαν από τις 
τέσσερις τα ξημερώματα. Πολίτες και επαγγελματίες θα μπο-
ρούν πλέον να εξυπηρετηθούν ψηφιακά και γρήγορα χωρίς 
την ταλαιπωρία που βίωναν τα τελευταία χρόνια».
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ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΤΗΣ ΤΑΞΕΩΣ ΤΩΝ 365 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ, 
ΣΕ ΟΡΙΖΟΝΤΑ ΔΕΚΑΕΤΙΑΣ, ΣΧΕΔΙΑΖΕΙ Η ΕΥΔΑΠ
Ο νέος σχεδιασμός για την Ψυτάλλεια

ΤΑ ΠΛΟΙΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΩΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ

Επενδύσεις της τάξεως των 365 εκατ. ευρώ στον τομέα της 
αποχέτευσης, σε ορίζοντα δεκαετίας, σχεδιάζει η ΕΥΔΑΠ σύμ-
φωνα με όσα είπε προ ημερών στο πλαίσιο δημοσιογραφικής 
ενημέρωσης και επίσκεψης στο ΚΕΛ Ψυτάλλειας (Κέντρο Επε-
ξεργασίας Λυμάτων) ο επικεφαλής της Γενικής Διεύθυνσης 
Αποχέτευσης της ΕΥΔΑΠ, Κ. Βουγιουκλάκης.
Αφορούν ειδικότερα σε επέκταση – κατασκευή δικτύων αποχέ-
τευσης σε νέες περιοχές και σε έργα αναβάθμισης (και ενεργεια-
κής) υφιστάμενων δικτύων αποχέτευσης και ΚΕΛ.
Τα ΚΕΛ που ελέγχει σήμερα είναι συνολικά πέντε με μεγαλύτερο 
αυτό της Ψυτάλλειας (το δεύτερο μεγαλύτερο της Ευρώπης) 
καθώς προστέθηκαν αυτά των Μεγάρων και του Κορωπίου, 
ενώ αναμένεται σταδιακά να εντάξει ακόμη 4 ΚΕΛ του νομού.
Σύμφωνα με ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economix.
gr, ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Χ. Σαχίνης σημείω-
σε πως πέρα από τα μεγάλα περιφερειακά  ΚΕΛ, σχεδιάζεται η 
εγκατάσταση Τοπικών Σταθμών Επεξεργασίας Λυμάτων και 
παραγωγής επαναχρησιμοποιούμενου νερού για χρήση σε 
επιλεγμένα σημεία (πάρκα, βιομηχανικές εγκαταστάσεις, κλπ), 
αναφέροντας πως ήδη υπάρχει πρόταση προς την περιφέρεια 
για 25 σημεία.
Ο κ. Βουγιουκλάκης είπε ακόμη πως ολοκληρώνεται ο αποχα-
ρακτηρισμός της παραγόμενης ιλύος (λυματολάσπη) του ΚΕΛ 

Ψυτάλλειας από απόβλητο σε εναλλακτικό καύσιμο για την 
καύση και χρήση της στην τσιμεντοβιομηχανία.
Παράλληλα, η ΕΥΔΑΠ επεκτείνεται, κατόπιν υπογραφής συμβά-
σεων, σε στρατηγικού χαρακτήρα επενδύσεις για την ανάληψη 
διαχείρισης δικτύων και εγκαταστάσεων αποχέτευσης ακαθάρ-
των με σκοπό την παραγωγή και εκμετάλλευση του ανακτημέ-
νου νερού και της ιλύος.
Συνολικά η ΕΥΔΑΠ καλείται να εκτελέσει επενδυτικό σχέδιο 
ύψους 2 δις ευρώ. Το μεγαλύτερο μέρος του σχετίζεται με τα 
έργα της Ανατολικής Αττικής για ύδρευση και αποχέτευση, 
ύψους 900 εκατ. ευρώ χρηματοδοτούμενα κατά 90% από 
ευρωπαϊκούς πόρους. Επίσης η επιχείρηση νερού της Αττικής 
προχωρά σε επενδύσεις μείωσης της ενεργειακής της εξάρτη-
σης, εγκατάστασης νέων «έξυπνων» μετρητών νερού και σε 
έργα ψηφιακού μετασχηματισμού.

Νέος σχεδιασμός για την Ψυτάλλεια
Έπειτα από την υπογραφή της τελευταίας σύμβασης του 2022 
για τη λειτουργία και συντήρηση της υποδομής στην Ψυττά-
λεια, με την κοινοπραξία Άκτωρ – Άβαξ – ΕΡΓΟΤΕΜ για 5+1 
έτη και αναγνωρίζοντας πως το συγκεκριμένο ΚΕΛ έχει ολοκλη-
ρώσει 30 χρόνια λειτουργίας, η διοίκηση της ΕΥΔΑΠ επεξεργά-
ζεται νέο σχέδιο περαιτέρω αξιοποίησης του.

Ο κ. Βουγιουκλάκης έκανε λόγο για «ένα πρόβλημα για δυνα-
τούς λύτες», με τις προκλήσεις, όπως είπε, να εστιάζονται στις 
νέες τεχνολογίες διαχείρισης ιλύος και ενεργειακής αξιοποίησης, 
στη διαχείριση προϊόντων επεξεργασίας (φώσφορος, κλπ), 
στην επαναχρησιμοποίηση ανακτημένου νερού, στην περαιτέ-
ρω ενεργειακή βελτιστοποίηση του αλλά και στην εναρμόνιση 
με τη νέα και πολύ αυστηρή Ευρωπαϊκή Οδηγία που θα διέπει 
τις εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυμάτων.
Στο πλαίσιο αυτό η ΕΥΔΑΠ θα προκηρύξει διαγωνισμό εντός 
του 2024 για την ανάθεση σε διεθνή οίκο μελετών με εξειδίκευ-
ση στην ενεργειακή αξιοποίηση των επεξεργασμένων λυμά-
των, ώστε να σχηματιστεί μια νέα πρόταση.
Στόχος είναι η βελτιστοποίηση αξιοποίησης ιλύος και προϊόντων 
επεξεργασίας (βιοαερίου, βιομεθανίου, ηλεκτρικής ενέργειας, 
υδρογόνου, φωσφόρου, κλπ), άλλα έργα ενεργειακής βελτι-
στοποίησης (βιοαέριο, φωτοβολταϊκά), η βέλτιστη παραγωγή 
και εκμετάλλευση του ανακτημένου νερού, έργα αναβάθμισης 
για συμμόρφωση με τη νέα Ευρωπαϊκή οδηγία επεξεργασίας 
αστικών λυμάτων και η επέκταση της δραστηριότητας στην 
ενεργειακή εκμετάλλευση στερεών αποβλήτων.
Τα παραπάνω θα αποτελέσουν τη βάση για το τεχνικό τεύχος 
για την μικτή σύμβαση έργων και υπηρεσιών της επόμενης 
σύμβασης για τη συντήρηση και λειτουργία της Ψυτάλλειας.

Το καράβι που κινείται στον Ινδικό Ωκεανό εν έτει 2050 μοιάζει 
εκ πρώτης όψεως πολύ με τα σημερινά. Στην πραγματικότητα, 
όμως, είναι πολύ διαφορετικό: είναι «έξυπνο» και έχει μηδενικό 
αποτύπωμα άνθρακα. Αν κάποιος βρεθεί στο κατάστρωμά του, 
θα παρατηρήσει ένα σμήνος από drones να κάνουν επιθεω-
ρήσεις, αλλά και δεκάδες αισθητήρες, που ελέγχουν την ενερ-
γειακή και οικονομική του απόδοση, τις εκπομπές ρύπων και 
την τήρηση της ασφάλειας. Αν ο επισκέπτης θελήσει να μάθει 
περισσότερα, θα πληροφορηθεί ότι μέρος του καραβιού είναι 
κατασκευασμένο από ανακυκλώσιμα υλικά και ότι πολλοί από 
τους ναυτικούς που εργάζονται για αυτό δεν βρίσκονται εν πλω, 
αλλά σε κέντρα τηλεχειρισμού στη στεριά. Όταν «πιάσει» λιμάνι, 
ρομποτικές συσκευές θα επιθεωρήσουν δυνητικά επικίνδυνα 
σημεία και θα καθαρίσουν τους μικροοργανισμούς από το 
κύτος του. Τι καύσιμο (ή καύσιμα) χρησιμοποιεί άραγε; Θα 
μπορούσε να είναι πλήρως αυτόνομο; Τι ρόλο παίζει η Τεχνητή 
Νοημοσύνη (ΤΝ) στα πλοία που θα κινούνται στους ωκεανούς 
ανά την υφήλιο το 2050;
Το Αθηναϊκό/Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων (ΑΠΕ-ΜΠΕ) 
συζήτησε για τη ναυτιλία του μέλλοντος, αλλά και για την απα-
σχόληση στον κλάδο και την προοπτική ειδικά της ελληνικής 

ναυτιλιακής βιομηχανίας με την Ασπασία Πάστρα, επίκουρο 
καθηγήτρια στο World Maritime University, με έδρα το Μάλμε 
της Σουηδίας, ενόψει της συμμετοχής της στο 9ο Οικονομικό 
Φόρουμ των Δελφών (https://def-ix.delphiforum.gr/), που 
είναι προγραμματισμένο να πραγματοποιηθεί στις 10-13 Απρι-
λίου, στους Δελφούς.
Στο ερώτημα με τι καύσιμο θα κινούνται πιθανώς τα πλοία το 
2050 απαντά: «Γίνονται μεγάλες έρευνες παγκοσμίως, για να 
βρεθεί το καύσιμο που θα κυριαρχήσει το 2050. Δεν είναι όμως 
εύκολο, γιατί η βέλτιστη λύση δεν σχετίζεται μόνο με το ν’ απο-
φασίσεις τι μηχανές θα πρέπει να τοποθετηθούν στο πλοίο ή τι 
αλλαγές θα πρέπει να γίνουν στις ήδη υπάρχουσες, αλλά και 
πώς θα παράγεις, θα αποθηκεύεις και θα μεταφέρεις το καύσι-
μο. Επίσης, η υποδομή που πρέπει να δημιουργηθεί στα λιμάνια 
είναι ένας γρίφος για δυνατούς λύτες».

Υβριδικά και αυτόνομα πλοία, drones-επιθεωρητές 
και υποβρύχια ρομπότ
Το υδρογόνο, το μεθάνιο, η αμμωνία, η πυρηνική ενέργεια και 
τα βιοκαύσιμα είναι μερικές από τις εναλλακτικές που ερευνώ-
νται για την κίνηση της εμπορικής ναυτιλίας στο μέλλον, ενώ 

σε ό, τι αφορά τα πλοία που καλύπτουν μικρές αποστάσεις, 
πιθανώς θα αξιοποιηθούν μπαταρίες και ηλιακή ενέργεια. «Για 
εμένα, το μέλλον είναι προς νέες υβριδικές κατασκευές πλοίων, 
με τη δυνατότητα να κινούνται με περισσότερους από έναν τύ-
πους καυσίμου. Αυτό σημαίνει ότι θα μπορούμε, π.χ., να επω-
φεληθούμε από πιο βιώσιμα καύσιμα σε τοποθεσίες που η πα-
ραγωγή τους και η διαθεσιμότητα τους είναι διαδεδομένες, και 
να χρησιμοποιούμε συμβατικά καύσιμα για το υπόλοιπο μέρος 
του ταξιδιού, όταν τα εναλλακτικά δεν είναι ευρέως διαθέσιμα» 
εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και την Αλεξάνδρα Γούτα, ενώ στο ερώτη-
μα αν οι ναυτιλιακές εταιρείες προλαβαίνουν να ανταποκριθούν 
στις επιταγές αυτής της αλλαγής ή να «σηκώσουν» το κόστος 
που τη συνοδεύει στην περίοδο μέχρι το 2050 απαντά καταφα-
τικά, δεδομένου ιδίως ότι τα σχετικά πρότζεκτ σε ευρωπαϊκό και 
παγκόσμιο επίπεδο είναι ήδη πάρα πολλά.
Πόσο πιθανό θεωρεί να δούμε μέχρι το 2050 αυτόνομα πλοία 
να κινούνται στους ωκεανούς; «Η ΤΝ θα επιτελέσει τον σημαντι-
κότερο ρόλο σε αυτό το πεδίο, γιατί χάρη σε αυτή θα φτάσουμε 
στο σημείο τα πλοία να είναι ως ένα βαθμό αυτόνομα. Αυτόνο-
μο πλοίο δεν σημαίνει απαραίτητα πλοίο χωρίς πλήρωμα.
Συνέχεια στη σελ 9
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Συνέχεια από σελ 8

» Σημαίνει ότι έχει πολύ δυνατά τεχνολογικά συστήματα, που 
επιτρέπουν να μειωθεί ο αριθμός των ναυτικών πάνω στο 
πλοίο κι ότι θα έχουμε ανάγκη από ναυτικούς που θα εργάζο-
νται σε κέντρα τηλεχειρισμού. Πλοία που δεν θα έχουν καθό-
λου ανθρώπινο παράγοντα είναι πολύ δύσκολο να υπάρξουν. 
Ίσως μόνο σε περιοχές όπου υπάρχουν φιόρδ ή κλειστοί κόλ-
ποι και νερά. Σε τέτοιες περιοχές, όπως π.χ., έχουμε δει στην 
Νορβηγία, τα αυτόνομα πλοία μπορούν να διανύουν συγκε-
κριμένες μικρές αποστάσεις» εκτιμά.
Προ τετραετίας δρομολογήθηκε κοινό έργο του World 
Maritime University, σε συνεργασία με την ΕΕ και 20 εταιρείες 
και οργανισμούς, στο πλαίσιο του οποίου -μεταξύ άλλων- 
drones και υποβρύχια ρομπότ γίνονται χρήσιμα εργαλεία 
για τη ναυτιλία. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται; «Το έργο τελειώνει 
στο τέλος Μαρτίου, έπειτα από τέσσερα χρόνια εντατικής 
δουλειάς. Είκοσι ευρωπαϊκοί οργανισμοί, συμπεριλαμβανο-
μένων ναυτιλιακών εταιρειών, εταιρειών τεχνολογίας, πανε-
πιστημίων και λιμανιών, δούλεψαν μαζί, χρησιμοποιώντας 
drones, υποβρύχια ρομπότ και «magnetic crawlers» (μαγνη-
τικά ερπυστριοφόρα) για την επιθεώρηση και συντήρηση του 
πλοίου. Αυτές οι ρομποτικές συσκευές επιτρέπουν την επιθε-
ώρηση σημείων του πλοίου, όπως οι δεξαμενές καυσίμου, 
ελαίου και ύδατος, που είναι δυνητικά επικίνδυνες για τον 
άνθρωπο- επιθεωρητή, ο οποίος θα μπορεί να καθοδηγεί τα 
ρομπότ και να επιβλέπει τη διαδικασία μέσα από την οθόνη 
του υπολογιστή ή του κινητού του. Τα υποβρύχια ρομπότ θα 
ελέγχουν αν υπάρχει διάβρωση στο πλοίο, θα κάνουν πα-
χυμετρήσεις στις λαμαρίνες και θα καθαρίζουν το κύτος από 
μικροοργανισμούς» περιγράφει.
Εκατοντάδες χιλιάδες ναυτικοί θα χρειαστεί να επα-
νεκπαιδευτούν
Βάσει εκτιμήσεων του Παγκόσμιου Οργανισμού Ναυτιλίας 

(IMO), ως το 2050 περίπου 310.000 ναυτικοί θα ταξιδεύουν 
σε πλοία εξοπλισμένα με εναλλακτικές τεχνολογίες πρόωσης, 
ενώ σχεδόν 750.000 θα χρειαστούν επιπλέον εκπαίδευση για 
να χειρίζονται εναλλακτικά καύσιμα και τεχνολογίες έως το 
2050. Είναι εφικτό να επανεκπαιδευτούν εγκαίρως όλοι αυτοί 
οι άνθρωποι;
Κατά την Ασπασία Πάστρα, τα ναυτιλιακά εκπαιδευτικά ιδρύ-
ματα παγκοσμίως πρέπει ν’ ανταποκριθούν γρήγορα στη 
μεταμόρφωση της εκπαίδευσης, που φέρνουν οι ραγδαίες 
τεχνολογικές εξελίξεις. Η εκπαίδευση, προσθέτει, αφορά τρία 
επίπεδα: διεθνές, εθνικό και εταιρικό. Στο διεθνές επίπεδο, ο 
ΙΜΟ πρέπει να αναθεωρήσει τη Διεθνή Σύμβαση για τα Πρό-
τυπα Eκπαίδευσης & Πιστοποίησης των ναυτικών (STCW), 
ώστε να συμπεριλαμβάνει διατάξεις για τις νέες τεχνολογίες/ 
νέους τύπους των καυσίμων. «Η σχετική διάταξη της σύμ-
βασης είναι σήμερα εντελώς ανεπαρκής. Στο εθνικό επίπεδο, 
μέσα στα σύνορα της Ελλάδας για παράδειγμα, είναι ανα-
γκαία η πλήρης αναβάθμιση της δημόσιας ναυτικής εκπαί-
δευσης, των υποδομών των δημοσίων σχολών, καθώς και 
του προσωπικού. Επίσης, είναι αναγκαία συνθήκη μέσα στο 
εθνικό επίπεδο να χρηματοδοτηθεί το δεύτερο ταξίδι πρακτι-
κής άσκησης των σπουδαστών, ενώ χρειαζόμαστε ιδιωτική 
εκπαίδευση μέσα στο ναυτικό επάγγελμα -είναι κάτι μεγίστης 
σημασίας αν θέλουμε την αύξηση των σπουδαστών. Και μετά 
έχουμε το εταιρικό επίπεδο. Είμαι πολύ αισιόδοξη για την εκ-
παίδευση που παρέχουν οι ελληνικές εταιρείες, γιατί κάποιες 
από αυτές χρησιμοποιούν, π.χ., εξελιγμένους προσομοιωτές 
γέφυρας και μηχανής και προσφέρουν δια βίου εκπαίδευση. 
Οπότε οι εταιρείες προλαβαίνουν να εκπαιδεύσουν το προσω-
πικό τους και δεν θα αποτύχουν. Το θέμα είναι πόσο γρήγορα 
μπορούν οι κρατικές σχολές να προσαρμοστούν» σημειώνει.
Πώς η ελληνική ναυτιλία θα γίνει ανταγωνιστική 
για τον επόμενο αιώνα
Η ελληνική ναυτιλία μπορεί να ελίσσεται κι είναι πολύ αντα-

γωνιστική, λέει η κα Πάστρα και εξηγεί: «αντιπροσωπεύουμε 
μόνο το 0,15% του παγκόσμιου πληθυσμού, αλλά ταυτόχρο-
να ο υπό διαχείριση στόλος ελληνικών συμφερόντων είναι 
4.212 πλοία, οπότε σήμερα είμαστε ανταγωνιστικοί. Μπορού-
με να εναρμονιστούμε και με τις επιταγές του μέλλοντος, αρκεί 
να κάνουμε ένα βασικό και καθοριστικό βήμα: επαγγελματικό 
προσανατολισμό στα σχολεία για τις μοναδικές ευκαιρίες που 
προσφέρει το ναυτικό επάγγελμα».
Κατά την κα Πάστρα, μόνο αν ενσωματώσουμε τη ναυτιλία 
και το ναυτικό επάγγελμα στα εκπαιδευτικά προγράμματα 
στα σχολεία, σε συνεργασία πιθανόν με ναυτιλιακές εταιρεί-
ες ή ιδρύματα, το μέλλον θα είναι πολύ ελπιδοφόρο. «Γιατί, 
αν καταλάβουν οι νέοι πόσο καλές απολαβές έχει το ναυτικό 
επάγγελμα και ότι ναυτικός δε σημαίνει ότι χρειάζεται να μεί-
νεις για πάντα στα καράβια, ότι μπορείς στα 35 σου να έχεις 
κάνει τόση μεγάλη καριέρα στο πλοίο που θα είσαι περιζή-
τητος στις ναυτιλιακές εταιρείες ή σε θέσεις που αφορούν τις 
τεχνολογικές εξελίξεις του χώρου, τότε υπάρχει μέλλον. Αν 
καταφέρουμε να φτιάξουμε το image του κλάδου, τότε θα 
έχουμε περισσότερους/ες ναυτικούς, που θα ασχοληθούν 
με τα ναυπηγεία, τις νέες τεχνολογίες, τις ναυτιλιακές ασφά-
λειες, τα λιμάνια και το θαλάσσιο περιβάλλον. Είμαστε έτοιμοι 
γι αυτό το βήμα; Θέλει η εκάστοτε κυβέρνηση να κάνει την 
ανατροπή; Τότε ναι, θα παραμείνουμε ανταγωνιστικοί για 
τα επόμενα 100 χρόνια. Γιατί δεν φτάνει μόνο να έχουμε την 
πρωτοκαθεδρία στον στόλο. Πρέπει η νέα γενιά να δουλέψει 
στον ευρύτερο χώρο, τα καράβια μας να έχουν ελληνική ση-
μαία και να στελεχώνονται ως ένα ικανοποιητικό βαθμό από 
Έλληνες αξιωματικούς. Και, επίσης, πολύ σημαντικό είναι να 
κατασκευάζονται ή να επισκευάζονται σε ελληνικά ναυπηγεία 
που λειτουργούν συμπληρωματικά και όχι ανταγωνιστικά, 
όπως είχαμε δει στο παρελθόν» καταλήγει.

Σε επαναλειτουργία τέθηκε ο υποθαλάσσιος αγωγός ύδρευσης 
της Αίγινας, καθώς επιδιορθώθηκε η βλάβη που προκλήθηκε 
πριν από ένα δίμηνο. Βασικό ζητούμενο ωστόσο, όπως αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, παραμένει να διαπιστωθεί εάν το νερό είναι και 
πάλι κατάλληλο προς πόση.
Ο ανάδοχος που επιλαμβάνεται της επισκευής -καθώς το ει-
σαγγελικό πόρισμα έκανε λόγο για αστοχία υλικού, δείχνοντας 
ξεκάθαρα την πλευρά της κατασκευάστριας εταιρείας- ενημέ-
ρωσε τον περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρδαλιά, ότι λόγω της 
αργίας της 25ης Μαρτίου το εργαστήριο που εξετάζει τα δείγμα-
τα νερού ήταν κλειστό. Όπως σημειώνεται, εφόσον το σχετικό 
δείγμα δοθεί από τον Δήμο Αίγινας, τη Τρίτη 26 Μαρτίου, τότε 

τα αποτελέσματα των χημικών αναλύσεων θα είναι διαθέσιμα 
αύριο, ενώ αυτά των βιολογικών αναλύσεων την επόμενη 
Τρίτη 2 Απριλίου. Ως εκ τούτου, μέχρι να γνωστοποιηθούν οι 
μετρήσεις του ποιοτικού ελέγχου, ο Δήμος Αίγινας αποφάσισε 
το νερό να χρησιμοποιείται από τους κατοίκους αποκλειστικά 
και μόνο για οικιακές χρήσεις.
Υπενθυμίζεται ότι τα αμέσως προηγούμενα εικοσιτετράωρα, 
δύτες επιδόθηκαν στο καθάρισμα του θαλασσινού νερού που 
βρισκόταν μέσα στον αγωγό, έσφιξαν τις βίδες και προχώρη-
σαν στη διαδικασία συναρμολόγησης του ειδικού τεμαχίου που 
απαιτείται, προκειμένου να αποκατασταθεί η υδροδότηση στο 
νησί.

«Συρρικνώσαμε τον χρόνο και κάναμε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες, προκειμένου να τηρηθούν όλα τα πρωτόκολλα, κα-
λώντας τον ανάδοχο να τηρήσει στο ακέραιο τις υποχρεώσεις 
του», τόνισαν συνεργάτες του Νίκου Χαρδαλιά, προσθέτοντας 
ότι ο περιφερειάρχης Αττικής παρακολουθεί το θέμα από την 
πρώτη στιγμή, σε καθημερινή βάση, αναλαμβάνοντας όλες τις 
αναγκαίες πρωτοβουλίες, στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. «Ανα-
μένουμε πλέον από τον Δήμο Αίγινας τις σχετικές αναλύσεις, έτσι 
ώστε το νερό να ξαναέρθει στα σπίτια της Αίγινας με ασφάλεια. 
Είναι αυτονόητο ότι θα πρέπει να τηρηθούν όλες οι απαραίτητες, 
αυστηρές προδιαγραφές», υπογράμμισαν χαρακτηριστικά.

ΤΑ ΠΛΟΙΑ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΠΩΣ Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΝΑΥΤΙΛΙΑ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΠΟΜΕΝΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ   

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΘΗΚΕ Η ΥΔΡΟΔΟΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΙΓΙΝΑ
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Αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της ΡΑΑΕΥ η δημόσια διαβούλευ-
ση για την τροποποίηση των διατάξεων των άρθρων 39,42, 
15, 18 και 28 του Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας και 
Φυσικού Αερίου για την υποβολή γνώμης ΡΑΑΕΥ αναφορικά με 
το πλαίσιο αλλαγής προμηθευτή, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμμετάσχουν στη δημόσια 
διαβούλευση, μέχρι τις 26 Απριλίου, μέσω του συνδέσμου 

https://www.rae.gr/diavoulefseis/84022/
Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας σημειώνει ότι οι προτεινόμενες 
ρυθμίσεις για τη διαμόρφωση νέου πλαισίου αλλαγής προμη-
θευτή, αποβλέπουν στην ικανοποίηση των σκοπών του δημο-
σίου συμφέροντος και στην διατήρηση της ευστάθειας των συ-
ναλλαγών και της ρευστότητας στην λιανική αγορά ηλεκτρικής 
ενέργειας, με την διαφύλαξη του θεμελιώδους δικαιώματος του 

καταναλωτή για αλλαγή προμηθευτή χωρίς περιορισμούς αλλά 
και αφετέρου με την αποτροπή της καταχρηστικής άσκησης 
του εν λόγω δικαιώματος από στρατηγικούς κακοπληρωτές με 
ακόλουθο την συσσώρευση ανεξόφλητων οφειλών προς τους 
προμηθευτές.

Την ολοκλήρωση της εξαγοράς αιολικού πάρκου 84 ΜW στη 
Ρουμανία ανακοίνωσε η ΔΕΗ Ανανεώσιμες, μεταδίδει το ΑΠΕ-
ΜΠΕ.
Ειδικότερα, όπως αναφέρει η ανακοίνωση:
«Σε συνέχεια τής από 24.07.2023 ανακοίνωσης, η ΔΕΗ Α.Ε. 
ανακοίνωσε ότι, ολοκλήρωσε, μέσω της θυγατρικής της ΔΕΗ 
Ανανεώσιμες Α.Ε. και μετά από την εκπλήρωση ορισμένων 
προϋποθέσεων (conditions precedent), συνήθων σε τέτοιου 

είδους συναλλαγές, την εξαγορά από τις ευρωπαϊκές θυγατρι-
κές του ομίλου Lukoil του 100% της Land Power s.r.l., η οποία 
κατέχει αιολικό πάρκο σε λειτουργία στη Ρουμανία με συνολική 
εγκατεστημένη ισχύ 84MW.
Το αιολικό πάρκο παράγει περισσότερες από 200GWh ετησίως 
καθώς βρίσκεται στις περιοχές Dorobantu και Topolog, οι οποίες 
έχουν το καλύτερο αιολικό δυναμικό στη χώρα.
Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες επιλέχθηκε ως προτιμώμενος αγοραστής 

μετά από διαγωνιστική διαδικασία, στην οποία συμμετείχαν 
διεθνείς εταιρείες.
Η Kommunalkredit Austria AG ενήργησε ως αποκλειστικός 
χρηματοοικονομικός σύμβουλος και οι CMS Cameron McKenna 
Nabarro Olswang LLP SCP και Milbank LLP ως νομικοί σύμβου-
λοι της ΔΕΗ Ανανεώσιμες».

Σειρά επαφών έχει στον Καναδά, αυτές τις ημέρες, ο πρόεδρος 
και διευθύνων σύμβουλος της MYTILINEOS Energy & Metals, 
Ευάγγελος Μυτιληναίος, στο πλαίσιο επένδυσης της εταιρείας 
στην χώρα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε συνάντηση με τους πρωθυ-
πουργούς της Ελλάδας Κυριάκο Μητσοτάκη και του Καναδά 
Τζάστιν Τριντό στον Τορόντο, είχε τη δυνατότητα να συζητήσει 
εκτενέστερα την επένδυση της MYTILINEOS στην Αλμπέρτα. 
Υπενθυμίζεται ότι η εταιρεία έχει εισέλθει στην αγορά της χώ-
ρας με εξαγορά ηλιακού χαρτοφυλακίου ισχύος 1,4 GW στην 
Αλμπέρτα από την Westbridge Renewable Energy, μια επέν-
δυση που ξεπερνά το 1,7 δισ. CAD (1,16 δισ. ευρώ) για την κα-

τασκευή 5 φωτοβολταϊκών έργων στην περιοχή. Η συνάντηση 
πραγματοποιήθηκε με την ευκαιρία της επίσκεψης του Έλληνα 
πρωθυπουργού στον Καναδά, στο πλαίσιο και των εορτασμών 
της ελληνικής επανάστασης από τους ομογενείς. Οι τρεις τους, 
κατά τη συνάντησή τους, είχαν τη δυνατότητα να συζητήσουν 
για τις περαιτέρω δυνατότητες συνεργασίας των δύο χωρών, 
αλλά και του Καναδά ευρύτερα με την ευρωπαϊκή βιομηχανία, 
μιας και ο κ. Μυτιληναίος τελεί και πρόεδρος της Eurometaux, 
ενός οργανισμού που εκπροσωπεί βιομηχανίες μη σιδηρούχων 
μετάλλων στην Ευρώπη, των οποίων τα μέλη έχουν 500 χιλ. 
άμεσους και 3 εκατ. έμμεσους υπαλλήλους και ετήσιο κύκλο 
εργασιών 120 δισ. ευρώ.

Κατά την επίσκεψή του στον Καναδά, ο κ. Μυτιληναίος πραγ-
ματοποίησε συνάντηση και με τον Πρεμ Γουάτσα, πρόεδρο και 
διευθύνοντα σύμβουλο της Fairfax Financial Holdings, που 
εδρεύει στο Τορόντο, ο οποίος διαθέτει σημαντικές επενδυτικές 
θέσεις στην χώρα, μεταξύ των οποίων και στην MYTILINEOS, 
όπου είναι ο μεγαλύτερος μέτοχος, εκτός οικογένειας Μυτιλη-
ναίου.
Ο κ. Μυτιληναίος, στο πλαίσιο της επίσκεψής του στον Καναδά, 
πρόκειται να έχει συναντήσεις και με τις κυβερνητικές αρχές της 
Αλμπέρτα, καθώς και με επενδυτικούς οργανισμούς της χώρας.

«Η Ελλάδα έχει μια μοναδική ευκαιρία να γίνει το κέντρο των 
υπεράκτιων αιολικών πάρκων στην ευρύτερη περιοχή της 
Μεσογείου δημιουργώντας υπεράξια στην Ελληνική οικονομία, 
χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας και συνεισφέροντας στην παρα-
γωγή καθαρής ενέργειας» τόνισε ο Διευθύνων Σύμβουλος της 
Hexicon Power, κ. Μικέλης Χατζηγάκης, στην ομιλία του σε ημε-
ρίδα για την κλιματική αλλαγή που οργανώθηκε από την σχολή 
διπλωματίας Fletcher του πανεπιστήμιου Tufts της Βοστώνης, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ο κ. Χατζηγάκης υπογράμμισε πως το στοίχημα για την Ελλάδα 
δεν είναι μόνο να δημιουργήσει πλωτά αιολικά πάρκα στις Ελ-
ληνικές θάλασσες μέχρι το 2030 αλλά να χτίσει και μια εγχώρια 
εφοδιαστική αλυσίδα που θα τονώσει την τοπική βιομηχανία 

και την οικονομία μας. Ο Διευθύνων Σύμβουλος της Hexicon 
Power μίλησε και για τα εμπόδια που θα βρεθούν στον δρόμο 
της ανάπτυξης και ωρίμανσης αυτών των έργων. «Τα πλωτά 
αιολικά είναι μια μοναδική ευκαιρία για την Ελλάδα και για αυτό 
δεν πρέπει να την σπαταλήσουμε κάνοντας παρόμοια λάθη με 
αυτά του παρελθόντος. Για παράδειγμα, θα πρέπει να σταθούμε 
δίπλα στις τοπικές κοινωνίες και να τους εξηγήσουμε (κράτος, 
εταιρίες, φορείς) τι μπορούμε να πετύχουμε εάν τα καταφέρου-
με. Να τους εξηγήσουμε ότι οι τοπικές κοινωνίες θα έχουν σημα-
ντικό οικονομικό όφελος όταν κερδηθεί το στοίχημα των υπε-
ράκτιων αιολικών και να γίνουν συμμέτοχοι στα έργα αυτά. Και 
η προσέγγιση με τις τοπικές κοινωνίες πρέπει να γίνει τώρα όχι 
όταν έρθει η ώρα των διαγωνισμών» τόνισε ο κ. Χατζηγάκης. 

Επίσης, ο Διευθύνων Σύμβουλος της Hexicon Power είπε πως 
έχουν γίνει σημαντικά βήματα προόδου στο κομμάτι της μείω-
σης των αερίων του θερμοκηπίου που προκαλούν υπερθέρ-
μανση του πλανήτη αλλά ακόμα είμαστε πίσω στο κομμάτι της 
προσαρμογής (adaptation) από τις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής. «Είναι πλέον σαφές πως οι πλημμύρες (όπως φάνηκε 
από τον Ιανό και τον Ντάνιελ), οι μεγάλες πυρκαγιές όπως αυτή 
της Εύβοιας, η λειψυδρία και μια σειρά από φαινόμενα που σχε-
τίζονται με την κλιματική αλλαγή δεν θα τα βιώνουμε μια φορά 
τα 100 χρόνια αλλά, δυστυχώς, σε τακτικά διαστήματα και για 
αυτό είναι επιτακτική ανάγκη να θωρακιστούμε το συντομότερο 
δυνατόν» υπογράμμισε ο κ. Χατζηγάκης.

ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑβΟΥΛΕΥΣΗ Η ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΤΑΞΕΩΝ ΤΟΥ ΚΩΔΙΚΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑΣ 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ
Σχετικά με το δικαίωμα αλλαγής προμηθευτή

ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ: ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Η ΕΞΑΓΟΡΑ ΤΟΥ ΑΙΟΛΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ ΣΤΗ ΡΟΥΜΑΝΙΑ

ΣΕΙΡΑ ΕΠΑΦΩΝ ΤΗΣ myTILINEOS ENERgy & mETALS ΣΤΟΝ ΚΑΝΑΔΑ 

HEXICON: ΝΑ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ ΤΩΡΑ Η ΔΙΑβΟΥΛΕΥΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΤΟΠΙΚΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΘΑΛΑΣΣΙΩΝ ΑΙΟΛΙΚΩΝ 
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Την ένταξη δράσης για την απόκτηση επαγγελματικής εμπει-
ρίας-προεργασίας άνεργων νέων, προϋπολογισμού 200 
εκατ. ευρώ, στο Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό και 
Κοινωνική Συνοχή» του ΕΣΠΑ 2021-2027 ανακοίνωσαν η 
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δόμνα Μιχα-
ηλίδου και ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η δράση, η οποία συγχρηματο-
δοτείται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, περιλαμβάνει 
ενέργειες προετοιμασίας και απόκτησης επαγγελματικής 
εμπειρίας, με σκοπό την προώθηση της ένταξης στην αγο-
ρά εργασίας έως 25.000 άνεργων νέων και θα υλοποιηθεί 
στο πλαίσιο του ανοιχτού τύπου προγραμμάτων (open 
framework model), δηλαδή θα παραμείνει ανοιχτή ως προς 
την υποβολή των αιτήσεων μέχρι την κάλυψη των θέσεων ή 
την εξάντληση του προϋπολογισμού.
Ωφελούμενοι της δράσης είναι άνεργοι, ηλικίας 18-29 ετών, 
εγγεγραμμένοι στα μητρώα ανέργων των ΚΠΑ2 της Δημόσι-
ας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), απόφοιτοι τουλάχιστον 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης, οι οποίοι βρίσκονται εκτός απα-
σχόλησης, εκπαίδευσης και κατάρτισης.
Η διάρκεια του προγράμματος είναι επτά μήνες πλήρους απα-
σχόλησης σε ιδιωτικές επιχειρήσεις όλης της χώρας.

Στους ωφελούμενους καταβάλλεται από τη ΔΥΠΑ, μηνιαίως, 
αποζημίωση ίση με τον νόμιμο κατώτατο μισθό και αναλογία 
δώρων εορτών και επιδόματος αδείας και για τον χρόνο συμ-
μετοχής τους στο πρόγραμμα υπάγονται στη μικτή ασφάλιση 
του e-ΕΦΚΑ.
Στους παρόχους των θέσεων προεργασίας (επιχειρήσεις) δεν 
καταβάλλεται αποζημίωση.
Οι ανακοινώσεις για την έναρξη υποβολής αιτήσεων στη σχε-
τική ηλεκτρονική πλατφόρμα γίνονται από τη ΔΥΠΑ, που είναι 
και ο φορέας υλοποίησης του προγράμματος.
Η υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Δόμνα 
Μιχαηλίδου, δήλωσε: «Απαντάμε στις ανάγκες των νέων με 
έργα. Στο έλλειμμα διασύνδεσης μεταξύ προσφοράς και ζήτη-
σης με πράξεις. Στην ενίσχυση της νεανικής απασχόλησης με 
τη νέα δράση του ΕΣΠΑ, που θα δώσει τα κατάλληλα εφόδια 
σε 25.000 ανέργους, ηλικίας 18 έως 29 ετών. Μέλημά μας 
είναι και παραμένει η στήριξη των νέων μας και η αναβάθ-
μιση των δεξιοτήτων τους. Η διά βίου μάθηση, η διεύρυνση 
και η ενίσχυση των προγραμμάτων κατάρτισης, αλλά και η 
νέα δράση για την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας-προ-
εργασίας ανέργων νέων, προϋπολογισμού 200 εκατ. ευρώ, 
αποτελούν την απάντησή μας στις πραγματικές ανάγκες της 
ελληνικής οικονομίας. Επενδύοντας στους νέους μας, μπο-

ρούμε να ανοίξουμε τον δρόμο για ένα βιώσιμο μέλλον ευ-
ημερίας, χωρίς αποκλεισμούς, για όλους».
Από την πλευρά του, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, Νίκος Παπαθανάσης, υπογράμμι-
σε: «Με τη δράση για την απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας 
και, μάλιστα, εντός του παραγωγικού ιστού των επιχειρήσε-
ων, στοχεύουμε άνεργοι νέοι και νέες να αποκτήσουν ανα-
γκαία εφόδια για την προετοιμασία της έναρξης ή της εξέλιξης 
της σταδιοδρομίας τους. Το πρόγραμμα, που να σημειωθεί ότι 
θα παραμείνει ανοιχτό ως προς την υποβολή των αιτήσεων 
μέχρι την κάλυψη των θέσεων ή την εξάντληση του προϋπο-
λογισμού, εντάσσεται στο ΕΣΠΑ 2021-2027. Υλοποιείται δε 
παράλληλα με ανάλογες παρεμβάσεις για την κατάρτιση-ε-
πανακατάρτιση και την ενίσχυση δεξιοτήτων συμπολιτών 
μας, κυρίως νέων και ανέργων, που χρηματοδοτεί το Ταμείο 
Ανάκαμψης. Πιστοί στις δεσμεύσεις μας και στην έμπρακτη 
εφαρμογή τους, διοχετεύουμε κάθε ευρωπαϊκό και εθνικό 
πόρο, που έχουμε στη διάθεσή μας, με στόχο την περαιτέρω 
μείωση της ανεργίας και την ευρύτερη βελτίωση του φιλοε-
πενδυτικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος στη χώρα, 
έτσι ώστε οι συμπολίτες μας, πρωτίστως οι νέες και οι νέοι, να 
εξασφαλίσουν καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας».

Δύο μεγάλες διοργανώσεις για την Καινοτομία, θα πραγμα-
τοποιηθούν τις επόμενες ημέρες στο Ηράκλειο Κρήτης και 
πιο συγκεκριμένα στο Επιμελητήριο Ηρακλείου, αλλά και στο 
Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ), υπό την αιγίδα της Πε-
ριφέρειας Κρήτης, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Η πρώτη αφορά στο διήμερο Συνέδριο για την Καινοτομία με 
τίτλο Innovation Crete 5.0: «H Καινοτομία στην Κρήτη σήμε-
ρα και οι φορείς που τη στηρίζουν» που διοργανώνεται για 5η 
φορά φέτος, στις 28 και 29 Μαρτίου στις 17:00 στο Επιμελη-
τήριο Ηρακλείου στην Αίθουσα Καστελλάκη.
Το Συνέδριο αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία ενημέρωσης 
για τις πρωτοβουλίες καινοτομίας της Κρήτης και περιλαμ-
βάνει 11 πάνελ, 9 workshops και 96 ομιλητές, εκ των οποίων 
37 κεντρικοί φορείς και Funds. Η θεματολογία του αφορά στη 
χρηματοδότηση στα αρχικά στάδια και τους φορείς χρηματο-
δότησης, τα funds του Innovation window, τις δομές υποστή-
ριξης καινοτομίας στα πρώιμα στάδια, τον κόμβο καινοτομίας 
της Κρήτης και τη συμβολή του στο περιφερειακό οικοσύ-
στημα, τη δράση διεθνών εταιρειών στο οικοσύστημα της 
Κρήτης, τους θεσμικούς φορείς υποστήριξης της επιχειρημα-
τικότητας, την Καινοτομία στην αγροδιατροφή, τις ευκαιρίες 
ανάπτυξης για Ερευνητικές Ομάδες και Νεοφυείς επιχειρήσεις 

στην Υγεία, τα European digital innovation hubs και τη θέση 
των γυναικών στην ηγεσία των επιχειρήσεων.
Παράλληλα με το συνέδριο, στην αίθουσα Καρούζου του 
ΕΒΕΗ, θα διεξαχθούν 9 Workshops σχετικά με την αναζήτη-
ση κεφαλαίων, την πνευματική ιδιοκτησία, το smartHEALTH: 
Καινοτόμες υπηρεσίες Ψηφιακής Υγείας, την επικοινωνία με 
επαγγελματίες του Web για επιτυχημένες ψηφιακές δραστη-
ριότητες, τα αποτελέσματα των Policy Workshops, την καινο-
τομία στην κυκλική οικονομία, την καινοτομία στον τουρισμό, 
τις στρατηγικές εμπορευματοποίησης ερευνητικών αποτελε-
σμάτων και τη βιώσιμη επιχειρηματικότητα στην Κρήτη. 
Για τη συμμετοχή σας γραφτείτε εδώ: https://buytickets.at/
bizrupt/1126367.
Η δεύτερη εκδήλωση αφορά στο εργαστήριο - Bootcamp 
«Match & Develop a startup Heraklion 5.0.» το οποίο διεξά-
γεται στις ίδιες ημερομηνίες 28 και 29 Μαρτίου το πρωί, 10:00 
- 14:00 και για ερευνητικές ομάδες και start-ups στο campus 
του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας-ΙΤΕ (κτήριο ΚΕΕΚ, 
Βασιλικά Βουτών, Ηράκλειο).
Στο πλαίσιο του Bootcamp οι ομάδες θα έχουν την ευκαιρία 
να συζητήσουν την ιδέα τους με επιχειρηματίες της περιοχής, 
να παρακολουθήσουν σεμινάρια για τον τρόπο παρουσίασης 

του ερευνητικού αποτελέσματος (pitching) σε χρηματοδότες, 
και να λάβουν καθοδήγηση από Fund Managers. Το παρών 
θα δώσουν, πιο συγκεκριμένα, στελέχη των Funds: Uni.fund, 
Metavallon, Big Pi, L-Stone και ΝΒG Business Seeds. Την Πα-
ρασκευή, μάλιστα, θα γίνουν παρουσιάσεις σε κριτική επιτρο-
πή και μια εταιρεία θα κερδίσει την πρόκρισή της, απευθείας 
στη Β’ Φάση του 15ου Διαγωνισμού Καινοτομίας και Τεχνο-
λογίας του προγράμματος NBG Business Seeds της Εθνικής 
Τράπεζας, ενώ θα δοθούν βραβεία από συνεργαζόμενες 
επιχειρήσεις και φορείς. Για τη συμμετοχή σας στο Bootcamp 
γραφτείτε εδώ: https://bit.ly/matchanddevelop5.
To συνέδριο και το bootcamp διοργανώνονται στο πλαίσιο 
των δράσεων του Smart Attica EDIH. Συνδιοργανώνονται 
από το πρόγραμμα NBG Business Seeds της Εθνικής Τράπε-
ζας, το Επιμελητήριο Ηρακλείου, το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ του ΙΤΕ, το 
Επιστημονικό και Τεχνολογικό Πάρκο Κρήτης (ΕΤΕΠ-Κ) του 
ΙΤΕ, το H2B HUB του Επιμελητηρίου Ηρακλείου, τον Οργανι-
σμό Bizrupt, την ΕΑΤΕ, το Athens Center for Entrepreneurship 
and Innovation (ACEin) του Οικονομικού Πανεπιστημίου 
Αθηνών, το Uni.fund, το Μetavallon το ΕλληνοΑμερικάνικο 
Εμπορικό Επιμελητήριο, και τη Bayer Ελλάς. Το συνέδριο υπο-
στηρίζει η NBG Pay και η Phaistos Networks.

ΣΤΟ ΕΣΠΑ ΔΡΑΣΗ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ ΝΕΟΥΣ
Με προϋπολογισμό 200 εκατ. ευρώ 

ΔΥΟ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ
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Τις προκλήσεις του μέλλοντος και πώς αυτές μπορούν να 
αντιμετωπιστούν από σήμερα, σε όλους τους τομείς δραστη-
ριότητας του επιχειρείν και της δημόσιας διοίκησης- από την 
υγεία, τις υποδομές και τον τουρισμό, μέχρι τον πολιτισμό, τη 
μείωση των ανισοτήτων και της ανεργίας, με στόχο να εξα-
σφαλιστεί η βιωσιμότητα του πλανήτη μας και της ανθρωπό-
τητας, υπό το πρίσμα μάλιστα της έντασης των επιπτώσεων 
της κλιματικής κρίσης, αλλά και σειράς άλλων αστάθμητων 
παραγόντων, φέρνει σε πρώτο πλάνο το 18ο πολυσυνέδριο 
για την «Καινοτομία και Ανάπτυξη», που θα πραγματοποιηθεί 
το Σάββατο 30/3 στη Θεσσαλονίκη.
Τις εργασίες του πολυσυνεδρίου του ka-business, που γίνεται 
σε συνδιοργάνωση με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας 
και τελεί υπό την αιγίδα του υπουργείου Ανάπτυξης, αναμένε-
ται να κηρύξει με κεντρική του ομιλία ο αρμόδιος υπουργός 
Κώστας Σκρέκας.
Το συνέδριο θα αναπτυχθεί σε έξι ενότητες, με τους ομιλητές 
να ξεπερνούν συνολικά του 50, από την Ελλάδα και το εξω-
τερικό.
Στο πολυσυνέδριο, θα τοποθετηθούν οι υφυπουργοί Ψηφι-
ακής Διακυβέρνησης Δημήτρης Παπαστεργίου, Εσωτερικών 
(Μακεδονίας-Θράκης), Στάθης Κωνσταντινίδης, Υποδομών 
και Μεταφορών Νίκος Ταχιάος, Παιδείας, αρμόδια για θέμα-
τα δια βίου μάθησης και επαγγελματικής κατάρτισης Ιωάννη 
Λυτρίβη, Τουρισμού Έλενα Ράπτη και Υγείας Δημήτρης Βαρ-
τζόπουλος, ενώ θα προβληθεί και βιντεοσκοπημένο μήνυμα 
της υπουργού Εργασίας Δόμνας Μηχαηλίδου.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, τα παραπάνω ανέφερε, σε χθε-
σινή συνέντευξη Τύπου, η δημιουργός του ειδησεογραφικού 
portal ka-business, δημοσιογράφος Ραλλιώ Λεπίδου, παρου-
σιάζοντας και κάποια από τα ευρήματα πανελλαδικής έρευνας 
που διεξήχθη ενόψει της διοργάνωσης του πολυσυνεδρίου. 
Βάσει αυτών, το 80% των συνολικά 737 επιχειρηματιών που 
συμμετείχαν στην έρευνα υπογράμμισε την ανάγκη να «τρέ-
ξουν» ακόμη περισσότερα ευρωπαϊκά προγράμματα, ώστε 
να καταστεί πιο άμεση η στροφή τους στην πράσινη επιχειρη-
ματικότητα, με το 57% να ζητά περισσότερη ενημέρωση και 
κατάρτιση για θέματα βιώσιμης ανάπτυξης και καινοτομίας.
Σε ερώτηση για το τι σημαίνει βιώσιμο έργο υποδομής, το 

64% των συμμετεχόντων στην έρευνα απάντησε ότι είναι 
αυτό που εξυπηρετεί και κάνει πιο εύκολη τη ζωή τους, ενώ 
βιώσιμη ανάπτυξη στον τομέα της υγείας, για το 40% σημαί-
νει μείωση των ανισοτήτων στον κλάδο. Ποσοστό 29% των 
συμμετεχόντων στην έρευνα, υπογράμμισε την ανάγκη ποι-
οτικής φαρμακευτικής περίθαλψης. Επιπλέον, το 31% (έναντι 
15% πέρυσι) δήλωσε ότι προτεραιότητά του δεν είναι μόνο 
να κάνει ένα πράσινο προϊόν, αλλά επιδίωξή του αποτελεί η 
επένδυση στον τεχνολογικό εξοπλισμό, ώστε να μπορεί να 
φτιάχνει πράσινα προϊόντα και υπηρεσίες. Όλη η έρευνα θα 
παρουσιαστεί στο πολυσυνέδριο. 
Ο τομεάρχης Επαγγελματικών Φορέων Περιφέρειας Κεντρι-
κής Μακεδονίας, πρόεδρος Επιμελητηρίου Χαλκιδικής Ιωάν-
νης Κουφίδης σημείωσε ότι «πρέπει να καταλάβουμε πρώτα 
τι είναι επιχειρηματικότητα και μετά να εντοπίσουμε το τι 
πρέπει να αλλάξει» και πρόσθεσε: «Το επιχειρείν στην Ελλάδα 
απαιτεί στοιχεία ηρωισμού. Κάθε φορά που αλλάζει ο κόσμος, 
οι επιχειρήσεις πονάνε. Τώρα, με την κλιματική αλλαγή και 
κρίση, αλλάζει ξανά ο τρόπος λειτουργίας των επιχειρήσεων, 
μετά τον κορονοϊό. Είναι πλέον αστάθμητος παράγοντας. Για 
να αντιμετωπιστεί αυτό, όμως, πρέπει να ενωθούν όλοι μαζί. 
Χρειάζονται χρήματα και χρόνος».
«Το απόβλητο και το σκουπίδι μας είναι το χρήμα που πρέ-
πει να εκμεταλλευτούμε. Είναι μια πρώτη ύλη που πρέπει 
αξιοποιηθεί ώστε να μειωθούν τα έξοδα και το ανθρακικό 
αποτύπωμα» επισήμανε, από την πλευρά του ο πρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΒΕΘ) Αναστάσιος 
Καπνοπώλης, υπογραμμίζοντας την ανάγκη να συνδεθεί το 
αγροτικό προϊόν με το τουριστικό και ταυτόχρονα με την υγι-
εινή διατροφή και ευζωία. Υπογραμμίζοντας δε, ότι η βιώσι-
μη ανάπτυξη και η καινοτομία είναι «μονόδρομος», τόνισε ότι 
απαραίτητος είναι ο συνδυασμός τους με την έξυπνη τεχνο-
λογία, ενώ αναφερόμενος στα αγροτικά τμήματα εντός των 
επιμελητηρίων της χώρας, είπε χαρακτηριστικά: «επιτέλους 
ένας διακαής πόθος 15 χρόνων γίνεται πραγματικότητα».
Να καταστεί η γνώση εύκολη και να γίνουν «μια γροθιά» 
ακαδημαϊκοί και επιχειρηματίες ώστε να αντιμετωπίζονται οι 
προκλήσεις που δημιουργούνται από την ανάγκη εξασφάλι-
σης της βιώσιμης ανάπτυξης, ζήτησε ο πρόεδρος της Αλεξάν-

δρειας Ζώνης Καινοτομίας (ΑΖΚ) Παναγιώτης Κετικίδης, κα-
θηγητής τεχνολογίας και επιχειρηματικότητας. «Σήμερα σαν 
ανθρωπότητα καταναλώνουμε περισσότερα από όσα παρά-
γουμε», τόνισε και συνέχισε: «Εάν συνεχίσουμε να ξοδεύουμε 
στο μέλλον, όσο και σήμερα, τότε το 2050 θα χρειαζόμαστε 
τρεις πλανήτες γη, για να καταφέρνουμε να επιβιώνουμε σαν 
ανθρωπότητα».
Μεταξύ άλλων, ο ίδιος ανέφερε ότι ενώ η Ελλάδα κατατάσ-
σεται στην 42η θέση (σε σύνολο 123 χωρών) σε θέματα 
καινοτομίας, στο ζήτημα της συνεργασίας τοποθετείται στην 
118η, που σημαίνει ότι «σαφώς και πρέπει να ενισχύσουμε τη 
συνεργασία μεταξύ των φορέων, αλλά θα πρέπει ο μαέστρος 
να συντονίζει πιο αρμονικά και αποτελεσματικά τις δράσεις 
και τις ενέργειες που προωθούνται».
Για μια Θεσσαλονίκη πιο πράσινη, έξυπνη, εξωστρεφή και 
προσβάσιμη, μίλησε, από την πλευρά του, ο ειδικός σύμβου-
λος του κεντρικού δήμου, αρμόδιος για θέματα τουρισμού, 
Αλέξανδρος Μανδρίνος. «Στόχος μας», τόνισε, «είναι να ανα-
βαθμίσουμε την ποιότητα του τουριστικού προϊόντος της πό-
λης. Προτεραιότητά μας είναι η βιώσιμη τουριστική ανάπτυξη 
της Θεσσαλονίκης μέσω ενός ολοκληρωμένου και στοχευμέ-
νου σχεδίου. Πρέπει να αναβαθμίσουμε την τουριστική μας 
ταυτότητα, αναδεικνύοντας τα πλεονεκτήματά μας, πετυχαί-
νοντας τουρισμό όλο τον χρόνο, διατηρώντας τις τουριστικές 
ροές και αναδεικνύοντας εναλλακτικές μορφές τουρισμού».
Στη συνέντευξη Τύπου φυτεύτηκε ρούχο από οργανικά υλικά 
σε μία γλάστρα, το οποίο τελικά θα γίνει λίπασμα. Συγκεκρι-
μένα, ο σχεδιαστής βιώσιμης μόδας Λευτέρης Χατζηδημη-
τριάδης, μαζί με τη δημιουργό του Ka-business φύτεψαν σε 
γλάστρα μπλουζάκι από οργανικό βαμβάκι, το οποίο τους 
επόμενους έξι μήνες ...δεν θα υπάρχει.
Φέτος, όπως και κάθε χρόνο, ο κουμπαράς του ka-business.
gr έχει κοινωνικό πρόσωπο στηρίζοντας το «ΕΙΜΑΙ ΕΔΩ» 
του Συνδέσμου Φίλων Ιδρύματος «Αγίος Παντελεήμων. Στο 
πλαίσιο δε των εργασιών του συνεδρίου, θα παρουσιαστούν 
υπηρεσίες, ευρεσιτεχνίες και καινοτομίες επιχειρηματιών, φο-
ρέων και φοιτητών.

Ολοκληρώθηκε και σε β’ ανάγνωση από την αρμόδια Επιτρο-
πή της Βουλής η επεξεργασία του νομοσχεδίου του Υπουργεί-
ου Ψηφιακής Διακυβέρνησης για την εναρμόνιση της ελλη-
νικής νομοθεσίας με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό για τη λήψη 

μέτρων σχετικά με την ενιαία αγορά ψηφιακών υπηρεσιών.
Το νομοσχέδιο έγινε δεκτό με συντριπτική πλειοψηφία. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, υπέρ της αρχής του τάχθηκαν ΝΔ, ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ ενώ το ΚΚΕ και η ΝΙΚΗ καταψήφισαν 

και η Ελληνική Λύση μαζί με Νέα Αριστερά, Σπαρτιάτες και 
Πλεύση Ελευθερίας επιφυλάχθηκαν για την Ολομέλεια.

ΤΟ «ΣΤΟΙΧΗΜΑ» ΤΗΣ βΙΩΣΙΜΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΕ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ, 
ΤΟΥΡΙΣΜΟ, ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑ
Σε πρώτο πλάνο στο 18ο πολυσυνέδριο «Καινοτομία και Ανάπτυξη» στη Θεσσαλονίκη

ΥΠΕΡΨΗΦΙΣΤΗΚΕ ΕΠΙ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΜΕ ΣΥΝΤΡΙΠΤΙΚΗ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΚΑΙ ΣΕ β’ ΑΝΑΓΝΩΣΗ ΤΟ Ν/Σ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΑΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΑΓΟΡΑ 
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ΣΤΑ 280 ΔΙΣ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ ΤΟ 2023 ΣΤΟΝ ΚΟΣΜΟ
Στοίχισαν 108 δις δολάρια στις ασφαλιστικές εταιρείες, ποσό που προβλέπεται να διπλασιαστεί σε 10 χρόνια

Η ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΡΥΠΑΝΣΗ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΤΟΥ ΑΠΘ

Οι φυσικές καταστροφές προκάλεσαν ζημιές 280 δισεκατομ-
μυρίων δολαρίων το 2023 στον κόσμο, από τα οποία τα 108 
δισεκατομμύρια δολάρια καλύφθηκαν από τις ασφαλιστικές 
εταιρείες, σύμφωνα με την ελβετική αντασφαλιστική εταιρεία 
Swiss Re, η οποία προέβλεψε ότι το ύψος τους θα μπορούσε να 
διπλασιαστεί σε 10 χρόνια.
Το ύψος των ζημιών και η κάλυψη από τις ασφαλιστικές εται-
ρείες μειώθηκε σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά καθώς το 
2022 το ποσό τους είχε αυξηθεί εξαιτίας του κυκλώνα Ίαν.
Ωστόσο ο λογαριασμός για τις ασφαλιστικές εταιρείες ξεπέρασε 
το όριο των 100 δισεκατομμυρίων δολαρίων για τέταρτη συ-
νεχόμενη χρονιά, ανέφερε χθες σήμερα η ελβετική εταιρεία στην 
ετήσια μελέτη της Sigma, η οποία υπολογίζει το κόστος κατα-
στροφών και φυσικών καταστροφών.
Το 2022 οι ζημιές που προκλήθηκαν από τις φυσικές καταστρο-
φές υπολογίστηκαν σε 286 δισεκατομμύρια δολάρια, ενώ το 
κόστος για τις ασφαλιστικές εταιρείες έφτασε τα 133 δισεκατομ-

μύρια δολάρια.
«Παρά την απουσία ιστορικής καταιγίδας του μεγέθους του κυ-
κλώνα Ίαν, που έπληξε τη Φλόριντα την προηγούμενη χρονιά, 
οι απώλειες που προκλήθηκαν από τις φυσικές καταστροφές το 
2023 ήταν σοβαρές», δήλωσε ο Ζερόμ Ζαν Χέγκελι, ο επικεφα-
λής οικονομολόγος της Swiss Re, η δήλωση του οποίου δημοσι-
εύεται στην ανακοίνωση που συνοδεύει τη μελέτη.
Ο σεισμός στην Τουρκία και τη Συρία ήταν η φυσική καταστρο-
φή με το μεγαλύτερο κόστος το 2023. Οι ζημίες που είχαν ασφα-
λιστική κάλυψη ανήλθαν σε 6,2 δισεκατομμύρια δολάρια, ενώ 
ο σεισμός αυτός έδειξε με «δραματικό» τρόπο τα κενά κάλυψης 
στον κόσμο, υπογραμμίζεται στην έκθεση.
Οι οικονομικές απώλειες έφτασαν τα 58 δισεκατομμύρια δολά-
ρια, αλλά ο σεισμός έπληξε περιοχές με χαμηλή ασφαλιστική 
κάλυψη, καθώς περίπου το 90% των ζημιών δεν ήταν καλυμ-
μένες, επισημαίνεται στην έκθεση.
Οι σφοδρές καταιγίδες προκάλεσαν από την πλευρά τους ασφα-

λισμένες ζημίες 64 δισεκατομμυρίων δολαρίων, νέο ρεκόρ, δι-
ευκρινίζεται στην μελέτη, επισημαίνοντας ότι αποτελούν εφεξής 
τη δεύτερη πηγή απωλειών για τις ασφαλιστικές εταιρείες μετά 
τους τροπικούς κυκλώνες.
Οι χαλαζοπτώσεις που συνοδεύουν αυτές τις καταιγίδες συνι-
στούν τη βασική αιτία των απωλειών. Οι ΗΠΑ συγκεντρώνουν 
το 85% των ασφαλισμένων ζημιών για τις καταιγίδες, αλλά το 
ύψος τους αυξάνεται στην Ευρώπη, υπερβαίνοντας τα 5 δισε-
κατομμύρια δολάρια ετησίως στη διάρκεια των τελευταίων 
τριών ετών. Ο κίνδυνος χαλαζόπτωσης αυξάνεται ιδιαίτερα στη 
Γερμανία, την Ιταλία και τη Γαλλία.
Με την άνοδο των θερμοκρασιών και τα ακραία καιρικά φαι-
νόμενα τα οποία γίνονται «πιο συχνά και έντονα», το κόστος 
των φυσικών καταστροφών για τις ασφαλιστικές εταιρείες θα 
μπορούσε «να διπλασιαστεί στη διάρκεια των δέκα προσεχών 
ετών», προειδοποιεί τέλος η Swiss Re.

Οι αυξανόμενες μεταφορές αποτελούν το μεγάλο αγκάθι στις 
πολιτικές μείωσης των θερμοκηπικών αερίων και αντιμετώ-
πισης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, σύμφωνα με τον κοινο-
βουλευτικό ερευνητή (Parliamentary Research Administrator) 
Δρ Γεώργιο Αμανατίδη, ο οποίος, με αφορμή την Παγκόσμια 
Ημέρα Μετεωρολογίας (23/3), μίλησε σε εκδήλωση που διορ-
γάνωσε ο Τομέας Μετεωρολογίας και Κλιματολογίας του Τμή-
ματος Γεωλογίας του ΑΠΘ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως τόνισε, οι ευρωπαϊκοί στόχοι είναι υψηλοί στις εκπομπές 
αερίων από τα αυτοκίνητα ενώ έχει αποφασιστεί ότι όσα θα 
βγαίνουν στην αγορά από το 2035, θα πρέπει να είναι μηδενι-
κών εκπομπών.
«Πέρα από τη σημερινή συνεισφορά της Ευρώπης για την αντι-
μετώπιση της ατμοσφαιρική ρύπανσης, υπάρχουν ιστορικές 
εκπομπές καθώς μαζί με τις ΗΠΑ, ως βιομηχανικές περιοχές, 
έχουν εκπέμψει κατά το παρελθόν πάρα πολλά θερμοκηπικά 
αέρια που ζουν 100 χρόνια στην ατμόσφαιρα. Οι επιπτώσεις 
που βλέπουμε σήμερα, τα ακραία φαινόμενα, σε μεγάλο βαθμό 
οφείλονται στις εκπομπές αυτές και υπάρχει μια ιστορική ευθύνη 
για την κλιματική αλλαγή που ζούμε σήμερα» τόνισε ο κ. Αμα-
νατίδης.
Μιλώντας γενικότερα για τις πολιτικές της ΕΕ για την κλιματική 
αλλαγή στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, 
αναφέρθηκε στην αυστηροποίηση του πλαφόν εκπομπών στον 
βιομηχανικό τομέα και στο γεγονός ότι χώρες που οπισθοδρο-
μούν και δεν περιορίζουν τις εκπομπές τους, θα υποχρεωθούν, 

όταν θέλουν να εισάγουν προϊόντα στην ΕΕ, να πληρώνουν 
φόρο.
Κάνοντας δε μνεία στον φυσικό μηχανισμό απορρόφησης του 
διοξειδίου του άνθρακα που αποτελούν τα δάση, εξήγησε ότι 
γίνεται μια προσπάθεια, μέσω της νομοθεσίας, η παλιά απορρό-
φηση που ήταν περίπου στα 225 εκατομμύρια τόνους να φτάσει 
το 2030, με συγκεκριμένα μέτρα, στα 310 εκατομμύρια τόνους.
«Το 2025 έχει αποφασιστεί να γίνει μια αναβάθμιση των εθνι-
κών στόχων, αν θέλουμε να κατεβάσουμε τη θερμοκρασία 
κατά 2 βαθμούς. Παράλληλα, θέλουμε να επιταχύνουμε την 
προσπάθεια για τη μείωση του διοξειδίου του άνθρακα, από 
51 εκατομμύρια τόνους που είναι τώρα ετησίως, στους 131 
εκατομμύρια τόνους ετησίως στα επόμενα 8 χρόνια» κατέληξε.

Επιβεβλημένη η μείωση και άλλων ρύπων, εκτός 
του διοξειδίου του άνθρακα
Μιλώντας στην εκδήλωση, ο καθηγητής του Τμήματος Γε-
ωλογίας του ΑΠΘ Πρόδρομος Ζάνης εξήγησε πως και άλλοι 
ρύποι, εκτός από το διοξείδιο του άνθρακα, επηρεάζουν την 
ατμόσφαιρα. «Η αύξηση του διοξειδίου του άνθρακα από την 
προβιομηχανική περίοδο ως σήμερα έχει συμβάλει στην αύξη-
ση της θερμοκρασίας κατά περίπου έναν βαθμό. Δεν είναι όμως 
μόνο αυτό γιατί βλέπουμε ότι το μεθάνιο συμβάλλει κατά 0,28 
βαθμούς Κελσίου στην αύξηση της θερμοκρασίας και το όζον, 
που έχει αυξηθεί κατά 50% από την προβιομηχανική περίοδο, 
συμβάλλει κι αυτό για άλλους 0,23 βαθμούς Κελσίου. Από την 

άλλη, τα αιωρούμενα σωματίδια κατά βάση ψύχουν τον πλα-
νήτη κατά μισό βαθμό αλλά πρέπει να τα μειώσουμε γιατί, αν 
και αντισταθμίζουν εν μέρει τη θέρμανση, δεν έχουμε ποιότητα 
αέρα στα αστικά κέντρα».
Σύμφωνα με τον κ. Ζάνη, η μείωση των εκπομπών μεθανίου θα 
βελτίωνε αμέσως την ποιότητα του αέρα και θα μπορούσε, κατά 
ένα μέρος, να αντισταθμίσει τη θέρμανση που προκαλείται από 
τη μείωση των αιωρούμενων σωματιδίων.

Σύντομο βιογραφικό σημείωμα του Δρ Γεώργιου 
Αμανατίδη
Ο κ. Αμανατίδης είναι πτυχιούχος φυσικής και διδάκτορας στη 
Φυσική της Ατμόσφαιρας του ΑΠΘ, καθώς και μεταπτυχιακός 
(DEA) στην ατμοσφαιρική χημεία του Πανεπιστημίου Paris XII. 
Από το 1989 έως το 1994, εργάστηκε ως ερευνητής στο Εθνικό 
Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών «Δημόκριτος» στην Αθήνα, για 
την αστική μετεωρολογία και την ατμοσφαιρική ρύπανση. Από 
το 1994 έως το 2008, εργάστηκε ως επιστημονικός υπεύθυνος 
στη Διεύθυνση Περιβάλλοντος της Γενικής Διεύθυνσης Έρευνας 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλλες, στο Βέλγιο, δια-
χειριζόμενος τομείς περιβαλλοντικής έρευνας και από το 2008 
εργάζεται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για τη νομοθεσία και τις 
πολιτικές για την κλιματική αλλαγή, αρχικά ως διαχειριστής στη 
Γραμματεία της Επιτροπής Περιβάλλοντος, Δημόσιας Υγείας και 
Ασφάλειας Τροφίμων και πιο πρόσφατα ως διαχειριστής κοινο-
βουλευτικής έρευνας στο Τμήμα Πολιτικής της ίδιας Επιτροπής.
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ΜΝΗΜΟΝΙΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΡΟΔΟΥ 
ΣΤΟΝ ΠΡΩΤΟ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ βΙΩΣΙΜΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ
Μεταξύ της Περιφέρειας Ν. Αιγαίου και της Ένωσης Ξενοδόχων του νησιού
Στην υπογραφή μνημονίου συνεργασίας, στο πλαίσιο του 
παγκόσμιας εμβέλειας Πρότυπου Προγράμματος «The 
Rhodes Co-Lab. Sustainable Destination», για την μετατρο-
πή της Ρόδου στον πρώτο παγκοσμίως βιώσιμο τουριστικό 
προορισμό, προέβησαν σήμερα, στα γραφεία της Ένωσης 
Ξενοδόχων Ρόδου (ΕΞΡ), ο περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου 
και πρόεδρος του Αναπτυξιακού Οργανισμού της Περιφέρει-
ας «Κ2 Α.Ε.», Γιώργος Χατζημάρκος και ο πρόεδρος της ΕΞΡ, 
Γιάννης Παπαβασιλείου, παρόντων των μελών του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της Ένωσης.
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι δύο φορείς, αναγνωρίζοντας 
ότι, ιδίως στο πεδίο των δραστηριοτήτων που αναπτύσσο-
νται εντός της οικονομικής και παραγωγικής ζωής του τό-
που, το ζήτημα της βιωσιμότητας και αρμονικής εξέλιξης του 
φυσικού και του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος πρέπει να 
εξετάζεται ως μία αδιάσπαστη και ενιαία ενότητα που χρήζει 
συνεκτικής, συνδυαστικής και συμπληρωματικής εφαρμογής 
από τους θεσμικούς φορείς, εκτιμώντας ότι στο πλαίσιο των 
αυξημένων απαιτήσεων σχετικά με την εκπλήρωση των 
στρατηγικών στόχων του μετασχηματισμού του νησιού της 
Ρόδου σε πρότυπο παγκόσμιο βιώσιμο προορισμό, διαφαί-
νεται πεδίο συνεργασίας με σημαντικές θετικές επιπτώσεις, σε 
πλήρη εναρμόνιση με τους στρατηγικούς και επιχειρησιακούς 
στόχους κάθε φορέα και συμφωνώντας ότι ο βιώσιμος μετα-
σχηματισμός αποτελεί ηθικό χρέος απέναντι στον πλανήτη και 
τις επόμενες γενιές, αλλά και οικονομικό πλεονέκτημα κάθε 
τοπικής επιχείρησης απέναντι στον ανταγωνισμό, προέβησαν 
σε συμφωνία συνεργασίας μεταξύ τους με σκοπό την υλοποί-
ηση των στόχων του Πρότυπου Προγράμματος «The Rhodes 
Co-Lab. Sustainable Destination».
Στόχος της συμφωνίας είναι η από κοινού στενή συνεργασία 
των δύο μερών σε επιμέρους άξονες και δράσεις ώστε να 
μετασχηματιστεί η Ρόδος σε Πρότυπο Παγκόσμιο Τουριστικό 
Προορισμό και να καθιερωθεί ως διεθνές κέντρο ενός ολιστι-
κού μοντέλου βιώσιμης ανάπτυξης και επιχειρηματικότητας 
για τουριστικούς προορισμούς σε όλον τον κόσμο.
Μέσα από την επίτευξη των στόχων βιωσιμότητας του Προ-
γράμματος «The Rhodes Co-Lab. Sustainable Destination» τα 
μέλη της Ένωσης Ξενοδόχων Ρόδου θα αποτελέσουν κήρυκες 
πρότυπης αειφορίας αποκτώντας και επιδεικνύοντας το μονα-
δικό ειδικό Σήμα Πιστοποίησης Αειφορίας «The Rhodes Co-
Lab», το οποίο, μαζί με τον Οδηγό Εφαρμογής του, θα είναι 
έτοιμο και θα ανακοινωθεί μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους.
Ο περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, Γιώργος Χατζημάρκος, 
κατά την διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου που ακο-
λούθησε την υπογραφή του Μνημονίου, ευχαρίστησε την 
ΕΞΡ για την εμπιστοσύνη και τη συνεργασία και εξήρε τη συμ-

βολή και την συνεισφορά της στην τουριστική ανάπτυξη της 
Ρόδου, αλλά και για την ποιότητα των πρωτοβουλιών της, 
με ιδιαίτερη αναφορά στην συμβολή της στην επίτευξη της 
εργασιακής ειρήνης, μέσω της τοπικής συλλογικής σύμβασης 
εργασίας, που πρώτη πανελλαδικά εφήρμοσε.
Μεταξύ άλλων δήλωσε:
«Ευχαριστώ την Ένωση Ξενοδόχων Ρόδου για την συνερ-
γασία και την εμπιστοσύνη. Αυτό που σήμερα ξεκινάει μέσα 
από το Πρόγραμμα «The Rhodes Co-Lab», η Ένωση το έχει 
ξεκινήσει χρόνια πριν. Είναι η μεγαλύτερη Ένωση Ξενοδόχων 
της χώρας, όχι μόνο λόγω μεγέθους και αριθμού μελών, 
αλλά και για την ποιότητα των πρωτοβουλιών της. Σε αυτήν 
την συγκλονιστική κρίση που καλείται να αντιμετωπίσει ολό-
κληρος ο πλανήτης, αυτή της κλιματικής κατάρρευσης, δεν 
στεκόμαστε μοιρολατρικά, δεν παρακολουθούμε απαθείς. Με 
το «The Rhodes Co-Lab», είμαστε στην πρώτη γραμμή για να 
παραδώσουμε στα παιδιά μας κάτι καλύτερο από αυτό που 
εμείς παραλάβαμε. Ναι, βάζουμε τον πήχυ ψηλά, διότι δεν 
είμαστε λάτρεις του δόγματος της αυτοσυντήρησης αλλά 
του δόγματος της παραγωγής έργου. Ωστόσο, κανένα σχέδιο 
δεν έχει αξία, χωρίς τη συμμετοχή των κοινωνικών εταίρων, 
χωρίς τη συμμετοχή της κοινωνίας. Στη Ρόδο δεν αρμόζει η 
κλάψα και η μιζέρια. Η Ρόδος είναι για να επιβεβαιώνει την 
ιστορία της, ως μήτρα του ελληνικού τουρισμού. Αν οι νέες 
συνθήκες επιβάλουν να μετασχηματιστεί, είμαστε εδώ για 
τον μετασχηματισμό της. Στα επόμενα χρόνια πρέπει να δου-
λέψουμε χωρίς ιδεοληψίες και δογματισμούς. Υπάρχει κοινό 
έδαφος για να πατήσουμε και να προχωρήσουμε όλοι μαζί. Η 
σημερινή υπογραφή, αποτελεί για μας δήλωση εμπιστοσύνης 
από μέρους της Ένωσης και αυτήν την εμπιστοσύνη θα την 
τιμήσουμε».
Ο πρόεδρος της Ένωσης Ξενοδόχων Ρόδου, Γιάννης Παπα-
βασιλείου, ευχαριστώντας τον περιφερειάρχη για τη στενή 
συνεργασία πάνω στον ευγενή στόχο του Προγράμματος, 
δήλωσε σχετικά:
«Από την πρώτη στιγμή που η Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 
ανακοίνωσε το project «The Rhodes Co-Lab», εμείς ήμαστε 
δίπλα της. Πάντα θέλουμε το καλό του νησιού και του του-
ρισμού και νομίζω ότι έχουμε βοηθήσει και θα βοηθήσουμε 
αρκετά στο να ολοκληρωθεί αυτό το έργο, να δείξουμε ότι 
μπορούμε! Σε συνδυασμό με τις προτεραιότητες της Ένωσης 
Ξενοδόχων Ρόδου για τη βιωσιμότητα που διέπουν τη λει-
τουργία των μονάδων των μελών της, δηλαδή εξοικονόμηση 
και Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, εξοικονόμηση νερού, ανα-
κύκλωση κ.λπ., η υιοθέτηση αειφορικών στόχων του ξενο-
δοχειακού κλάδου βρίσκονται σε πλήρη εναρμόνιση με τους 
άξονες του Προγράμματος «The Rhodes Co-Lab». Στόχος μας 

είναι η κατοχύρωση και απόκτηση Ειδικού Σήματος Πιστοποί-
ησης με τον τίτλο «The Rhodes Co-Lab» και ήδη έχουμε εκ-
πληρώσει το 70% των προϋποθέσεων για την απόκτησή του. 
Θα είμαστε έτοιμοι πιο γρήγορα από τον πενταετή ορίζοντα 
του Προγράμματος. Το 2030 θα είμαστε έτοιμοι να δείξουμε 
ένα νέο νησί που θα είναι μοναδικό στον κόσμο».
Βάσει του Μνημονίου Συνεργασίας, η Ένωση Ξενοδόχων 
Ρόδου συστρατεύεται στην προώθηση και υλοποίηση όλων 
των ενεργειών που θα επεκτείνει την απόκτηση του Ειδικού 
Σήματος Πιστοποίησης στα μέλη της, επισφραγίζοντας την 
υιοθέτηση από την πλευρά τους μεμονωμένα και συλλογικά, 
των βιώσιμων στόχων του Πρότυπου Προγράμματος «The 
Rhodes Co-Lab. Sustainable Destination».
Ο Αναπτυξιακός Οργανισμός Κ2 ΑΕ θα εξειδικεύσει την εργα-
λειοθήκη που θα υποστηρίξει τα μέλη της ΕΞΡ για την επίτευξη 
των βιώσιμων στόχων και την συνακόλουθη απόκτηση του 
Ειδικού Σήματος Πιστοποίησης με τον τίτλο «The Rhodes Co 
Lab». Επίσης, θα καταρτίσει τον οδικό χάρτη των ενεργειών 
και των οροσήμων για την απόκτηση του Ειδικού Σήματος 
Πιστοποίησης, θα παρέχει και θα λειτουργεί το ψηφιακό 
περιβάλλον των διαδικασιών του έργου της χορήγησης και 
διατήρησης του Ειδικού Σήματος και θα υποστηρίζει πλήρως 
τα μέλη της ΕΞΡ σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες.
To Πρότυπο Πρόγραμμα «The Rhodes Co-Lab. Sustainable 
Destination» δημιουργήθηκε από κοινού από την Περιφέρεια 
Νοτίου Αιγαίου, τον Όμιλο TUI και το TUI Care Foundation, με 
τη στήριξη του Δήμου Ρόδου, υλοποιείται επιχειρησιακά από 
τον Αναπτυξιακό Οργανισμό Κ2, τελεί υπό την ομπρέλα του 
πρωθυπουργού Κυρ. Μητσοτάκη και περιλαμβάνει συνερ-
γασία με την κυβέρνηση, σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 
επίπεδο, με τις διοικητικές αρχές και τις δημόσιες υπηρεσίες, 
με εταιρείες δημοσίων υποδομών και με επιστημονικούς και 
αναπτυξιακούς φορείς σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο, 
με στόχο να μετασχηματιστεί η Ρόδος σε Πρότυπο Παγκόσμιο 
Τουριστικό Προορισμό και να καθιερωθεί ως Διεθνές Κέντρο 
ενός ολιστικού μοντέλου βιώσιμης ανάπτυξης και επιχειρημα-
τικότητας για τουριστικούς προορισμούς σε όλον τον κόσμο.
Αναφερόμενος στη συνεργασία με τον Όμιλο TUI, ο περι-
φερειάρχης υπογράμμισε ότι η συνεργασία με τον ιδιωτικό 
τομέα είναι αδήριτη ανάγκη. «Θέλουμε να έχουμε δίπλα 
μας τους μεγαλύτερους και τους καλύτερους στον κόσμο», 
ανέφερε χαρακτηριστικά και πρόσθεσε ότι πολύ σύντομα θα 
ανακοινωθούν και άλλοι φορείς της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, 
συνεργαζόμενοι στο πλαίσιο του Προγράμματος, που είναι 
ανοιχτό σε όλους.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

15

ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΚΑΤΑ 16% Η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΝ ΙΑΝΟΥΑΡΙΟ 
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Αυξημένη κατά 16% ήταν η εισερχόμενη τουριστική κίνηση 
τον Ιανουάριο 2024. Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφω-
να με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλάδος ο αριθμός των 
ταξιδιωτών που επισκέφθηκε τη χώρα μας τον Ιανουάριο 
έφθασε τους 737,3 χιλιάδες.
Η εξέλιξη αυτή είχε ως αποτέλεσμα οι εισπράξεις από τον 
τουρισμό να αυξηθούν κατά 27,1% σε σύγκριση με τον 
αντίστοιχο μήνα του 2023, καθώς διαμορφώθηκαν στα 
278,3 εκατ. ευρώ, έναντι 219,0 εκατ. ευρώ αντιστοίχως.
Πιο αναλυτικά, η ταξιδιωτική κίνηση μέσω αεροδρομίων 
αυξήθηκε κατά 11,7% σε σύγκριση με τον Ιανουάριο του 
2023 και αυτή μέσω οδικών συνοριακών σταθμών κατά 
24,8%. Η αύξηση της εισερχόμενης ταξιδιωτικής κίνησης 
προήλθε τόσο από την άνοδο της ταξιδιωτικής κίνησης από 
χώρες της ΕΕ-27 κατά 24,9% όσο και από τις χώρες εκτός 
της ΕΕ-27 κατά 8,3%. Αναλυτικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση 
από τις χώρες της ζώνης του ευρώ διαμορφώθηκε σε 254,7 
χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά 21,2%, ενώ άνοδο εμφάνι-

σε και η ταξιδιωτική κίνηση από τις χώρες της ΕΕ-27 εκτός 
της ζώνης του ευρώ κατά 34,4%, σε 112,8 χιλ. ταξιδιώτες. 
Ειδικότερα, η ταξιδιωτική κίνηση από τη Γερμανία παρου-
σίασε αύξηση κατά 8,6% και διαμορφώθηκε σε 70,2 χιλ. 
ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τη Γαλλία αυξήθηκε κατά 35,4% 
και διαμορφώθηκε σε 42,6 χιλ. ταξιδιώτες. Αναφορικά με τις 
χώρες εκτός της ΕΕ-27, η ταξιδιωτική κίνηση από το Ηνω-
μένο Βασίλειο μειώθηκε κατά 39,2% και διαμορφώθηκε σε 
36,2 χιλ. ταξιδιώτες, ενώ αυτή από τις ΗΠΑ διαμορφώθηκε 
σε 54,6 χιλ. ταξιδιώτες, αυξημένη κατά 260,2%. Τέλος, δεν 
σημειώθηκε ταξιδιωτική κίνηση από τη Ρωσία.
Όσον αφορά στα έσοδα αύξηση κατά 63,3% εμφάνισαν οι 
εισπράξεις από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27, οι οποίες 
διαμορφώθηκαν στα 149,0 εκατ. ευρώ, ενώ και οι εισπρά-
ξεις από κατοίκους των χωρών εκτός της ΕΕ-27 αυξήθηκαν 
κατά 1,0% (Ιανουάριος 2024: 126,5 εκατ. ευρώ, Ιανουά-
ριος 2023: 125,2 εκατ. ευρώ). Η άνοδος των εισπράξεων 
από κατοίκους των χωρών της ΕΕ-27 ήταν αποτέλεσμα της 

αύξησης των εισπράξεων από κατοίκους των χωρών της 
ζώνης του ευρώ κατά 49,6% (Ιανουάριος 2024: 115,5 εκατ. 
ευρώ, Ιανουάριος 2023: 77,2 εκατ. ευρώ), καθώς επίσης 
και της αύξησης των εισπράξεων από κατοίκους των χω-
ρών της ΕΕ-27 εκτός της ζώνης του ευρώ κατά 138,8%, στα 
33,5 εκατ. ευρώ. Ειδικότερα, όσον αφορά τις σημαντικότε-
ρες χώρες προέλευσης ταξιδιωτών από τη ζώνη του ευρώ, 
οι εισπράξεις από τη Γερμανία αυξήθηκαν κατά 34,7% και 
διαμορφώθηκαν στα 29,0 εκατ. ευρώ, ενώ οι εισπράξεις 
από τη Γαλλία αυξήθηκαν κατά 83,0% και διαμορφώθηκαν 
στα 20,0 εκατ. ευρώ. Από τις χώρες εκτός της ΕΕ-27, άνο-
δο κατά 8,1% παρουσίασαν οι εισπράξεις από το Ηνωμένο 
Βασίλειο, οι οποίες διαμορφώθηκαν στα 20,0 εκατ. ευρώ, 
καθώς και οι εισπράξεις από τις ΗΠΑ, που αυξήθηκαν κατά 
63,6% και διαμορφώθηκαν στα 23,1 εκατ. ευρώ. Τέλος, δεν 
σημειώθηκαν εισπράξεις από τη Ρωσία.

Πρωτογενές πλεόνασμα ύψους 3,378 δισ. ευρώ παρουσί-
ασε ο κρατικός προϋπολογισμός για το πρώτο δίμηνο του 
2024, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 1,981 
δισ. ευρώ, όπως προκύπτει από την δημοσιοποίηση των 
οριστικών στοιχείων εκτέλεσης του κρατικού προϋπολο-
γισμού από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών, υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Παράλληλα, τα φορολογικά έσοδα για το διάστημα Ια-
νουαρίου - Φεβρουαρίου του 2024 διαμορφώθηκαν σε 
11,309 δισ. ευρώ, αυξημένα κατά 858 εκατ. ευρώ ή 8,2% 
έναντι του στόχου.
Η υπέρβαση του στόχου προέρχεται από την καλύτερη 
του αναμενομένου απόδοση των εσόδων από ΦΠΑ, ΕΦΚ 
και κυρίως από τον Φόρο Εισοδήματος φυσικών και νομι-
κών προσώπων.
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία εκτέλεσης του 
κρατικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή 
βάση, για την περίοδο του Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 
2024, παρουσιάζεται πλεόνασμα στο ισοζύγιο του κρα-
τικού προϋπολογισμού ύψους 1.437 εκατ. ευρώ έναντι 
στόχου για πλεόνασμα 101 εκατ. ευρώ που έχει περιλη-
φθεί για το αντίστοιχο διάστημα του 2024 στην εισηγητι-
κή έκθεση του Προϋπολογισμού 2024 και πλεονάσματος 
2.308 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Το 
πρωτογενές αποτέλεσμα σε τροποποιημένη ταμειακή 
βάση διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 3.378 εκατ. 
ευρώ, έναντι στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 1.981 

εκατ. ευρώ και πρωτογενούς πλεονάσματος 4.215 εκατ. 
ευρώ για την ίδια περίοδο το 2023.
Σημειώνεται ότι το μεγαλύτερο μέρος της διαφοράς 
του πρωτογενούς πλεονάσματος έναντι του στόχου σε 
ταμειακούς όρους δεν προσμετράται στο πρωτογενές 
αποτέλεσμα του 2024 σε δημοσιονομικούς όρους. Ενδει-
κτικά, ποσό ύψους 159 εκατ. ευρώ που αφορά σε έσοδα 
του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας τα οποία 
εισπράχθηκαν ετεροχρονισμένα δεν επηρεάζει το αποτέ-
λεσμα σε δημοσιονομικούς όρους, ενώ σημαντικό μέρος 
της διαφοράς στις εισπράξεις των φορολογικών εσόδων 
ύψους 647 εκατ. ευρώ προσμετράται στο δημοσιονο-
μικό αποτέλεσμα του έτους 2023. Επιπλέον ποσό 301 
εκατ. ευρώ αφορά σε ετεροχρονισμό μεταβιβαστικών 
πληρωμών που αναμένεται να πραγματοποιηθούν τους 
επόμενους μήνες. Επομένως το πρωτογενές αποτέλεσμα 
σε δημοσιονομικούς όρους διαφέρει σημαντικά από το 
αποτέλεσμα σε ταμειακούς όρους. Επιπλέον επισημαίνεται 
ότι τα ανωτέρω αφορούν στο πρωτογενές αποτέλεσμα 
της Κεντρικής Διοίκησης και όχι στο σύνολο της Γενικής 
Κυβέρνησης, που περιλαμβάνει και τα δημοσιονομικά 
αποτελέσματα των Νομικών Προσώπων και των υποτο-
μέων των ΟΤΑ και ΟΚΑ.
Την περίοδο Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2024, το ύψος 
των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού 
ανήλθε σε 12.648 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση 
κατά 1.570 εκατ. ευρώ ή 14,2% έναντι του στόχου που 

έχει περιληφθεί για το αντίστοιχο διάστημα στην εισηγη-
τική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024. Η αύξηση αυτή 
οφείλεται κυρίως: α) στα αυξημένα φορολογικά έσοδα 
κατά 423 εκατ. ευρώ μετά την αφαίρεση των επιστροφών, 
β) στα αυξημένα έσοδα ΠΔΕ κατά 751 εκατ. ευρώ, γ) στα 
αυξημένα έσοδα από επιστροφές δαπανών κατά 245 εκατ. 
ευρώ και δ) στην είσπραξη ποσού 159 εκατ. ευρώ από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας που είχε προβλε-
φθεί ότι θα εισπραχθεί κατά τον μήνα Μάρτιο 2024.
Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογισμού ανήλ-
θαν σε 13.856 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 2.005 εκατ. 
ευρώ ή 16,9% έναντι του στόχου.
Πιο συγκεκριμένα, τα έσοδα των μειζόνων κατηγοριών 
του κρατικού προϋπολογισμού έχουν ως ακολούθως:
Ι. Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν σε 11.309 
εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 858 εκατ. ευρώ ή 8,2% έναντι 
του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση 
του Προϋπολογισμού 2024. Η υπερεκτέλεση αυτή προ-
έρχεται κυρίως από την καλύτερη απόδοση των φόρων 
εισοδήματος φυσικών και νομικών προσώπων του προη-
γούμενου έτους που εισπράττονται σε δόσεις μέχρι και το 
τέλος Φεβρουαρίου 2024, όσο και την καλύτερη απόδοση 
στην είσπραξη των φόρων του τρέχοντος έτους (ΦΠΑ, 
ΕΦΚ κλπ.).

Συνέχεια στη σελ 16
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Συνέχεια από σελ 15

Ειδικότερα για τους κυριότερους φόρους της κατηγορίας αυτής 
παρατηρούνται τα εξής:
Τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 4.443 εκατ. ευρώ και είναι αυξη-
μένα έναντι του στόχου κατά 127 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 1.023 εκατ. ευρώ και είναι αυξη-
μένα έναντι του στόχου κατά 40 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 217 
εκατ. ευρώ και είναι μειωμένα έναντι του στόχου κατά 3 εκατ. 
ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 4.065 εκατ. 
ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 571 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων ο Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προσώ-
πων είναι αυξημένος κατά 136 εκατ. ευρώ και ο Φόρος Εισοδή-
ματος Νομικών Προσώπων αυξημένος κατά 397 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου.
ΙΙ. Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλθαν σε 
10 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με τον στόχο.
III. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 1.651 
εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 763 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου 
που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογι-
σμού 2024. Ποσό 159 εκατ. ευρώ εισπράχθηκε από το Ταμείο 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), ενώ ποσό 1.430 εκατ. 
ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, τα οποία είναι αυξημένα κατά 585 
εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
IV. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσι-
ών» ανήλθαν σε 165 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 18 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση 
του Προϋπολογισμού 2024.
V. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλθαν 
σε 706 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 350 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προ-
ϋπολογισμού 2024, κυρίως λόγω των αυξημένων εσόδων από 
επιστροφές δαπανών, κατά 245 εκατ. ευρώ, όπως προαναφέρ-
θηκε. Από το ως άνω εισπραττόμενο ποσό των 706 εκατ. ευρώ, 
ποσό 202 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ τα οποία είναι αυξημέ-
να κατά 166 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
VI. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις παγίων περιουσιακών 

στοιχείων» ανήλθαν σε 15 εκατ. ευρώ, έναντι μηδενικού στό-
χου.
Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 1.208 εκατ. ευρώ, αυξημένες 
κατά 435 εκατ. ευρώ από τον στόχο (773 εκατ. ευρώ).
Τα έσοδα του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
ανήλθαν σε 1.632 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 751 εκατ. ευρώ 
από τον στόχο (881 εκατ. ευρώ).
Ειδικότερα, τον Φεβρουάριο 2024 το σύνολο των καθαρών 
εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε στα 5.930 εκατ. 
ευρώ, αυξημένο κατά 577 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στό-
χου. Η αύξηση αυτή οφείλεται κυρίως στα αυξημένα φορολο-
γικά έσοδα όσο και στα αυξημένα έσοδα ΠΔΕ και επιτυγχάνεται 
παρά την αύξηση που παρατηρήθηκε στις επιστροφές των φο-
ρολογικών εσόδων. Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπο-
λογισμού ανήλθαν σε 6.637 εκατ. ευρώ, αυξημένα έναντι του 
μηνιαίου στόχου κατά 950 εκατ. ευρώ.
Πιο συγκεκριμένα τα έσοδα ανά μείζονα κατηγορία του κρα-
τικού προϋπολογισμού, για τον Φεβρουάριο 2024 έχουν ως 
ακολούθως:
I. Τα έσοδα της κατηγορίας «Φόροι» ανήλθαν σε 5.748 εκατ. 
ευρώ, αυξημένα κατά 489 εκατ. ευρώ ή 9,3% έναντι του στό-
χου λόγω της καλύτερης απόδοσης των φόρων εισοδήματος 
του προηγούμενου έτους που εισπράττονται σε δόσεις μέχρι και 
το τέλος Φεβρουαρίου 2024 και της καλύτερης απόδοσης στην 
είσπραξη των φόρων του τρέχοντος έτους.
Ειδικότερα για τους κυριότερους φόρους της κατηγορίας αυτής 
παρατηρούνται τα εξής:
Τα έσοδα από ΦΠΑ ανήλθαν σε 2.020 εκατ. ευρώ και είναι αυξη-
μένα έναντι του στόχου κατά 98 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των ΕΦΚ ανήλθαν σε 495 εκατ. ευρώ και είναι αυξημέ-
να έναντι του στόχου κατά 7 εκατ. ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιουσίας ανήλθαν σε 103 
εκατ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 2 εκατ. 
ευρώ.
Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν σε 2.169 εκατ. 
ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 315 εκατ. 
ευρώ, εκ των οποίων ο Φόρος Εισοδήματος Φυσικών Προσώ-
πων είναι αυξημένος κατά 64 εκατ. ευρώ και ο Φόρος Εισοδή-
ματος Νομικών Προσώπων αυξημένος κατά 220 εκατ. ευρώ 

έναντι του στόχου.
II. Τα έσοδα της κατηγορίας «Κοινωνικές Εισφορές» ανήλθαν σε 
5 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με τον στόχο.
III. Τα έσοδα της κατηγορίας «Μεταβιβάσεις» ανήλθαν σε 558 
εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 379 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου 
που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προϋπολογι-
σμού 2024. Ποσό 505 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, τα οποία 
είναι αυξημένα κατά 343 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
IV. Τα έσοδα της κατηγορίας «Πωλήσεις αγαθών και υπηρεσι-
ών» ανήλθαν σε 50 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 27 εκατ. ευρώ 
έναντι του στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση 
του Προϋπολογισμού 2024.
V. Τα έσοδα της κατηγορίας «Λοιπά τρέχοντα έσοδα» ανήλθαν 
σε 276 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 108 εκατ. ευρώ έναντι του 
στόχου που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του Προ-
ϋπολογισμού 2024. Ποσό 23 εκατ. ευρώ αφορά έσοδα ΠΔΕ, τα 
οποία είναι αυξημένα κατά 18 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.
Οι επιστροφές εσόδων ανήλθαν σε 707 εκατ. ευρώ, αυξημένες 
κατά 373 εκατ. ευρώ από τον στόχο (334 εκατ. ευρώ).
Τα έσοδα του Προϋπολογισμού Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) 
ανήλθαν σε 528 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 361 εκατ. ευρώ 
από τον στόχο (167 εκατ. ευρώ).
Οι δαπάνες του Κρατικού Προϋπολογισμού για την περίοδο του 
Ιανουαρίου - Φεβρουαρίου 2024 ανήλθαν στα 11.211 εκατ. 
ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες κατά 234 εκατ. ευρώ ένα-
ντι του στόχου (10.976 εκατ. ευρώ), που έχει περιληφθεί στην 
εισηγητική έκθεση του Προϋπολογισμού 2024. Επίσης είναι 
αυξημένες, σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2023, κατά 
553 εκατ. ευρώ, λόγω των αυξημένων επενδυτικών δαπανών 
κατά 735 εκατ. ευρώ.
Στο σκέλος του Τακτικού Προϋπολογισμού οι πληρωμές παρου-
σιάζονται μειωμένες έναντι του στόχου κατά 399 εκατ. ευρώ. Η 
εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στον ετεροχρονισμό των μεταβι-
βαστικών πληρωμών προς ΟΚΑ κατά 301 εκατ. ευρώ.
Οι πληρωμές στο σκέλος των επενδυτικών δαπανών ανήλθαν 
στα 2.055 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση ύψους 633 
εκατ. ευρώ σε σχέση με τον στόχο, καθότι παρουσιάστηκε υπέρ-
βαση του στόχου τόσο στο ΠΔΕ όσο και στο Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας.

Η Attica Bank ανακοινώνει την έκδοση του νέου αμοιβαίου 
κεφαλαίου διετούς διάρκειας «3K/Τράπεζα Αττικής Premier 
Income Ομολογιακό 2026» σε συνεργασία με την 3K 
Investment Partners. Σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση 
που μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το νέο Α/Κ προσφέρει τη δυνατό-
τητα στους επενδυτές να τοποθετηθούν εμμέσως σε ελληνικά 
και διεθνή, εταιρικά και κρατικά ομόλογα, διευρύνοντας το 

φάσμα των επενδυτικών επιλογών τους και επιδιώκοντας να 
«κλειδώσει» την μελλοντική αξία της επένδυσής τους, ανεξάρ-
τητα από τις κινήσεις των επιτοκίων καταθέσεων.
To «3K/Τράπεζα Αττικής Premier Income Ομολογιακό 2026» 
έχει διάρκεια 2 ετών με λήξη έως την 30η Απριλίου 2026. Η 
περίοδος συμμετοχών ξεκινάει την Τρίτη 26 Μαρτίου και λή-
γει στις 26 Απριλίου 2024, σε όλα τα καταστήματα της Attica 

Bank και στην 3K Investment Partners.
Η Attica Bank ενισχύει σημαντικά το χαρτοφυλάκιο των επεν-
δυτικών επιλογών που διαθέτει στους πελάτες της, σε συν-
δυασμό με την επενδυτική τεχνογνωσία της 3K Investment 
Partners, συνεισφέροντας στη δυνατότητα αποδοτικότερης 
αξιοποίησης της περιουσίας τους, τονίζεται στην ανακοίνωση.
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ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΑΠΟ 1Η ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ 
ΓΙΑ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ ΤΟΥ e-ΕΦΚΑ
Ανακοινώσεις από τον υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης    
«Την 1η Απριλίου 2024, θα ισχύσει η 4η διαδοχική αύξη-
ση του κατώτατου μισθού, που πλέον θα ξεπερνάει τα 800 
ευρώ από τα 650 ευρώ το 2019» δηλώνει ο υφυπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Πάνος Τσακλόγλου, 
σε συνέντευξή του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Όπως εκτιμά, οι θετικοί ρυθμοί ανάπτυξης των τελευταί-
ων ετών, σε συνδυασμό με τη δυναμική της οικονομίας 
της χώρας για τα επόμενα χρόνια, όπως αυτή καταγράφε-
ται από διεθνείς οίκους και οργανισμούς, κάνουν εφικτό 
τον στόχο για κατώτατο μισθό στα 950 ευρώ και μέσο 
μισθό στα 1.500 ευρώ, μέχρι το τέλος της τετραετίας.
Αναφερόμενος στο Ταμείο Επικουρικής Κεφαλαιοποιητι-
κής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ), ο κ. Τσακλόγλου σημειώνει ότι η 
ενημερωτική εκστρατεία, που υλοποιείται από το ίδιο το 
TEKA, επιδιώκει να φέρει στο προσκήνιο τα οφέλη του κε-
φαλαιοποιητικού συστήματος στους νέους, που είναι και 
οι άμεσα ενδιαφερόμενοι, όπως επίσης και σε εργαζόμε-
νους που έχουν τη δυνατότητα να ενταχθούν προαιρετικά 
στο νέο Ταμείο.
«Με κεντρικό μήνυμα «Επένδυσε σήμερα στο δικό σου 
αύριο», αναδεικνύει την αξία της αποταμίευσης ως βασι-
κού μέσου για την οικονομική ασφάλεια στο μέλλον.
Προβάλλονται και επεξηγούνται βασικά χαρακτηριστικά 
του νέου Ταμείου, όπως η ύπαρξη και η δυνατότητα ελέγ-
χου του ατομικού λογαριασμού του ασφαλισμένου και η 
παρεχόμενη κρατική εγγύηση, με στόχο να ενθαρρύνει/
κινητοποιήσει τους νέους να δράσουν για το μέλλον τους 
και να συμμετάσχουν/ενταχθούν στο ΤΕΚΑ, παρέχοντάς 
τους τις απαραίτητες πληροφορίες και εργαλεία για μία 
οικονομικά ασφαλή συνταξιοδότηση» επισημαίνει ο υφυ-
πουργός Εργασίας.
Ταυτόχρονα, τονίζει τα οφέλη που θα προκύψουν για την 
ελληνική οικονομία, καθώς, όπως αναφέρει, σημαντικό 
τμήμα των αποθεματικών του ΤΕΚΑ θα κατευθυνθεί σε 
επενδύσεις στην Ελλάδα, οι οποίες θα δώσουν αναπτυξι-
ακή ώθηση στην οικονομία, θα αυξήσουν την παραγω-
γικότητα, θα δημιουργήσουν περισσότερες και καλύτερα 
αμειβόμενες θέσεις εργασίας και θα προάγουν το βιοτικό 
επίπεδο και την ευημερία των πολιτών.
Σε ερώτηση σχετικά με το πώς εξελίσσεται η εφαρμογή της 
δήλωσης εργασίας από εργαζόμενους συνταξιούχους, ο 
κ. Τσακλόγλου υπογραμμίζει ότι, μέχρι στιγμής, σύμφωνα 
με στοιχεία του ΕΦΚΑ, έχουν εγγραφεί στην πλατφόρμα 
περίπου 43.000 εργαζόμενοι συνταξιούχοι, την ίδια ώρα 
που αντίστοιχα νούμερα στο παρελθόν δεν ξεπερνούσαν 
τους 35.000 κατ’ έτος.
Μεταξύ άλλων, ο υφυπουργός Εργασίας αναλύει τη νέα 
διάταξη του υπουργείου Εργασίας που «ξεκλειδώνει» τη 
συνταξιοδότηση για χιλιάδες οφειλέτες του e-ΕΦΚΑ και 

προσθέτει ότι αναμένεται η έκδοση της απαραίτητης Κοι-
νής Υπουργικής Απόφασης και, παράλληλα, γίνονται οι 
απαραίτητες προσαρμογές των ψηφιακών συστημάτων 
του e-ΕΦΚΑ για την υποβολή των σχετικών αιτήσεων, κα-
θώς και την ανάκτηση των αναγκαίων δεδομένων, μέσω 
διασύνδεσης με τα τραπεζικά ιδρύματα.
Ο κ. Τσακλόγλου αναφέρεται επίσης στο στάδιο στο οποίο 
βρίσκονται τα προπαρασκευαστικά βήματα για την εφαρ-
μογή ενιαίου κανονισμού ασφάλισης και παροχών για 
όλα τα ενταχθέντα Ταμεία στον e-ΕΦΚΑ.
Στο πλαίσιο αυτό, υπενθυμίζει ότι, τον περασμένο Νοέμ-
βριο, συστάθηκε ομάδα εργασίας, «με στόχο τη σύνταξη 
πορίσματος προς την κατεύθυνση της ενιαιοποίησης των 
κανόνων με δημοσιονομικά ουδέτερο τρόπο. Για όλα τα 
πρώην Ταμεία εξετάστηκαν οι προϋποθέσεις υπαγωγής 
στην ασφάλιση για παροχές σε χρήμα, η διάρκεια κάλυ-
ψης, το ύψος των παροχών, το εύρος των δικαιούχων, 
η διαδικασία χορήγησης, καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο 
ζήτημα.
Έχει ήδη ολοκληρωθεί η καταγραφή της υφιστάμενης κα-
τάστασης, έχουν επισημανθεί οι διαφορές μεταξύ Ταμείων 
και έχει ολοκληρωθεί η οικονομική ανάλυση εναλλακτι-
κών σεναρίων ενιαιοποίησης.
Αυτή τη στιγμή, η ομάδα εργασίας βρίσκεται προς το τέ-
λος των εργασιών της και συντάσσει το κείμενο του πο-
ρίσματος, που θα αποτελέσει τη βάση για τις νομοθετικές 
παρεμβάσεις μας».
Τέλος, ο υφυπουργός Εργασίας συμπληρώνει ότι η ειδική 
παροχή προστασίας μητρότητας σε ελεύθερες επαγγελμα-
τίες, αυτοαπασχολούμενες και αγρότισσες μητέρες, συνι-
στά μία νέα ρύθμιση και, ως εκ τούτου, δημιουργήθηκε 
από το μηδέν μία πλατφόρμα, που θα υποστηρίξει αυτή 
την καινοτομία. Σύμφωνα με την εκτίμησή του, η κατα-
βολή των επιδομάτων θα ξεκινήσει πολύ σύντομα, χωρίς 
όμως να είναι ακόμη σε θέση να προσδιορίσει την ακριβή 
ημερομηνία.      

Ακολουθεί ολόκληρη η συνέντευξη του υφυπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Πάνου Τσακλόγλου, 
στη δημοσιογράφο Γεωργία Μπάρλα για το ΑΠΕ-ΜΠΕ:
Ερ: Κύριε Τσακλόγλου, το Ταμείο Επικουρικής 
Κεφαλαιοποιητικής Ασφάλισης (ΤΕΚΑ) διανύει 
τον τρίτο χρόνο λειτουργίας του και υλοποιεί 
ενημερωτική καμπάνια. Ποιος είναι ο στόχος 
της;
Απ: Η ενημερωτική εκστρατεία υλοποιείται από το ίδιο το 
TEKA και επιδιώκει να φέρει στο προσκήνιο τα οφέλη του 
κεφαλαιοποιητικού συστήματος στους νέους, που είναι 
και οι άμεσα ενδιαφερόμενοι, όπως επίσης και σε εργαζό-

μενους που έχουν τη δυνατότητα να ενταχθούν προαιρε-
τικά στο νέο Ταμείο.
Με κεντρικό μήνυμα «Επένδυσε σήμερα στο δικό σου αύ-
ριο», αναδεικνύει την αξία της αποταμίευσης ως βασικού 
μέσου για την οικονομική ασφάλεια στο μέλλον.
Προβάλλονται και επεξηγούνται βασικά χαρακτηριστικά 
του νέου Ταμείου, όπως η ύπαρξη και η δυνατότητα ελέγ-
χου του ατομικού λογαριασμού του ασφαλισμένου και η 
παρεχόμενη κρατική εγγύηση, με στόχο να ενθαρρύνει/
κινητοποιήσει τους νέους να δράσουν για το μέλλον τους 
και να συμμετάσχουν/ενταχθούν στο ΤΕΚΑ, παρέχοντάς 
τους τις απαραίτητες πληροφορίες και εργαλεία για μία 
οικονομικά ασφαλή συνταξιοδότηση.   
Ερ: Πότε ξεκινά η δεύτερη φάση της επενδυτικής 
λειτουργίας του ΤΕΚΑ; Ποια εκτιμάτε ότι θα είναι 
τα οφέλη που θα προκύψουν για την ελληνική 
οικονομία;
Απ: Κυρία Μπάρλα, όπως πιθανότατα γνωρίζετε, η επεν-
δυτική λειτουργία του Ταμείου δεν είναι, ευτυχώς, ζήτημα 
απόφασης υπουργού. Είναι στην ευθύνη του ανεξάρτη-
του διοικητικού συμβουλίου του ΤΕΚΑ, που έχει επιλεγεί 
με καινοτόμες για δημόσιο φορέα, ανοιχτές, διαφανείς και 
αξιοκρατικές διαδικασίες. Οι διαδικασίες αυτές εξασφα-
λίζουν την ανεξαρτησία και την τεχνοκρατική επάρκεια 
της διοίκησης του ΤΕΚΑ, προκειμένου να είναι σε θέση 
να εκπληρώσει με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τον σκοπό 
του, που δεν είναι άλλος από τη βελτιστοποίηση των απο-
δόσεων των αποταμιεύσεων των ασφαλισμένων, μέσω 
συνετής διαχείρισης και ασφαλών επενδύσεων.
Σύμφωνα με τον σχεδιασμό του Ταμείου, μέσα στους 
επόμενους λίγους μήνες, θα ξεκινήσει η δεύτερη φάση της 
επενδυτικής του λειτουργίας, έχοντας στο μεταξύ προε-
τοιμαστεί κατάλληλα σε όρους ανθρώπινου δυναμικού, 
επαγγελματιών διαχειριστών, μηχανογραφικών συστη-
μάτων, συστημάτων διαχείρισης κινδύνων, κυβερνοα-
σφάλειας, εποπτείας κλπ.
Το ΤΕΚΑ σε βάθος χρόνου θα σωρεύσει τεράστια κεφά-
λαια, θα γίνει με διαφορά ο μεγαλύτερος εγχώριος θεσμι-
κός επενδυτής και θα συμβάλει στην αύξηση των εγχώ-
ριων επενδύσεων. Σημαντικό τμήμα των αποθεματικών 
του ΤΕΚΑ θα κατευθυνθεί σε επενδύσεις στην Ελλάδα, οι 
οποίες θα δώσουν αναπτυξιακή ώθηση στην οικονομία, 
θα αυξήσουν την παραγωγικότητα, θα δημιουργήσουν 
περισσότερες και καλύτερα αμειβόμενες θέσεις εργασίας 
και θα προάγουν το βιοτικό επίπεδο και την ευημερία των 
πολιτών.

Συνέχεια στη σελ 18
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ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΩΤΑΤΟΥ ΜΙΣΘΟΥ ΑΠΟ 1Η ΑΠΡΙΛΙΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΣΗ 
ΓΙΑ ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΟΦΕΙΛΕΤΕΣ ΤΟΥ e-ΕΦΚΑ
Ανακοινώσεις από τον υφυπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης    
Συνέχεια από σελ 17
      
Ερ: Την ερχόμενη εβδομάδα, θα ανακοινωθεί 
το ποσοστό της νέας αύξησης του κατώτατου 
μισθού, μετά την εισήγηση της υπουργού Εργα-
σίας, Δόμνας Μιχαηλίδου. Στις εξαγγελίες της, η 
κυβέρνηση έχει αναδείξει ως κεντρική προτε-
ραιότητα την ενίσχυση του εισοδήματος των ερ-
γαζομένων. Με τη νέα αύξηση, πόσο κοντά είναι 
η υλοποίηση του στόχου για κατώτατο μισθό στα 
950 ευρώ στο τέλος αυτής της τετραετίας;
Απ: Την 1η Απριλίου, θα ισχύσει η 4η διαδοχική αύξηση 
του κατώτατου μισθού, που πλέον θα ξεπερνάει τα 800 
ευρώ από τα 650 ευρώ το 2019, συμβάλλοντας στην 
εξασφάλιση ενός, όσο το δυνατόν, πιο ικανοποιητικού βι-
οτικού επιπέδου για τους χαμηλόμισθους συμπολίτες μας.
Μέλημά μας είναι η αύξηση αυτή να μην κάνει ζημιά στην 
ανταγωνιστικότητα της οικονομίας, που ενδεχομένως 
να οδηγούσε σε αύξηση της ανεργίας και άλλα αρνητικά 
αποτελέσματα.
Νομίζω ότι οι θετικοί ρυθμοί ανάπτυξης των τελευταίων 
ετών, σε συνδυασμό με τη δυναμική της οικονομίας της 
χώρας για τα επόμενα χρόνια, όπως αυτή καταγράφεται 
από διεθνείς οίκους και οργανισμούς, κάνουν εφικτό τον 
στόχο για κατώτατο μισθό στα 950 ευρώ και μέσο μισθό 
στα 1.500 ευρώ, μέχρι το τέλος της τετραετίας.      
Ερ: Πώς εξελίσσεται η εφαρμογή της δήλωσης 
εργασίας από εργαζόμενους συνταξιούχους; 
Θεωρείτε ότι η κατάργηση της παρακράτησης 
του 30% από τη σύνταξή τους αποτελεί ισχυρό 
κίνητρο, για να προχωρήσουν σε δήλωση της 
απασχόλησής τους;
Απ: Μέχρι στιγμής, σύμφωνα με στοιχεία του ΕΦΚΑ, έχουν 
εγγραφεί στην πλατφόρμα περίπου 43.000 εργαζόμενοι 
συνταξιούχοι, την ίδια ώρα που αντίστοιχα νούμερα στο 
παρελθόν δεν ξεπερνούσαν τους 35.000 κατ’ έτος.
Η κατάργηση της παρακράτησης του 30% επί της σύ-
νταξης αποτελεί ισχυρό κίνητρο για τους συνταξιούχους 
που επιθυμούν να επανενταχθούν στην αγορά εργασίας, 
ενισχύοντας το διαθέσιμο εισόδημά τους, αλλά και τη μελ-
λοντική σύνταξή τους.
Παράλληλα, αποτελεί ισχυρό «όπλο» καταπολέμησης της 
αδήλωτης εργασίας, καθώς η απόκρυψη της εργασίας 
τους και των αντίστοιχων υποχρεώσεών τους επιφέρει 
στέρηση των συντάξεών τους για ένα έτος.
Ερ: Την ίδια στιγμή, υπάρχει μία μερίδα ασφα-
λισμένων που, ενώ πληρούν τις προϋποθέσεις, 
δεν μπορούν να συνταξιοδοτηθούν, λόγω χρε-

ών προς τον e-ΕΦΚΑ. Πότε πρόκειται να ενεργο-
ποιηθεί η νέα διάταξη του υπουργείου Εργασίας 
που «ξεκλειδώνει» τη συνταξιοδότηση για χιλιά-
δες οφειλέτες;
Απ: Με διάταξη, που ψηφίστηκε τον Νοέμβριο, αυξήθηκε 
το όριο οφειλών προς τον e-ΕΦΚΑ για τη λήψη σύνταξης 
από 20.000 ευρώ σε 30.000 ευρώ και από 6.000 ευρώ σε 
10.000 ευρώ για ασφαλισμένους του πρώην ΟΓΑ.
Η υπαγωγή στο νέο αυξημένο όριο έχει ως προϋπόθεση 
αφενός μεν να υπάρχει μία ικανή προσδοκία συνταξιοδό-
τησης - ο ασφαλισμένος να έχει τουλάχιστον 20 χρόνια 
ασφάλισης και την ηλικία των 67 ετών ή των 62 ετών με 
40 χρόνια ασφάλισης - αφετέρου δε ο οφειλέτης να έχει 
πραγματική αδυναμία αποπληρωμής των οφειλών του, 
όπως αυτή συνάγεται από το ύψος των τραπεζικών του 
καταθέσεων.
Να επισημάνω ότι η καταβολή των ασφαλιστικών εισφο-
ρών δεν είναι εθελοντική και είναι απαραίτητη προϋπόθε-
ση για τη βιωσιμότητα του ασφαλιστικού μας συστήμα-
τος. Επομένως, κάθε τέτοια διευκόλυνση δεν μπορεί να 
χορηγείται άκριτα.
Ως προς τη διαδικασία, που θα ακολουθείται, ο υποψή-
φιος συνταξιούχος θα υποβάλει αίτηση για υπαγωγή στη 
νέα ρύθμιση ταυτόχρονα με την αίτηση συνταξιοδότησης, 
παρέχοντας τη συγκατάθεσή του για την άρση του τρα-
πεζικού και φορολογικού απορρήτου του, ώστε να είναι 
εφικτός ο έλεγχος των καταθέσεών του.
Βρισκόμαστε σε διαδικασία έκδοσης της απαραίτητης Κοι-
νής Υπουργικής Απόφασης και, παράλληλα, γίνονται οι 
απαραίτητες προσαρμογές των ψηφιακών συστημάτων 
του e-ΕΦΚΑ για την υποβολή των σχετικών αιτήσεων, κα-
θώς και την ανάκτηση των αναγκαίων δεδομένων, μέσω 
διασύνδεσης με τα τραπεζικά ιδρύματα.      
Ερ: Σε ποιο στάδιο βρίσκονται τα προπαρασκευ-
αστικά βήματα για την εφαρμογή ενιαίου κανο-
νισμού ασφάλισης και παροχών για όλα τα εντα-
χθέντα Ταμεία στον e-ΕΦΚΑ;
Απ: Όπως γνωρίζετε, με τη σύσταση του e-ΕΦΚΑ, εντά-
χθηκαν, υπό την «ομπρέλα» του, δεκάδες πρώην Ταμεία, 
που διέπονταν από διαφορετικούς κανονισμούς παροχών 
σε χρήμα. Οι «παροχές σε χρήμα» είναι το επίδομα κυο-
φορίας & λοχείας, το επίδομα ασθενείας & ατυχήματος, τα 
έξοδα κηδείας και κάποιες άλλες μικρότερες παροχές, που 
δίδονται κατά περίπτωση ανά πρώην Ταμείο.
Τον περασμένο Νοέμβριο, συστάθηκε ομάδα εργασίας, με 
στόχο τη σύνταξη πορίσματος προς την κατεύθυνση της 
ενιαιοποίησης των κανόνων με δημοσιονομικά ουδέτερο 
τρόπο. Για όλα τα πρώην Ταμεία εξετάστηκαν οι προϋπο-

θέσεις υπαγωγής στην ασφάλιση για παροχές σε χρήμα, η 
διάρκεια κάλυψης, το ύψος των παροχών, το εύρος των 
δικαιούχων, η διαδικασία χορήγησης, καθώς και κάθε 
άλλο αναγκαίο ζήτημα.
Έχει ήδη ολοκληρωθεί η καταγραφή της υφιστάμενης κα-
τάστασης, έχουν επισημανθεί οι διαφορές μεταξύ Ταμείων 
και έχει ολοκληρωθεί η οικονομική ανάλυση εναλλακτι-
κών σεναρίων ενιαιοποίησης.
Αυτή τη στιγμή, η ομάδα εργασίας βρίσκεται προς το τέ-
λος των εργασιών της και συντάσσει το κείμενο του πο-
ρίσματος, που θα αποτελέσει τη βάση για τις νομοθετικές 
παρεμβάσεις μας.      
Ερ: βρισκόμαστε εν αναμονή της έναρξης λει-
τουργίας της ηλεκτρονικής πλατφόρμας για 
την καταβολή του επιδόματος μητρότητας της 
Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) και σε 
μη μισθωτές ασφαλισμένες. Πότε αναμένεται να 
πραγματοποιηθούν οι πρώτες καταβολές;
Απ: Η ειδική παροχή προστασίας μητρότητας σε ελεύθε-
ρες επαγγελματίες, αυτοαπασχολούμενες και αγρότισσες 
μητέρες, συνιστά μία νέα ρύθμιση και, ως εκ τούτου, 
δημιουργήθηκε από το μηδέν μία πλατφόρμα, που θα 
υποστηρίξει αυτή την καινοτομία. Προφανώς, για την 
καλή λειτουργία της πλατφόρμας απαιτείται μία εύλογη 
περίοδος δοκιμών και προσαρμογής των πληροφορια-
κών συστημάτων.
Ήδη, η ΔΥΠΑ πραγματοποιεί τις σχετικές δοκιμές. Κύριο 
μέλημά μας είναι να μην ταλαιπωρούνται οι νέες μητέρες, 
που διανύουν μία τόσο ευαίσθητη περίοδο με άσκοπες 
επισκέψεις για την προσκόμιση δικαιολογητικών και να 
απλοποιηθεί, όσο το δυνατόν περισσότερο, η διαδικασία.
Όλη η διαδικασία θα γίνεται ηλεκτρονικά και τα δικαιολο-
γητικά θα αντλούνται, μέσω διαλειτουργικότητας των συ-
στημάτων. Ακόμα και αν δεν είναι ασφαλιστικά ενήμερη η 
αιτούσα, θα λαμβάνει ηλεκτρονική ενημέρωση, προκειμέ-
νου να εξοφλήσει τυχόν οφειλές εύκολα και χωρίς κόπο.
Φυσικά, μετά την ψήφιση του ν. 5089/2024, η παροχή 
αυτή αφορά και τα ομόφυλα ζευγάρια.
Για τους παραπάνω λόγους, γίνονται οι απαραίτητες 
προσαρμογές στην πλατφόρμα, ώστε, όταν αυτή τεθεί σε 
εφαρμογή, να αφορά το σύνολο των δικαιούχων και όχι 
μόνο ένα μέρος τους.
Για να λειτουργήσει σωστά η πλατφόρμα, βρισκόμαστε 
σε συνεχή επαφή με τους συναρμόδιους φορείς ΕΦΚΑ και 
ΔΥΠΑ.
Εκτιμώ ότι η καταβολή των επιδομάτων θα ξεκινήσει πολύ 
σύντομα, χωρίς όμως να είμαι ακόμη σε θέση να προσδιο-
ρίσω την ακριβή ημερομηνία.



ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ - ΑΝΑΠΤΥΞΗ

19

Εικονικές επιχειρήσεις που παραπέμπουν σε εγκληματική 
οργάνωση, παραβάσεις της εργατικής και ασφαλιστικής νο-
μοθεσίας, απόκρυψη φορολογητέας ύλης, νοθευμένα ποτά 
και πληθώρα απομιμητικών προϊόντων εντόπισαν, μεταξύ 
άλλων, κατά τη διενέργεια ελέγχων σε όλη τη χώρα ελε-
γκτές της Γενικής Διεύθυνσης ΣΔΟΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Επιπλέον, σε συνεργασία με την Europol εξαρθρώθηκε κύ-
κλωμα απάτης στη Βόρεια Ελλάδα, που αποσπούσε χρημα-
τικά ποσά μέσω διαδικτύου με διασυνδέσεις σε Βουλγαρία, 
Ρουμανία και Λουξεμβούργο.
Ενδεικτικά, παρατίθενται οι σημαντικότερες υποθέσεις ελέγ-
χων από 1/1/2024 μέχρι και σήμερα από τις Επιχειρησιακές 
Διευθύνσεις ΣΔΟΕ Αττικής & Μακεδονίας:
Α. ΕΝΤΟΠΙΣΜΟΣ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΕΙΚΟΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙ-
ΡΕΙΩΝ 
Στο πλαίσιο εκτέλεσης Εισαγγελικής Παραγγελίας, δια-
πιστώθηκε η ίδρυση πλήθους εικονικών - ανύπαρκτων 
επιχειρήσεων, με φερόμενους διαχειριστές και μέλη αυτών 
«αχυρανθρώπους», άτομα που λόγω της προσωπικής τους 
κατάστασης ήταν αδύνατο να ασκήσουν επιχειρηματική 
δραστηριότητα είτε ήταν εξαιρετικώς δύσκολο ή και αδύ-
νατο να εντοπιστούν. Συνολικά, στην ως άνω υπόθεση, 
φέρονται να εμπλέκονται τουλάχιστον επτά νομικές οντό-
τητες και δεκαεπτά φυσικά πρόσωπα. Η δράση του ως 
άνω πλέγματος εικονικών επιχειρήσεων διαπιστώθηκε ότι 
συγκέντρωνε τα χαρακτηριστικά στοιχεία της εγκληματικής 
οργάνωσης, με σκοπό την οικειοποίηση αναλογούντων 
φόρων και συνακόλουθα την πρόκληση κακουργηματικής 
οικονομικής ζημίας στο Δημόσιο, μέσω της έκδοσης εικονι-
κών παραστατικών.
Ειδικότερα, διαπιστώθηκε, η ύπαρξη ατόμων που είχαν 
κομβικό-καθοδηγητικό ρόλο στην εγκληματική οργάνωση, 
καθώς και άλλων που είχαν το ρόλο να εντοπίζουν και να 
στρατολογούν τους δυνητικούς «αχυρανθρώπους», ενώ 
από τη διαπιστωθείσα δράση των ανωτέρω, προέκυψαν 
απώλειες στα Δημόσια έσοδα από έκδοση εικονικών φο-
ρολογικών παραστατικών και κατά συνέπεια, μη απόδοση 
του αναλογούντος ΦΠΑ της τάξης των 7.343.893 Euro, ενώ 
επίσης προέκυψαν και απώλειες λόγω της μη υποβολής 
των απαιτούμενων δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος. 
Επίσης συνολικά, για τις ως άνω επιχειρήσεις διαπιστώθηκε 
ότι έχουν μέχρι σήμερα ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το Δη-
μόσιο συνολικού ποσού 63.735.210 Euro.
β. ΕΛΕΓΧΟΙ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΩΝ ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΩΝ
Το ΣΔΟΕ διενήργησε ελέγχους σε νομικά πρόσωπα που 
έλαβαν επιδοτήσεις/επιχορηγήσεις βάσει του αναπτυξιακού 
Νόμου, διαπιστώνοντας τα ακόλουθα:
1. Εντοπίστηκε βιομηχανική επιχείρηση η οποία δεν τήρησε 

τους όρους της ισχύουσας νομοθεσίας. Με αφορμή το γεγο-
νός ότι η επιχείρηση διέκοψε την παραγωγική της διαδικα-
σία πριν την 5ετία που ορίζει ο αναπτυξιακός νόμος, έγινε 
ανάκτηση επιδότησης ύψους άνω των 2,5 εκατομμυρίων 
ευρώ.
2. Διαπιστώθηκε ότι ξενοδοχειακή μονάδα στην Περιφέρεια 
Θεσσαλίας έλαβε επιδότηση, λαμβάνοντας εικονικά τιμολό-
για συνολικής αξίας 760.000 Euro. Για την εν λόγω υπόθε-
ση παραδόθηκε ήδη Πορισματική Αναφορά στον αρμόδιο 
Εισαγγελέα.
Γ. ΕΛΕΓΧΟΙ ΓΙΑ ΠΑΡΑβΑΣΕΙΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕ-
ΣΙΑΣ (ΑΡΘΡΟ 9 Ν.4490/2017)
Για την αντιμετώπιση του φαινομένου της εισφοροδιαφυ-
γής και της αδήλωτης ή μερικώς και πλημμελώς δηλωθεί-
σας εργασίας, πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι εργατικής και 
ασφαλιστικής νομοθεσίας σε 273 επιχειρήσεις, κατά τους 
οποίους διαπιστώθηκαν 32 παραβάσεις αδήλωτης εργα-
σίας, και 147 παραβάσεις υποδηλωμένης εργασίας. Για τις 
ανωτέρω παραβάσεις που επιφέρουν πρόστιμα άνω των 
500.000,00 Euro συντάχθηκαν και απεστάλησαν Εκθέσεις 
Ελέγχου στους αρμόδιους φορείς.
Δ. ΕΛΕΓΧΟΙ ΜΗΤΡΩΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 
(ΑΡΘΡΟ 20 Ν.4557/2018)
Στο πλαίσιο καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων 
από εγκληματικές δραστηριότητες, όπου προβλέπεται ότι 
είναι αναγκαίο να ταυτοποιείται κάθε φυσικό πρόσωπο, το 
οποίο κατέχει τη νομική οντότητα ή ασκεί έλεγχο επ’ αυτής, 
πραγματοποιήθηκε από το ΣΔΟΕ έλεγχος σε αλυσίδα κατα-
στημάτων εστίασης στο Ν. Αττικής επιβάλλοντας πρόστιμα 
συνολικού ύψους 50.000,00 Euro για μη τήρηση του Μη-
τρώου Πραγματικών Δικαιούχων στην έδρα ή τη νόμιμη 
εγκατάσταση.
Επίσης πέρα των ανωτέρω, πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε 
217 επιχειρήσεις κατά τους οποίους διαπιστώθηκαν είκοσι 
έξι παραβάσεις που αφορούσαν μη υποβολή δήλωσης στο 
Κεντρικό Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων και μία παρά-
βαση που αφορούσε σε εκπρόθεσμη υποβολή. Επιβλήθη-
καν στους παραβάτες πρόστιμα συνολικής αξίας 200.000 
Euro.
Ε. ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΟ-ΝΟΘΕΙΑ-ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΕΣ
Στο πλαίσιο διεξαγωγής ελέγχων για την καταστολή λα-
θρεμπορικών πράξεων και ειδικότερα για την καταπολέ-
μηση παραβάσεων, που εντοπίζονται στην παραγωγή και 
διακίνηση της αιθυλικής αλκοόλης, εμφιάλωσης λαθραίου 
οινοπνεύματος νοθευμένου και μη κανονικού με παραποι-
ημένα σήματα νόμιμων εμφιαλωτών, πραγματοποιήθηκαν 
έλεγχοι σε 77 επιχειρήσεις, στις οποίες διενεργήθηκαν 140 
δειγματοληψίες και διαπιστώθηκαν 4 παραβάσεις διακίνη-

σης μη κανονικών αλκοολούχων ποτών, ενώ εκκρεμούν οι 
απαντήσεις από το Γενικό Χημείο του Κράτους (Γ.Χ.Κ.) για 
τις υπόλοιπες περιπτώσεις δειγματοληψιών.
ΣΤ. ΕΛΕΓΧΟΙ ΑΠΑΤΗΣ & ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ
Από ελέγχους που διενεργήθηκαν σε 11 επιχειρήσεις στο 
νομό Θεσσαλονίκης με αντικείμενο εργασιών το λιανικό 
εμπόριο μέσω courier και με τρόπο πληρωμής αντικαταβο-
λή, διαπιστώθηκε κατά τα έτη 2020-2021 απόκρυψη φορο-
λογητέας ύλης λόγω μη έκδοσης φορολογικών στοιχείων 
συνολικού ύψους 753.066,00 Euro.
Επίσης από έλεγχο σε επιχείρηση με αντικείμενο εργασιών 
«Γραφείο εύρεσης εργασίας» στην πόλη της Θεσσαλονίκης, 
διαπιστώθηκε από άνοιγμα τραπεζικών λογαριασμών από-
κρυψη φορολογητέας ύλης ύψους 209.482,00 Euro, ενώ σε 
άλλο έλεγχο εντοπίστηκε απόκρυψη ύψους 74.800,00 Euro.
Για τις ανωτέρω υποθέσεις συντάχθηκαν και διαβιβάστη-
καν Πληροφοριακές Εκθέσεις προς τις αρμόδιες Υπηρεσίες 
της ΑΑΔΕ.
Ζ. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ EuROpOL - ΕΞΑΡΘΡΩΣΗ ΔΙΕ-
ΘΝΟΥΣ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΑΠΑΤΗΣ
Αξιοποιώντας πληροφόρηση μέσω του δικτύου EUROPOL, 
διενεργήθηκε έρευνα σε κάτοικο της Βορείου Ελλάδας, για 
εμπλοκή σε διεθνές κύκλωμα απάτης μέσω διαδικτύου με 
διασυνδέσεις σε Βουλγαρία, Ρουμανία & Λουξεμβούργο.
Συγκεκριμένα, το διεθνές κύκλωμα υποσχόμενο επενδύ-
σεις με υψηλή απόδοση, παρείχε παραποιημένα έγγραφα 
αποσπώντας χρηματικά ποσά, τα οποία κατόπιν άρσης 
τραπεζικού απορρήτου, διαπιστώθηκε ότι κατέληξαν σε 
τρίτες χώρες. Με τον τρόπο αυτό αποσπάστηκαν συνολι-
κά ποσά άνω των 500.000,00 Euro σε τελικούς αποδέκτες 
στη Γκάνα. Η εν λόγω υπόθεση διαβιβάστηκε στο Τμήμα 
Ανάκτησης Περιουσιακών Στοιχείων από Εγκληματικές 
Δραστηριότητες & Αμοιβαίας Συνδρομής της ΓΔ ΣΔΟΕ προς 
περαιτέρω αξιοποίηση.
Η. ΕΛΕΓΧΟΙ ΔΙΑΚΙΝΗΣΗΣ ΑΠΟΜΙΜΗΤΙΚΩΝ
Ελέγχθηκαν επιχειρήσεις στην Βόρεια Ελλάδα που διακι-
νούσαν προϊόντα παραποιημένα-απομιμητικά και πραγμα-
τοποιήθηκαν κατασχέσεις που αφορούσαν 1.583 απομιμη-
τικά προϊόντα συνολικής αξίας 310.000,00 Euro. 
Επίσης ελέγχθηκαν πέντε εταιρίες courier σε Αχαΐα & Αττική 
από τις οποίες κατασχέθηκαν 8.107 αποστολές δεμάτων τα 
οποία στερούνταν νόμιμων παραστατικών, εκ των οποί-
ων τα 1.700 δέματα περιείχαν αποκλειστικά απομιμητικά 
προϊόντα (παπούτσια, ενδύματα, τσάντες πορτοφόλια και 
αρώματα). Ερευνώνται οι τελικοί αποδέκτες των χρημα-
τικών ποσών που εισπράχθηκαν από αντικαταβολές που 
αντιστοιχούν σε δεκάδες εκατομμύρια ευρώ.

ΣΩΡΕΙΑ ΠΑΡΑβΑΣΕΩΝ ΕΝΤΟΠΙΣΑΝ ΕΛΕΓΚΤΕΣ ΤΟΥ ΣΔΟΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ ΤΟΥ 2024
Παράθεση ενδεικτικών περιπτώσεων ανά κατηγορία παράβασης
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Μια υποβρύχια έκρηξη του ηφαιστείου της Σαντορίνης, 
που συνέβη το 726 μ.Χ. και ήταν πολύ μεγαλύτερη από ό,τι 
πίστευε μέχρι σήμερα η επιστημονική κοινότητα, έφεραν 
στο φως έρευνες διεθνούς ωκεανογραφικής αποστολής. 
Τα αποτελέσματα δημοσιεύθηκαν στο περιοδικό «Nature 
Geoscience».
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι επιστήμονες που συμμετεί-
χαν στην ωκεανογραφική ερευνητική αποστολή 398 στη 
Σαντορίνη, στο πλαίσιο του προγράμματος «International 
Ocean Discovery Program», με επικεφαλής τον Γιόνας Πράιν 
από το Πανεπιστήμιο του Αμβούργου και τη συμμετοχή της 
αναπληρώτριας καθηγήτριας του Τμήματος Γεωλογίας και 
Γεωπεριβάλλοντος του ΕΚΠΑ, Εύης Νομικού, πραγματοποί-
ησαν για πρώτη φορά υποθαλάσσιες γεωτρήσεις σε βάθος 
μέχρι και 160 μέτρων μέσα στην καλδέρα της Σαντορίνης 
και ανακάλυψαν υποβρύχιες αποθέσεις ελαφρόπετρας που 
τοποθετούνται χρονικά το 726 μ.Χ. και συνάδουν με τις 
ιστορικές καταγραφές για μια υποβρύχια έκρηξη που συνέ-
βη εκείνη την εποχή.
Αν και η έκρηξη αυτή ήταν γνωστή, θεωρούνταν πολύ μι-
κρή μέχρι σήμερα. Όπως διαπίστωσε, όμως, η ερευνητική 
ομάδα, παρήγαγε τόσο μεγάλη ποσότητα ελαφρόπετρας 
που κάλυψε τη θάλασσα σε μια τεράστια περιοχή μέχρι τις 
ακτές της Μικράς Ασίας, δηλαδή πάνω από 400 χιλιόμε-
τρα μακριά. Η βίαιη αυτή έκρηξη πρέπει να συνέβη κυρί-

ως κάτω από την επιφάνεια του νερού, καθώς δεν έχουν 
εντοπιστεί υπολείμματά της στην ξηρά. Ο όγκος αυτού του 
στρώματος τέφρας και πετρωμάτων μπορεί να είναι έως και 
3,1 κυβικά χιλιόμετρα με εκτιμώμενο μέγεθος έκρηξης (VEI) 
πέντε.
Η Σαντορίνη είναι ενεργή εδώ και περίπου 650.000 χρόνια 
και ταξινομείται ως ένα πολυκυκλικό ηφαίστειο, με φάσεις 
ανανέωσης και επαναφόρτισης μέσω νέων ροών μάγματος 
με μικρές, αλλά συχνές εκρήξεις. Αυτό ακολουθείται από 
μια φάση συσσώρευσης με λίγες εκρήξεις κατά τη διάρ-
κεια πολλών χιλιάδων ετών πριν από μια ισχυρή έκρηξη 
που προκαλεί κατάρρευση της καλδέρας, με την τελευταία 
να είναι η Μινωική έκρηξη που έγινε την Εποχή του Χαλ-
κού, περίπου το 1.600 π.Χ. Έπειτα από αυτή την τεράστια 
έκρηξη, ένα καινούριο ηφαίστειο, η Καμένη, εμφανίστηκε 
στο κέντρο της καλδέρας και σήμερα οι κορυφές αυτού του 
κυρίως υποθαλάσσιου ηφαιστείου αποτελούν τα νησιά Νέα 
και Παλαιά Καμένη εντός της καλδέρας της Σαντορίνης.
Τα πρόσφατα ευρήματα της αποστολής 398, στην οποία 
συμμετέχουν 32 επιστήμονες από εννιά χώρες, αμφισβη-
τούν την επικρατούσα γνώση των ηφαιστειακών φάσεων 
της Σαντορίνης. Καθώς το ηφαίστειο βρίσκεται σε μια τυ-
πική φάση σχηματισμού λάβας (επαναφόρτισης) μετά την 
έκρηξη της Εποχής του Χαλκού, οι επιστήμονες θεωρούσαν 
μέχρι σήμερα ότι η φάση αυτή είναι ικανή να δώσει μικρές 

εκρήξεις. Ωστόσο, οι πρόσφατες υποθαλάσσιες γεωτρήσεις 
και η ανακάλυψη ενός στρώματος ελαφρόπετρας πάχους 
40 μέτρων δείχνουν ότι το ηφαίστειο ήταν ικανό όχι μόνο 
για μικρές εκρήξεις, αλλά και για μεγαλύτερες κατά τη διάρ-
κεια των πρώτων σταδίων του κύκλου της καλδέρας.
Είναι αξιοσημείωτο ότι η έκρηξη του 726 μ.Χ. ήταν 30 φορές 
μικρότερη από τη μινωική και «δεν υπάρχει καμία ένδειξη 
ότι μια τέτοια έκρηξη θα συμβεί ξανά στο εγγύς μέλλον», 
όπως εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η κ. Νομικού. Ωστόσο, υπογραμ-
μίζει ότι «η αλλαγή στην κατανόηση της συμπεριφοράς του 
ηφαιστείου της Σαντορίνης έχει σημαντικές επιπτώσεις για 
την εκτίμηση του ηφαιστειακού κινδύνου και πρέπει να 
ληφθεί υπόψη στις εκτιμήσεις και την αξιολόγηση της ηφαι-
στειακής επικινδυνότητας».
Όπως προσθέτει η ίδια, αυτά τα ευρήματα «δείχνουν επίσης 
ότι τα παγκόσμια αρχεία ηφαιστειακών εκρήξεων είναι σε 
μεγάλο βαθμό ελλιπή σε ό,τι αφορά τις εκρήξεις κάτω από 
την επιφάνεια της θάλασσας. Η αναγνώριση των δυνητι-
κά επικίνδυνων εκρήξεων στα πρώτα στάδια του κύκλου 
κατασκευής της καλδέρας είναι ζωτικής σημασίας για την 
ανάπτυξη ολοκληρωμένων στρατηγικών μείωσης του κιν-
δύνου τόσο σε τοπικό, όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο».
Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση: 
https://www.nature.com/articles/s41561-024-01392-7

Ο βασιλικός αστρονόμος της Βρετανίας Μάρτιν Ρις υποστή-
ριξε πως το να στέλνονται άνθρωποι στο διάστημα, όταν τα 
ρομπότ θα μπορούσαν να κάνουν τη συγκεκριμένη δουλειά 
το ίδιο αποτελεσματικά, αποτελεί σπατάλη χρημάτων και την 
εξερεύνηση του διαστήματος θα έπρεπε να την αναλαμβά-
νουν δισεκατομμυριούχοι και όσοι προτίθενται να πληρώ-
σουν για τα ταξίδια τους από την τσέπη τους.
«Είμαι επιφυλακτικός ως προς την ιδέα πως αξίζει μια ανθρώ-
πινη πτήση στο διάστημα», είπε ο Ρις κατά τη διάρκεια του 
podcast Lord Speaker’s Corner, που παρουσιάζει μέλη της 
βουλής των Λόρδων, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Τώρα που τα ρομπότ μπορούν να κάνουν πράγματα για 
τα οποία χρειάζονταν οι άνθρωποι πριν από 50 χρόνια, το 
σενάριο να στέλνονται άνθρωποι καθίσταται ολοένα και πιο 
αδύναμο συνεχώς».
Ο τίτλος του βασιλικού αστρονόμου είναι σε μεγάλο βαθμό 

τιμητικός. Τον καθιέρωσε ο βασιλιάς Κάρολος ο Β΄ το 1675 
προκειμένου να συμβουλεύει τη μοναρχία και κατά το πα-
ρελθόν τον έφεραν ορισμένοι από τους πιο διακεκριμένους 
επιστήμονες της Βρετανίας.
Ο Ρις υποστήριξε επίσης ότι τα ταξίδια στο διάστημα θα πρέπει 
να απευθύνονται μονάχα σε εκείνους που είναι προετοιμα-
σμένοι να αποδεχθούν ένα «πολύ μεγάλο επίπεδο κινδύνου» 
και ότι θα πρέπει να πληρώνονται ιδιωτικά παρά από τους 
φορολογούμενους.
Τα διαστημικά προγράμματα της Βρετανίας παραδοσιακά 
επικεντρώνονται στη διαστημική έρευνα παρά στις επανδρω-
μένες αποστολές.
Η Έλεν Σάρμαν ήταν η πρώτη Βρετανίδα αστροναύτισσα που 
πήγε στο διάστημα συμμετέχοντας στην αποστολή της Σοβιε-
τικής Ένωσης Soyuz TM-12 το 1991.
Είκοσι τέσσερα χρόνια μετά την ακολούθησε ο Τιμ Πικ, ο 

οποίος ταξίδεψε στον Διεθνή Διαστημικό Σταθμό ως μέλος 
του σώματος αστροναυτών της Ευρωπαϊκής Διαστημικής 
Υπηρεσίας.
Τέσσερις Αμερικανοί υπήκοοι, που συμμετείχαν σε αποστολές 
της NASA, γεννήθηκαν επίσης στη Βρετανία.
Ο Ρις, στον οποίο απονεμήθηκε ο τίτλος του Βασιλικού Αστρο-
νόμου το 1995, επισημαίνει πως δεν συμφωνεί με τα φιλόδο-
ξα σχέδια του Ίλον Μασκ περί εποικισμού του Άρη, ωστόσο 
χαιρέτισε τα επιτεύγματά του τόσο στους πυραύλους όσο και 
στα ηλεκτρονικά αυτοκίνητα.
«Έκανε πολύ καλύτερη δουλειά σε σύγκριση με τις μεγάλες 
κοινοπραξίες που συνήθιζαν να εργάζονται για τη NASA στην 
παραγωγή αποτελεσματικών πυραύλων, οι οποίοι μπορούν 
να επαναχρησιμοποιηθούν και αυτό θα καταστήσει φθηνότε-
ρη την αποστολή προσωπικού στο διάστημα», εξήγησε.

ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΥΠΟβΡΥΧΙΑ ΕΚΡΗΞΗ ΣΤΗΝ ΚΑΛΔΕΡΑ ΤΗΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ 
ΑΠΟΚΑΛΥΨΕ ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ

βΡΕΤΑΝΙΑ: ΣΤΕΙΛΤΕ ΡΟΜΠΟΤ ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑ ΑΝΘΡΩΠΟΥΣ, 
ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ Ο βΑΣΙΛΙΚΟΣ ΑΣΤΡΟΝΟΜΟΣ



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr

!

%20https://apko07.tee.gr/
https://apko07.tee.gr/


ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

22

ΣΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΕΥΘΕΙΑ Η ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ 
ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΣΤΗ ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ

ΝΕΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ
ENERgEAN ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,26                                                    27/03/2024

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,25                                                       27/03/2024

Χαμηλότερο τίμημα λόγω υψηλότερων επιτο-
κίων - Αύξηση διοδίων κατά 30%
Η υπογραφή της συμφωνίας θα γίνει μετά την αύξηση 
των διοδίων στην Εγνατία από 0,03 λεπτά ανά χιλιόμε-
τρο σε 0,04 λεπτά, κάτι το οποίο αναμένεται να συμβεί 
με υπουργική απόφαση πριν από την Πέμπτη. Αύριο το 
μεσημέρι, Πέμπτη 28 Μαρτίου, στο ΤΑΙΠΕΔ αναμένεται 
να υπογραφεί η σύμβαση παραχώρησης της Εγνατίας 
Οδού στο σχήμα ΓΕΚ ΤΕΡΝΑEgis Projects (75%-25%) 
για διάστημα 35 ετών. Η υπογραφή θα γίνει μετά την 
αύξηση των διοδίων στην Εγνατία από 0,03 λεπτά ανά 
χιλιόμετρο σε 0,04 λεπτά (+30%), κάτι το οποίο ανα-
μένεται να συμβεί με υπουργική απόφαση πριν από 
την Πέμπτη. Ωστόσο, το οικονομικό κλείσιμο της συ-
ναλλαγής αναμένεται να γίνει αργότερα φέτος, εφόσον 
ολοκληρωθούν όλα τα προαπαιτούμενα που οφείλει 
να εκπληρώσει το Δημόσιο πριν παραδώσει τον οδικό 
άξονα, ενώ το εφάπαξ τίμημα για την παραχώρηση θα 
είναι κατά πάσα βεβαιότητα χαμηλότερο από την ονο-
μαστική προσφορά του 1,496 δισ. ευρώ με την οποία 
το σχήμα ανακηρύχθηκε προτιμητέος επενδυτής στις 
26 Αυγούστου 2021. Η αναπροσαρμογή του τιμήμα-
τος προβλέπεται από τη διαγωνιστική διαδικασία και 
συνδέεται με τον επιτοκιακό κίνδυνο, δηλαδή τα υψη-
λότερα επιτόκια που ισχύουν σήμερα σε σχέση με τον 
χρόνο υποβολής της προσφοράς, ο οποίος βαρύνει τον 
παραχωρούντα, δηλαδή το Δημόσιο. Η διαφορά αυτή 
θα υπολογιστεί κατά την ημερομηνία που θα γίνει το 
οικονομικό κλείσιμο της συναλλαγής, ωστόσο εκτιμά-
ται πως αν αυτό συνέβαινε σήμερα το τίμημα θα ήταν 
περίπου 90-100 εκατ. χαμηλότερο. 
Παράλληλα, ο παραχωρησιούχος αναλαμβάνει την 
υποχρέωση υλοποίησης επενδύσεων τουλάχιστον 420 
εκατ., που αφορούν τη βαριά συντήρηση, όπως και 
την αναβάθμιση των κάθετων αξόνων Σιάτιστα - Κρυ-
σταλλοπηγή, Χαλάστρα - Εύζωνοι και Θεσσαλονίκη 
- Προμαχώνας, με συνολικό μήκος 225 χιλιομέτρων. 
Συνολικά κατά τη διάρκεια των 35 ετών της παραχώ-
ρησης, η παραχωρησιούχος αναμένεται να επενδύσει 
σε έργα συντήρησης και αναβάθμισης τουλάχιστον 2 
δισ. ευρώ. 

Η εταιρεία φέρεται να έχει επαφές για πιθανή 
διεύρυνση του πεδίου ερευνών της σε βόρεια 
Αδριατική και Σικελία
Μια νέα εποχή για τη δραστηριότητα της εταιρείας βλέ-
πει η διοίκηση της Energean μετά τα θετικά αποτελέσμα-
τα του 2023 και των πρόσφατων εξελίξεων στην Ιταλία, 
που θέτουν την έρευνα υδρογονανθράκων εκ νέου στο 
τραπέζι με καλές αξιώσεις. 

Πριν από το οικονομικό κλείσιμο της συναλλαγής θα 
πρέπει επίσης να κυρωθεί η σύμβαση παραχώρησης 
από τη Βουλή, κάτι που εκτιμάται ότι μπορεί να συμβεί 
πριν από το καλοκαίρι. Υπάρχει και μια άλλη σειρά εκ-
κρεμοτήτων που οφείλει να εκπληρώσει το Δημόσιο, 
οι οποίες όμως εκτιμάται ότι δεν θα αποτελέσουν πρό-
βλημα στη συνεννόηση των δύο μερών. Εκκρεμεί έτσι 
η πιστοποίηση των σηράγγων της Εγνατίας Οδού και 
κάποια άλλα θέματα, όπως η παράδοση του ολοκλη-
ρωμένου εγχειριδίου του έργου, δηλαδή του βιβλίου 
που περιγράφει αναλυτικά, χιλιόμετρο προς χιλιό-
μετρο, πού βρίσκεται το καθετί, και δύο μετωπικών 
σταθμών διοδίων που οφείλει να κατασκευάσει το 
Δημόσιο και οι όποιοι δεν αναμένεται τελικά να κατα-
σκευαστούν. Αυτό σημαίνει πως η παραχωρησιούχος 
έχει το δικαίωμα να ζητήσει αποζημίωση κατά τον ίδιο 
σε γενικές γραμμές τρόπο με τον οποίο αποζημιώνεται 
η παραχωρησιούχος της εθνικής οδού Αθηνών - Λαμί-
ας για τη μη κατασκευή μετωπικού σταθμού διοδίων 
στη Βαρυμπόμπη. 
βΟΑΚ 
Εν τω μεταξύ, την Τρίτη η ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ αναδείχθηκε και 
προσωρινός ανάδοχος στο έργο παραχώρησης του 
Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ), στο τμήμα 187 
χλμ. Χανιά - Ηράκλειο. Ο ΒΟΑΚ θεωρείται ο μεγαλύ-
τερος αυτοκινητόδρομος υπό κατασκευήν σε όλη την 
Ευρώπη τη συγκεκριμένη περίοδο. Η περίοδος της 
παραχώρησης είναι 35 έτη, εκ των οποίων 5 έτη είναι 
η περίοδος μελετών - κατασκευών. Στο συγκεκριμένο 
έργο αναμένεται να συμμετάσχουν και άλλοι ελληνικοί 
κατασκευαστικοί όμιλοι σε συνεννόηση με τη ΓΕΚ ΤΕΡ-
ΝΑ, με τις σχετικές διαβουλεύσεις να βρίσκονται ήδη 
σε προχωρημένο στάδιο.

Συνέχεια στη σελ.23

ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΟΥΝ πηγές της Energean στη «Ν», η πρό-
σφατη απόφαση του δικαστηρίου της Ρώμης στη δια-
μάχη των πετρελαϊκών εταιρειών για το σχέδιο PITESAI 
που περιόριζε τις διαθέσιμες περιοχές για γεωτρήσεις 
στις θάλασσες της Ιταλίας, συνιστά το έναυσμα για την 
ενεργότερη δραστηριοποίηση της εταιρείας στη γειτο-
νική χώρα, που ήδη περιλαμβάνεται στο χαρτοφυλάκιό 
της. 
Ίδιες πληροφορίες θέλουν η εταιρεία να βρίσκεται σε 
επαφές με την ιταλική κυβέρνηση και τους αρμόδιους 
φορείς της γειτονικής χώρας προ προκειμένου να εξε-
τάσει το ενδεχόμενο να διευρύνει το πεδίο ερευνών της 
στη βάση ότι το ελληνικό block 2 αποτελεί μέρος μιας 
ευρύτερης γεωλογικής δομής που εκτείνεται εκατέρω-
θεν των ελληνοϊταλικών συνόρων. Να σημειωθεί ότι 
σε μια τέτοια περίπτωση τα δεδομένα για το block 2 θα 
ήταν σημαντικά πιο αισιόδοξα, με ό,τι αυτό συνεπάγεται 
εν συνόλω για το ελληνικό πρόγραμμα υδρογονανθρά-
κων. 
Το «ιταλικό» κεφάλαιο στο επενδυτικό πρόγραμμα της 
Energean περιλαμβάνει παραχωρήσεις στη Βόρεια Αδρι-
ατική, όπου οι εκτιμήσεις μιλούν για δυνητικά αποθέμα-
τα φυσικού αερίου της τάξης των 20 δισεκατομμυρίων 
κυβικών μέτρων, καθώς και επέκταση της υφιστάμενης 
παραγωγής στη Σικελία. τελευταία περίπτωση, μιλάμε 
για το κοίτασμα Cassiopea με 31 εκατομμύρια βαρέλια 
ισοδύναμου πετρελαίου σε φυσικό αέριο βεβαιωμένα 
(2Ρ) αποθέματα. Η παραγωγή στο συγκεκριμένο κοί-
τασμα αναμένεται να ξεκινήσει εντός του καλοκαιριού, 
ενώ, ως προς τη μετοχική σύνθεση της παραχώρησης, 
η Energean διατηρεί το 40%, με το υπόλοιπο 60% να 
κατέχει η Eni ως operator του κοιτάσματος. Να προσθέ-
σουμε ακόμη ότι αυτή τη στιγμή η Energean συνιστά 
τον τρίτο μεγαλύτερο παραγωγό φυσικού αερίου στην 
Ιταλία, πίσω από τις Eni και Shell που μοιράζονται την 
πρώτη και δεύτερη θέση, αντίστοιχα, γεγονός που υπο-
γραμμίζει τη σημασία των ιταλικών δραστηριοτήτων 
στα συνολικότερα νούμερα του ομίλου. 
Η χρήση 2023 
Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, η Energean πέτυχε 
νέα αύξηση παραγωγής στο πρώτο δίμηνο της φετινής 
χρονιάς. Συγκεκριμένα, από τα 123.000 βαρέλια ισοδύ-
ναμου πετρελαίου (kboe) την ημέρα κατά μέσο όρο το 
2023, στο δίμηνο Ιανουάριου-Φεβρουάριου 2024 η πα-
ραγωγή ανήλθε σε 144.000 kboe την ημέρα, με το 82% 
να είναι σε φυσικό αέριο. Επιπλέον βεβαιωμένα (2Ρ) 
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ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΘΩΡΑΚΙΣΗΣ 
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ

ΚΡΙΣΙΜΗ Η ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΣτΕ 
ΓΙΑ ΤΗ ΛΑΡΚΟ

ΤΑ ΝΕΑ   
ΣΕΛΙΔΑ 37                                                             27/03/2024

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 21,25                                                     27/03/2024

Τα μοντέλα προσομοίωσης αποτελούν το κλει-
δί για την πρόγνωση μεγάλων καταστροφών 
και για την έγκαιρη διαχείριση του κινδύνου 
-Η τραγική εμπειρία του «Daniel» αλλά και του 
«Ιανού» ανέδειξε τον αιφνιδιασμό των Αρχών 
Την ανάγκη να προσομοιωθούν με τεχνικά μέσα τα 
πλημμυρικά φαινόμενα που ενδέχεται να πλήξουν τη 
Θεσσαλία τα επόμενα χρόνια τονίζουν οι επιστήμονες. 
Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα μοντέλα προσομοίωσης 
αποτελούν το κλειδί για την πρόγνωση μεγάλων κατα-
στροφών και για την έγκαιρη διαχείριση του κινδύνου. 
Η τραγική εμπειρία του «Daniel» αλλά και του «Ιανού» 
ανέδειξε ως μεγάλο μειονέκτημα τον αιφνιδιασμό των 
Αρχών και την έλλειψη επιχειρησιακού σχεδίου βα-
σισμένου σε ρεαλιστικά δεδομένα. Οι προσομοιώσεις 
των μελλοντικών πλημμυρών, υποστηρίζουν οι ειδικοί, 
μπορούν να οδηγήσουν στην έγκαιρη κατάρτιση επιχει-
ρησιακών σχεδίων που θα ενσωματώνουν μια πλήρη 
γνώση της περιοχής, των αδυναμιών της αλλά και των 
πρωτοβουλιών που θα πρέπει να ληφθούν τα κρίσιμα 
πρώτα λεπτά ενός επικίνδυνου φαινομένου. 
Στα παραπάνω αναφέρθηκε αναλυτικά χθες ο επίκουρος 
καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας Λάμπρος Βα-
σιλειάδης, στο πλαίσιο ημερίδας με θέμα «Πλημμυρικά 
φαινόμενα της Θεσσαλίας - Επιπτώσεις και η μελλοντική 
αντιμετώπισή τους» που διοργάνωσαν η Ελληνική Γεω-
λογική Εταιρεία, το Τμήμα Γεωλογίας του Πανεπιστημί-
ου Αθηνών και η Ελληνική Επιτροπή Υδρογεωλογίας. 
Σημαντικές προτάσεις για τη διαχείριση του πλημμυρι-
κού κινδύνου στη Θεσσαλία τα επόμενα χρόνια κατέθεσε 
κατά τη διάρκεια της ημερίδας και ο πρόεδρος του ΟΑΣΠ 
καθηγητής Ευθύμης ο οποίος πρότεινε, μεταξύ άλλων, 
να αναλυθούν αμέσως οι κίνδυνοι που απειλούν την 
περιοχή, να εκτιμηθεί η τρωτότητα των βασικών υπο-
δομών της, να υπάρξει νέος Χωροταξικός και Πολεοδο-
μικός Σχεδιασμός και να δημιουργηθεί Ενιαίος Φορέας 
Διαχείρισης Υδάτων στον θεσσαλικό χώρο. 

Η απόφαση του ΣτΕ επί της προσφυγής που κατέθεσε η 
ιρλανδική εταιρεία CMI κατά της απόφασης των συναρ-
μόδιων υπουργών για την ανακήρυξη της κοινοπραξίας 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - AD Holdings ως προτιμητέου επενδυτή 
στους δύο παράλληλους διαγωνισμούς για την ιδιωτι-
κοποίηση της ΛΑΡΚΟ θα κρίνει το μέλλον της ιστορικής 
μεταλλευτικής βιομηχανίας. 
Η προσφυγή της CMI έπειτα από αλλεπάλληλες αναβο-
λές εκδικάστηκε χθες, και για τα συναρμόδια υπουργεία 
(Οικονομικών και ΥΠΕΝ) δεν τίθεται ζήτημα επαναλει-
τουργίας της εταιρείας σε περίπτωση ακύρωσης του 
διαγωνισμού από το ΣτΕ. Μικρό καλάθι ως προς την 
επαναλειτουργία της εταιρείας κρατούν όμως στα συ-
ναρμόδια υπουργεία ακόμη και στην περίπτωση που το 
ΣτΕ δεν ανατρέψει το αποτέλεσμα του διαγωνισμού, αξι-
ολογώντας τις αβεβαιότητες που προκύπτουν και από τη 
στάση του νέου επενδυτή, που φέρεται να προβάλλει μια 
σειρά από ζητήματα προς διευθέτηση ως προαπαιτού-
μενα για την ολοκλήρωση της συναλλαγής. Με αυτές τις 
εκτιμήσει συνδέεται και η απόφαση του υπουργείου Οι-
κονομικών να μην προχωρήσει σε ανανέωση των συμ-
βάσεων των 850 εργαζομένων της μεταλλουργίας αλλά 
και σε παράταση της θητείας του ειδικού διαχειριστή, 
που λήγουν στις 31 Μαρτίου. Αντ’ αυτού δρομολογεί 
σχέδιο για την απορρόφηση 267 εργαζομένων άνω των 
55 ετών σε δήμους της περιοχής και τη διοχέτευση 586 
εργαζομένων κάτω των 55 ετών σε φορείς του υπουρ-
γείου Υγείας, στη ΔΥΠΑ, στον e-ΕΦΚΑ, για διάστημα 
τριών ετών. Το σχέδιο έχει προκαλέσει την έντονη αντί-
δραση των εργαζομένων, οι οποίοι έχουν προγραμμα-
τίσει για σήμερα συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από 
το υπουργείο Οικονομικών και για αύριο συλλαλητήριο 
στην Αθήνα.

Όπως επισημαίνει μιλώντας στα «ΝΕΑ» ο καθηγητής του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, «αν είχαν εφαρμοστεί μοντέ-
λα προσομοίωσης εγκαίρως, μεγάλο τμήμα των κατα-
στροφών που επέφερε ο “Daniel” θα είχε αποφευχθεί. 
Με τα συστήματα αυτά, στα οποία χρησιμοποιούμε 
διάφορα σενάρια έντασης των καιρικών φαινομένων, 
μπορούμε να προσομοιώσουμε μελλοντικές πλημμύρες 
και έτσι να προβλέψουμε καταστροφές. Παράλληλα, 
αξιοποιώντας τα, μπορούμε να αποτιμήσουμε τυχόν πα-
ρεμβάσεις που κάνουμε, όπως για παράδειγμα το πόσο 
αποτελεσματική θα είναι η κατασκευή ενός φράγματος 
σε κάποιο συγκεκριμένο σημείο ή πώς θα πρέπει να είναι 
οι λεκάνες κατάκλισης». 
Ο ίδιος εξηγεί πως τα μοντέλα προσομοίωσης λαμβά-
νουν υπόψη τους πολλές παραμέτρους, μεταξύ των 
οποίων «στοιχεία για την εκτίμηση του εδάφους, τοπο-
γραφικά στοιχεία, αποτυπώσεις των τεχνικών έργων, 
αποτυπώσεις της κοίτης των ποταμών, τη στάθμη του 
νερού, γεωλογικούς σχηματισμούς αλλά και υδρομετε-
ωρολογικά δεδομένα». 
«Η τεχνογνωσία υπάρχει. Αυτό που πρέπει να αποφα-
σιστεί από τους αρμόδιους φορείς της πολιτείας είναι 
αν μας ενδιαφέρει να ενταχθούν τέτοια μοντέλα στον 
επιχειρησιακό σχεδιασμό και βέβαια να υπάρξουν τα 
κατάλληλα χρηματοδοτικά εργαλεία». 
Λεπτομερής χαρτογράφηση 
Μια νέα προσέγγιση του θέματος, με άξονα 10 δράσεις, 
παρουσίασε από την πλευρά του ο καθηγητής Ευθύμης 
Λέκκας. Σύμφωνα με τον ίδιο, αρχικά θα πρέπει να γίνει 
μια «λεπτομερής χαρτογράφηση του συνόλου των φυ-
σικών κινδύνων στον θεσσαλικό χώρο, η αποτύπωσή 
τους σε κατάλληλη κλίμακα και ο προσδιορισμός του 
επιπέδου κινδύνου, της χωρικής ανάπτυξης και του 
χρόνου επαναφοράς του, κάτι το οποίο περιλαμβάνει 
καιρικά φαινόμενα, πλημμυρικά φαινόμενα, σεισμικά 
ρήγματα, κατολισθήσεις, καθιζήσεις, καταπτώσεις, 
πεδία διάβρωσης, λασπορροές, ρευστοποιήσεις, υπο-
σκαφές, μεταβολές ανάγλυφου κ.λπ.». Επίσης, απαιτεί-
ται η εκτίμηση του επιπέδου τρωτότητας των βασικών 
υποδομών, του οδικού και σιδηροδρομικού δικτύου, 
των κατασκευών και των οικιστικών περιοχών, των 
αγροτικών, τουριστικών, βιομηχανικών και βιοτεχνι-
κών υποδομών, η δημιουργία νέου Χωροταξικού και 
Πολεοδομικού Σχεδιασμός, με στόχο την αύξηση της 
ανθεκτικότητας και της αντοχής, η δημιουργία Ενιαίου 
Φορέα Διαχείρισης Υδάτων στον θεσσαλικό χώρο, ο 
οποίος θα είναι υπεύθυνος της εφαρμογής του Master 
Plan που εκπονείται, η λειτουργία συστημάτων έγκαιρης 
προειδοποίησης εκδήλωσης κινδύνων, ο εφοδιασμός με 

αποθέματα υδρογονανθράκων, μετά την αφαίρεση της 
παραγωγής του 2023, ανέρχονται πλέον στο 1,115 δισ. 
βαρέλια ισοδύναμου πετρελαίου (mmboe), με διάρκεια 
ζωής περί τα 19 έτη. Τα αποθέματα αυτά κατά 83% είναι 
σε φυσικό αέριο, με τη μερίδα του λέοντος (926 mmboe, 
89% σε φυσικό αέριο) να βρίσκεται στο Ισραήλ.

σύγχρονο εξοπλισμό και μέσα αντιμετώπισης, η σύντα-
ξη νέων Κανονισμών και Κανονιστικών Διατάξεων για 
όλους τους φυσικούς κινδύνους, αντίστοιχους με τον 
Αντισεισμικό Κανονισμό, η σύνταξη, η επικαιροποίηση 
και η Προσαρμογή των Γενικών Σχεδίων Πολιτικής Προ-
στασίας, επιχειρησιακές ασκήσεις πλήρους ανάπτυξης 
πεδίου και τέλος, δράσεις εκπαίδευσης, ενημέρωσης 
και ευαισθητοποίησης αιρετών, στελεχών ΟΤΑ και του 
γενικού πληθυσμού.


